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A rendszer. g*%
Budapest,

Társaskörökben, utczán, látszólag; 
Véletlen összejöveteleken nekániy jól is­
mert íö búvik össze mostanában titkos, 
hosszadalmas és öröm teljes suttogásra, 
fíégi karrikaturákon, államilag szubven- 
czionált képes lapok illusztráczióin 
megszokott, azután jól elfelejtett arezok 
ezek. Amint megbukott a régi rendszer, 
melynek exponensei voltak, elfordult 
róluk a reflektor-fény (’asszony-szerelem­
nél csalfább szerszám ez a közéleti re­
flektor!) és eltűntek a mindennapi élet 
homályában; jártak, keltek nagyobb 
figyelemkeltés nélkül közöttünk, "kost 
azonban uj derű ül az arezukra, remél­
ni kezdik, hogy közeli időváltozás letisz- 
iogatja nevükről a mohot. Berozsdáso­
dott izmuk uj tetterőtől dagadozik és 
kombinálják, variálják az eshetősége­
ket, amelyek történelmi figurákból, az 
utókor számára bebalzsamozott múmiák­
ból újra eleven emberekké avathatja 
őket.

A mai zavaros helyzet rajzához 
hozzátartoznak ezek a kettőnként, hár­
manként sugó-bugó, kouspiráló, kopott 
tollú viharmadarak is. Egyik felől ál] a 
koaliczió a maga. forró napokból sarjad
zott nemzeti többségévé ecv olyan
kormánynyal az élén, amelyik az ország 
legnagyobb, legnépszerűbb, legjobban 
megbecsült neveiből tevődött össze. (Má­
sik oldalon pedig a kaján leselkedök, a 

nagyságok, a földig döntött ócska

Marées.
Irta: Bárdos Artur,

München, jjauár *20.

Még csak néhány hét előtt is kevesen 
tudták, hogy ez a franczia név Németország 
legnagyobb festőjét jelöli. Igaz, hogy ama 
kevesek között nem kisebb neveket tudunk, 
migt Böcklinét, Lenbaehét, Conrad Fiedlerct 
ée a ma is élők közül: Adolf von Hilde- 
braiodtét. De az ő hitük nem tudott közvéle- 
ménymyc általánosodul. A közvélemény — 
amennyiben ilyenről művészi dolgokban szó 
lehet — valaki mindezeknél nagyobbnak 
kellett meggyőznie: magának, Haus von 
Mágnesnek. Ám ez neki is csak két évtizeddel 
a halála után sikerült; '.ima gyönyörű kiál­
lítás ckesszölásaval, melyet a müncheni Se­
cession helyiségeiben rendeztek legjava 
müvei/bői. Mintegy hat évre vezethető csupán 
vissza a leghozzáértőbbek1 körében is Marées 
ismerete és megbecsülése. Döntő jelentősé­
gűvé c.gy nép legnagyobb művészének kultu­
szára azonban csak ez a kiállítás vált. Egy­
szeriben tudata, támadt egy emberi nagy-ági­
nak. A kiállítást, melynek anyagát eldugott 
vidéki képtárakból szedték ös-ze, nemsokára 
viszik tovább, Berlinbe. Innen a .Marée- ké­
pek útja többe nem kétséges: az állaim kép­
tárba visz, a nemzeti megbecsülés archívu­
mába. Es Németországban tudják mérle­
gelni a nemzeti értékeket, lm még egy .szer két-

b ál vány ok, amelyek nehézkes agyaglá­
baikat emelgetik, hogy újra talpra áll­
janak.

A magunk löszétől azt hiszszük, 
hogy az agyagbálványoknak nem lesz 
annyi erejük, hogy a régi talpazatra 
visszaálljanak. A helyzetet nem tartjuk 
rózsásnak, látjuk a nehézségeket, látjuk 
a cseleket, a szakadékokat, melyek, a 
mai kormányzati rendszer útját keresz­
tezik. De azért sötétlátók nem vagyunk: 
erős a bizodalmunk, hogy a bank-kér­
dés, fúzió, választói reform, katonai en­
gedmények labirintusából van kivezető 
ut; a nemzetnek is sokkal több a veszí­
teni valója, semhogy a mai kétes szí- 
Luácziót válsággá fajulni . engedhetnék. 
Ha mi tudjuk, bizonyára Becsben is tud­
ják. hogy a dolgok mai állása szerint 
nem lehetne beszélni szimpla kormány- 
válságról, ártatlan személycserérő 1. A 
kormány minden egyes tagja szolidáris 
a másikkal, a többség, a nemzeti köz­
vélemény talajában kiirt hatatlanul be­
gyökerezett többség pedig szolidáris a 
kormányzattal. Egy válság tehát jelen­
tené a mai rendszer válságát is. amihez 
Becsben aligha vállalnák a felelősséget. 

‘Becsben is meggyőződhettek arról, hogy 1 
a koaliczió nyugodt, sima menetű kor­
mányzása legbiztosabb bázisa, az állami 
igazgatás zavartalan menetének. Hanem 
egyszer i Ovi diátok, erőszakosak és ön­
fejűek is szoktak lenni oda fönn az inté­
ző körök, a ezopfos vakság nem lehet 
olyan erős bennük, hogy ezt az állapo­
tot. ne féltsék s felesleges megrázkódta-

segtélén bizonyossággal megállapítást nyer­
tek. Művészi név sehol sem válbatik hűsége­
sebb, lelkesebb, kulhiszlők úszóvá. És ami a 
festőmüvészetet illeti, e ponton már régóta 
szenved a különben tekintélyesre dagadt né­
met önérzet,..

Marées magát testcstől-Iel késtől német­
nek tudta. Prancziao rszógból a Rajna mellé 
származott ősei már két .évszázad óta tekin­
télyes szerepet játszottak Németországban. 
Mindez tökélvte.-ei; elegendő árrá, hogy Né 
meterszág nemzeti dicsőségeseinek „Zeug- 
haus“-ába raktározza busz évvel halála, után 
azt a művészt, akit életében miu.dea dicsőség­
ben és javaikban megkoprlaltifcitt. De 
mindez nem akadályozhatja meg a művészet 
fbiológusait abban, hogy a németek egyet­
len nagy koloristájában ne kutassa a franczia 
név atavizmusát. F-, talán az sem mellékes, 
hogy Marées anyja zsidó a .--wily volt; egyéb­
ként nagy műveltségű nő, akihez való nagy 
szeretető a művész magányos élete legmele­
gebb meginilultsá.gainnk forrás,1 volt.

Életének adatai, melyekből o betü-ter- 
mékeny országiban most egyszeriben terebé­
lyes kötetek nőnek ki, egyébként; föl jegy - 
zésre érdekeset ki mi Inak. A magányos embe­
rek életét élte Marées. Az ilyen életnek nin­
csenek robajjal hangzó eseményei; csuk alig* 
balk szárnyalásai é< összeomlásai. Csendes é> 
halálos összeomlásai. Maróest, az embert, 
ugyancsak kevés életörömmel rekonipcnzálta 
az a sors, mely cigiy sötét alapszínű miivész- 
temperumoiituiu kétségeit, problémáit és

fásoktól ne óvják. Aligha lesz, kedvük 
arra, hogy a nemzeti .küzdelem huza­
vonáit, erős megpróbáltatásait — me­
lyekből nem is a sokat szenvedett or­
szágra, hanem ,a dinasztia presztízsére 
esett a nagyobb és súlyosabbik rész — 
újra fölidézzék s a nemzeti többség és a 
parlamentáris eh* sérelmére kísérletez­
zenek. A külpolitikai helyzet sem kedvez, 
most egy efajta ki só re te zésne k. Négy 
evvel ezelőtt, amikor Európa felével 
szövetségben álltunk, minden külpoliti­
kai érdekünket entente-okkal biztosítot­
tuk s minden közeli és távoli szomszé­
dunkkal jó békességben voltunk, Ausz­
tria rászánhatott egy kis időt az ilyen 
próbálgatásra, Ma azonban a keleti bo­
nyodalmak cs teljes izoláltságunk kö­
zepette meg merik-e reszkírozni az ilyen 
experiment.;) lást ? A dinasztia és a mon­
archia másik államának tehát érdeke a 
belső béke. Érdekünk nekünk is. Ma> 
gyarország az első nemzeti küzdelem 
hányódásai, anyagi és más veszteségei 
után csak a legvégsőbb kényszer esetén 
sodródhatnék bele egy újabb közjogi 
forradalomba.

Ez a kölcsönös* érdek és kölcsönös 
mk illékony ség .jó reménységét adja an­

nak. hogy végre is sikerül alkalmas mó­
dot találni a kibontakozásra. Amikor 
választani kell a mai rendszer és a bé­
kés, tisztességes kormányzás lehetősége 
s a régi rendszer és egy uj káosz, kor- 
1 apt országrov.tás között, sem a nemzet, 
sem a dinasztia nem habozhat sokáig.

Ez a ga ran ez iá ja annak, hogy akár-.

szenvedéseit, mérte rá. Folytonosan újabb és 
ujja,bb problémákba mélyedt ember volt és 
élete végéig a legtragikusabb kétségek 
emésztették. Csak a szándékaiban hitt, az 
eredményeiben soha; sokszor — ezek a. leg­
nagyobb összeomlások — a tehetsegében sem.

A nagy, kitaposott országútiéi egészen 
félreeső ösvényeken bolyongott, botlott s 
Így kevés kort ársáv al volt találkozása. Ko­
rának legjobb németjei mégis tudtak róla 
és a távolból aggódó, sokszor féltékeny fi 
gyelemmel kísérték. Lenbaehcb.fi,1 még az is­
kolába n került össze; egv fiatalkori rendkí­
vül érdekes képén együtt szerepelnek. Az 
igénytelen, csendes Marées mindig megve­
tette a hangos sikereket hajszoló^ mindig 
megalkuvó és mindig diadalmas Lenbaehoi. 
Leinbaeh és Böcklin, akire ennek saját be­
vallása szerint mindig nagy hatással volt, 
egy időben, Icgnatetyvbh nélkülözéseinek ide­
jűben, közbenjárt gróf Schacknál, aki egy 
ideig támogatta, de később a. legnyersebi. 
módon adott kifejezést, annak, hogy nem bí­
zik Maréesbeu. Nyilván a müncheni Schack - 
galleria sok rossz képének összhangját fél­
tette a nemes gróf, aki amolyan sport-széner­
délyivel pártolta a művészetet. De általa ju 
lőtt Itáliába, Rómába, amely döntő hatással 
volt művészetére és ké-őbb Nápolyi)«, ahol 
la nápolyi aooilógiai állomás számára) leg­
nagyszerűbb freskóit alkotta. Ekkoriban ke­
rült össze Hildebrandttvi 1. a szobrászsz«1! és 
Com rád1 Fiedlerrcl, aki élete végé ily barátsá­
gával és önzetlen anyagi segítséggel támo*
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unil'y nehéz probléma is az a bankkérdés, 
'közös jóakarattal sikerülni fog a nyitját 
megtalálni.

Budapest, január ‘25.
Ä képviselőház holnap délelőtt tíz órakor 

illést tart, amelyen folytatja az adóreform 
tárgyalását..

Gróf Zichy Aladár Bécsben. Gróf Zichy 
'Aladár, u király személye körüli miniszter ma 
délután az 5 éra o pereckor induló bécsi gyors­
vonattal néhány napi tartózkodásra Becsbe- 
utazott.

,]usth és a nemzetiségiek. Szmialovszky 
.Valér trencsénmogyei főispán ma délelőtt, találko­
zott a folyoeón Justh Gyulával és ezt mondotta 
neki:

— Egy üdvözletét kell neked1 átadnom a tótok 
nevében.

— Ez az üdvözlés nem lesz kedves Justhnak! 
— vágta közbe egy képviselő.

— Dehogy nem! — felelte Justh. — Én békét 
akarok a nemzetiségiekkel. Ivem szabad háborgatni 
őket kultúrájukban, és nyelvükben, viszont meg 
kell követelni tőlük, hogy magyarul tudjanak. 
Elég bajunk van a nemzetiségiekkel és liorvátok- 
kal; beleéljünk meg velük, de a kifelé gravitálók- 
uak nyakukat kell szegni a törvény utjvvu

Szterényi József államtitkár Bécsbeu.
Szterényi József államtitkár tegnap, vasárnap, a 
kereskedelmi miniszter tárczájnhoz tartozó hivata­
los ügyekben Becsben járt. Szterényi államtitkár a 
külügyminiszterre!! és hadügyminiszterrel 'folyta- j 
tott- tárgyalásokat a külkereskedelmi szerződés c- a j 
hadsereg'szállitás érdekében. Az államtitkár este 
érkezett vissza Budapestre. Becsi jelentések szerint 
olyan személyiségek, kiknek alkalma volt Szterényi 
államtitkárral ottani tartózkodása alatt találkozni, 
a vele folytatott beszélgetés közben azt a benyo­
mást nyerték, hogy Szterényi a helyzetet komoly­
nak és nehéznek tekinti. Sztercnyinek az a nézete, 
hogy Justh házelnök befolyását a függetlenségi 
pártban nem szabad kicsinyelni, mert a képviselő- 
ház elnökének a pártban tényleg nagy súlya van. 
tizterényinek nyilván az volt nz óhaja, hogy 
Bossier osztályfőnököt uj állásában üdvözölje, de 
természetes, hogy ez alkalommal a függő kereske­
delmi politikai kérdéseket, mindenekelőtt a Romá 
Diával folytatandó kereskedelmi szerződési tárgya­
lásokat is megbeszélték. Ami Szterényinek a had­
ügyminisztériumban való konfereneziáját illeti, 
sejtik, hoav Szterényi ott abt ab óhajt, nyilvání­

totta, hogy a hadvozetöeég most cszközleudö na­
gyobb megrendeléseinél a magyar ipart is megfe­
lelően részesítsék. Egyes osztrák iparosok, kik a 
törökországi bojkott által kárt szenvedtek, mint 
például a fezgyárosok, a kormány megfelelő rész- 
szórtjait., köztük a hoütigyminisztéiiumot is, meg­
kérték, hogy/részesítse ölcet ezért a veszteségért 
kárpótlásban más megrendelések által. Minthogy 
azonban a törökországi bojkott által magyar terme­
lési ágak is kárt szenvedtek, most ezek is o had­
ügyminisztériumhoz fordultak azzal a kéréssel, 
hogy a legközelebbi eszközlendö mcgrcudelésekliől 
nekik is megfelelő részt juttassanak,

A liorvút képviselők értekezlete. A Kontineu- 
tál-szállóban levő klubhelyiségükben a honát kép­
viselők dr. Medakovics Bogdán elnök lésével érte­
kezletet. tartottak. Az értekezleten, amelyen tizen­
két tagja vett részt a horvát-szerb koalieziőnak, 
megbeszélték a politikai helyzetet, s elhatározták, 
hegy a horvátországi szerbek és hóivá tok között 
fölszitott ellenségeskedés tovább terjedésének 
megakadályozására erős akczióra szólítják föl a 
koaliczió politikáját támogató horvátországi saj­
tót. Hevesen kikeltek az értekezeten dr. Frank 
József pártja ellen, amely a hóivát bún szolgálatá­
ban gyűlöletes harezot folytat a koaliczió türkculé- 
seinek és vzéljainak meghiúsítására A. koníeron- 
czia végül elhatározta, hogy az adőreform-jav'asla- 
tok ellen nem indít nagyszabású harezot s meg­
elégszik azzlil, liogy elutasító .álláspontját a kép­
viselőházban kifejezésre juttassa. Ezért mind­
össze ketten, Surmin György és Itoic Milán vesz­
nek részt az adóreformjavaslatok vitájában,

A ,.Rciehspost“ újabb támadása. Az osztrák 
kcresztóny-szoczialisták szennylapja, a bocsi Reichs 
post, amely Kossuth I’erenczet gyalázó czikbeivel 
keres Luegerék táborában fényes feltűnést, vasár­
napi számában ,Kossuth Ferencz vesztegetési kí­
sérlete“ ezimeu förmedvényt közöl, amelynek bu­
taságánál csak intoncziéj árn ak gonosz vakmerősége 
nagyobb. A czikkben elmondja, hogy megjelent 
szerkesztőségében egy ur, aki bankóktól duzzadó 
tÚTczájára ütve, kérte tőlük a Kossuth Ferencz 
elleni ezikkek kéziratát. Az illetőt Kiutasították, 
aztán rendőri segedéiommeű Kerületről-kertiletro 
üldözték, de nem tudták megtalálni, végre mcgál- 
lupitottúk, hogy már elhagyta Bécset. Ehhez a 
furcsa előadáshoz, hogy az illetőt először kiuta­
sítják, azután üldözik, de nem találják, do azért 
mégis tudják, hogy elutazott Bécsiből, azt a bu­
tául: szemtelen megjegyzést fűzi a „Reiohspost“, 
hogv itt Kossuth Ferencz vesztegetési kísérletéről

van szó. Már több alkalommal rámutattunk arra 
a gyalázatos gazságra, amielylyel a jelzett újság: 
Kossuth Forcnezet rendszeresen és következetesen 
támadja. E most feltálalt piszkos hir neon szorul 
senki előtt sem czáfolatra. Annyira magán viseli 
az egész közlemény a gonosz hazugság bélyegét., 
hogy csak a legvakabb gyűlölet tud % szcmon&ze- 
dett. valótlanságot IkitaWni. Kossuth Ferencz már 
többször kijelentette, hogy nem törődik ily piszkos 
forrásból eredő támadásokkal s az egész tisztessé­
ges közvéleményben csak undort és megvetést kelt 
az ilyen eljárás. Kossuth Ferenczntek asm egyéni 
jelleme, som erkölcsi integritása nőm ia szorul ar­
ra, hogy a Bciehspost otrombaságával szemben Ivátrki 
is védelmébe vegye. Ezek a hazugságok oly alacsony 
értelmi nivón állanak e kézzelfogható valótlansá­
gok oly halmazát foglalják magukban, hogy sem­
miféle czáfolatra sem szorulnak.

A debrepzeui választás. Debreczenböl jelentik: 
A választás napjának közeledtével mind nagyobb 
hullámokat; vetnek Dobreczeu város III. kerületé­
ben a választási mozgalmak. Vasárnap a független­
ségi pártnak újból számos tagja ment le Debre- 
ezonbe, ezúttal Barabás Bélának, a függetlenségi 
párt alelnökcaiek vezetésével, hogy Csatiak Jánost, 
a III. kerülőt függetlenségi és 48-as párti jelöltjét 
támogatás ák. Délután 3 órakor a Homok-kertben, 
:r gyermekévó-intézet udvarán jöttek össze a vá­
lasztók, több mint. ezeren, hogy meghallgassák a 
jelöltet. A gyűlés a szaibad ég alatt, a nagy hideg 
daczára — rc-ndkivül lelkes hangulatban folyt le. 
Varga Lajosnak, a kerületi pártelnöknek megnyitó 
szavai után Csanah János mondotta el programm- 
beszédét. Gyújtó hatást keltett Barabás Béla be­
széde. Harsány éljenzés támadt, amikor Kossuth 
Ftrencznek, a függetlenségi párt elnökének üdvöz­
letét tolmácsolta ős az ö nevében kérte ír válasz­
tókat, bizonyítsák be, hogy szilárdján kitartanak a 
függetlenségi lobogó mellett. Sorra beszéltek 
azután Méreg Lajos, Szatmári Mór, Ráth Endre, 
mádi Kovács János, Bakonyi Samu orsz. képvi­
selők és Mclha Armand, az Országos Diákszövetség 
vezére. Öt órakor a Varga-kertben, a Jolsvay-fóle 
vendéglőben volt népgyülcs. Este az Angol-királynő 
szálló éttermében bankettre gyűltek ossz» a ^iüg- 
getlenségieb. A függetlenségiek nagy erővel készü­
lődnék a csütörtökre kitűzött választásra és a győ­
zelem biztos reményével mennek a harezba. Degen- 
feld mellett a balpárti képviselők korteskednek. ami 
í, dcbreczeni balpárt kebelében szakadásra adott 
okot. Több vezéremberük ugyanis összeegyeztethe­
tetlennek találta függetlenségi elvével, hogy a saa- 
Vadelvii párt egyik volt hívét támogassák és ezért, 
kiléptek u párt tol, amely most teljes felbomlásnak 
néz elébe. A rendőrség több hittanballgatot tetten 
ért. amikor Csanah zászlóit letépte. A városban a 
hangulat izgatott,. A Dcgrnfrld-párt vasárnap szin­
tén nrpgyülést tartott, amelyen Pilisi István, Bo- 
zóky Árpád és Nagy György balpárti orsz. képvi­
selők mondtak beszédeket, A választás csütörtö­
kön lesz.

gíttta. Járt még Fraucziaországbani és Spa­
nyolországban is. 1887-ben halt meg, alig 
ötven éves korában.

Néhány év előtt a. berlini Na ticn algal - 
lerieben találkoztam: először Merées nevével. 
OLva:n találkozás volt, melyről nem feledke­
zik meg az ember. Kerestem a. német pik­
tort, Azt a németet, aki piktor is volt, nem­
csak festett. Még Leib'l előtt — ő csak n kö­
vetkező teremben szerepel — alkudtam rá 
Maréesra. Néhány apró képe függőtt a fa­
lon, melynek mellső oldalát, Böekliu neveze­
tes hármas képe fedte. Böcklinből akkor 
nagyon kiábrá-ntduItatni. Később még sokkal 
jobban. Akkor egyszeriben lelepleződött «‘lőt­
tem e német nagyság s^imbólum-egycnlete- 
ket megoldó ecset-matematikája. Erről a 
festőről csak olvasni szabad. Azt a sok iga­
zán érdekeset, sok poézis-tart a lom nvn 1 bírót, 
amit barátai és ő mag» Írtak össze festői vi­
lágnézetéről a festőnek, aki igazság szerint 
sohasem volt festő; de inkább ecsettel iró 
lKxtta, vagy filozófus, vagy miegyéb. Böek- 
1 intői távozóban pillantottam meg Maréest. 
Framczia név. De „Hants von“ és a National- 
gallerie“-ben. Sujet-i (a témái nem) a Böek- 
1 inéihoz hasonlók. De ezt a néhány vázlatos, 
friss ecsetvonást festő cselekedte, hm né­
met is.

F/z az emlékezésem csak arra jó, hogy 
Maréest Böcklin mellé állítsa. A németek ezt 
még csak néhány év előtt is szentségtörésnek 
tartották volna. Böcklin mellé. Maréest pedig 
azért kell állítani, mert Böcklin művészi

hitvallásának minden tévedése Maréest kvali­
tásait magyarázza. Kétségtelen, mind a ket­
ten egy aggodalmasain körülhatárolt belső 
világ kifejeződését keresték a természet ősi 
keretélve visszavezetett emberlények és álla­
tok allegóriáiban, Böcklin kifejeződésének 
legértékesebb, legmelegebb prCczesszusa; 
azonban főként, még akkor folyt le, mikor 
még ecset nem volt a kezében. Mire- a, vá­
szon elé került, már a kifejezés kész pro­
gramul ját Valósította! meg. Programm festé­
szet az övé. Tehát nem festészet. Egy költő­
nek, vagy egy filozófusnak festészete.

Marées minden problémája az ecsetből 
született és viaskodása velük ott folyt le, a 
kifeszitett vászon porondján. Itt nines más, 
csak festői probléma és festői megoldás. Ö 
szimbolizmust csak egyfélét ismert: a szi­
lieknek, a formáknak, a. foltoknak, a vonal 
zenéjének egy-egy harmóniában kicsendülő 
szi miu'il izmusát. Természet látásának stílusa 
(mondjuk: stilizálása) nem előre elhatáro­
zott fort nullák alkalmazása, hanem egy egy­
séges, a művész egyéni külön valóságában 
gyökerező természet Iá tás öntudatlan stí­
lusba illeszkedése.

Ilimen festői értékekben való nagy kü­
lönbözésük. Böcklinnél eszik gondolnthvli 
kompoziczióról és logikáról lehet szó. Marées 
komprizieziójü: formák és szilivalőrök ellte- 
lyeződése és logikája: az ecset természett-s, 
biztos, kötetnyi szillogizmusokkal nem pótol­
ható logikája. Böcklimiek még a színei is 
prograimnszinvk. Élesen körülhatárolt, kö­

mény, kikiáltott „mély kékek“, „hideg zöl­
dek.“ Marées színei tónusokból, gyönyörű át­
mentetekből izzanak, olvadnak ki; Marées 
érezte, hogy7 nincs száin, csak: színek relá- 
cziója ... Egyébként, nem szerette M.anet-ék- 
neilv (akikkel művészetének több homogén 
vonása van) a felület-ábrázolásig menő kolo- 
rizniusát. Vériveli kolorista volt, de a tár­
gyak térben való elhelyezkedése, plasztikája 
is izgatta; Sőt ezt a harmadik dimenziónak 
síkban ábrázolását művészete egyik legfőbb 
problémájának tudta.

De minden összébasoiiliLástól, sőt. nem­
zeti mértékektől függetlenül is, a legnagyob­
bak között könyvelheti el a művészet törté­
nelme Hains von Maréest Művészetének ér­
tékei már többek mint intim értékeik. Egy- 
egy müvéből a legnagyobb alkotások tömör 
harmóniája árad. A nápolyi freskók a legrit- 
kitsiigosabb, nagyvonalú monumental izmus 
alkotásai. A német észt étik, amely inast, is­
mét n gy akarja rövidlátását korrigálni, 
hogy a német önérzet mellét veri (fruuezia 
rovásra) e freskókat Ptivis de Chava.lines 
freskói fölé helyezi, llát ez kissé mohó lel­
kesedés. De a párhuzam nem volna érdek­
telen ...

Az a tény, hogy Böcklin — ha erős küz­
delem árán is - nagygyá nőhetett, ott, ahol 
Maréest é-ztv sem vették, ternuVze.ttudomá- 
nyosa.m indokolja, hogy a német géniusz még 
nem tudott létrehozni igazi festőt, igazi ko­
loristát. Csak egyet: Uatiz von Maréest.

V
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Justh Bécsbe utazott.
-— A holnapi audienczia. —

Budapest, január 25.
Az egész politikai világ feszült érdeklő- 

ítészei várja Justh Gyula holnapi audienczia • 
jának! eredményét. Justli, aki nra délután 3 
éra 30 pereskor utazott él Budapestről, este V 
éráikor érkezett Bécsbe, Társaságában volt fia, 
'Justh Ján’os, továbbá. Szentiványi Gábor, Ka­
tik Gyula és Méreg Lajos országgyűlési kép­
viselők, valamint dr. Tóth Ferenez elnöki tit­
kár. Justh a bécsi pályaudvarról fia és titkára 
kíséretében a bankgaesei magyar házba hajta­
tott, ahol a kormány által részére fölajánlott, 
lakosztályban szállott meg.

A képviselőhöz elnöke holnap délelőtt 11 
jprakor fog megjelenni a Burgban audienczián 
a királynál. Az elnöknek szándékában van, 
hogy a délelőtt folyamán még látogatásokat 
tesz báró Bienerth osztrák miniszterelnöknél, 
báró gAelvreirth.nl közös külügyminiszternél, 
báró Schönaich közös hadügyminiszternél és 
ftíáró Birrián közös pénzügyminiszternél, to­
vábbá Weiszkírdinernél, az osztrák képviselő- 
ház cipőkénél. Justh Gyula holnap délután 4 
ióra 10 perczkor induló gyorsvonattal tér visz- 
«2a Budapestre.
‘ Érdekes, hogy, 'Justh Gyula ma délelőtt 
Czeglédröl, Kossuth Ferenez választókerületé­
ből, száz aláírással táviratot kapott. Ez a táv­
ira t igy szól:

Az önálló bank' harezosát szívből üdvözlik 
Czegléd város polgárai nevében.

Száz aláírás.
Elutazása előtt 'Justh Gyula ma délelőtt 

még bent járt a Házban, sőt. az ülés első fe­
lében elnökölt, r?. Közvetlenül, mielőtt távozott, 
igy nyilatkozott a folyosón:

— Némely lap azt a kijelentést adta á 
számba, hogv abban az esetben, ha nem si­
kerül az önálló magyar jegybankot, vagy 
legalább a kartel bankot felállítani, az ellen­
zékbe megyek s megobeírnátok ezzel az el­
lenzékkel minden torvényjavaslatot. Ezt én 
nem mondtam, de nem is mondhattam, mert 
ec-ak nem gondol senki olyan rosez politi­
kusnak, hogv egy nagy többséggel menjek 
ellenzékbe egv kisebbséggel szemben. Mert 
'én meg vagytik győződve arról, hogy a ma­
gyar képviselŐházbau az önálló banknak sok­
kal több hive van, mint a bankprivilégium 
meghosszabbításának. Egy többségnek pedig 
csak nincs szüksége obstrukcziői'a.

Justh holnapi audiencziájával kapcsolato­
san a bécsi „X. Fr. Pr.“ azt Írja, hogy ma­
gyar politikai körökből eredő hírek szériát 
Justh a korona elé azt a javaslatot fogja ter- 
> .-zteni, hogy a függetlenségi párt megszavaz­
za a létszámemelést év eddigi gravaminális po­
litikáról Úgy gazdasági, mint katonai téren 
is véglegesen ó- Vinne pélvesen lemond s egy­
ben garancziát vállal az á Ham ügyek -ima foly­
tatásáért, ha a bank kérdőé I legalább i- a íja v- 
tc-lbankok fölállítása .utján sikerül megoldani, 
katonai téren |X‘dig a korona megadja az 
Andrássy-féle tervezetben foglal; engedménye­
ket ha az uralkodó kizárólag a függetlenségi 
pártra ruházza a kormányt. F/t a nius-ztel'-t 
azzal reprodukáljuk, Imgy Illetéket- helyről 
nem nősítették men.

EGYETÉRTÉS
esetre sem fog az önálló jegybank követelé­
sében a végletekig menni. Számítanak eb­
ben a tekintetben első sorban Kossuth Fc- 
ronezre, aki szintén aláírta a paktumot, 
amely negyedik pontjában; egéezen hiafávo- 
zottan kimondja, hogy a gazdasági kerdéso'. 
a két állam 'kormányainak egyértelmű meg­
állapodásai szerint intézendők, de ha meg­
egyezés nem jön létre, föntartandó a. status 
quo ante. Ennek a pontnak alapján számiéi­
nak' arra, hogy Kossuth Ferenez és vele 
együtt a függetlenségi párt, látva az udvari 
köröknek ezt tat megváltozhatatlan (fölfogá­
sát, a mely ly el a kartelbank tervével szembe 
'helyezkedtek, nem fogja törésre vinni a dol­
got. Remélik, hogy a többség Kossuth Fc- 
vencz békés álláspontjára helyezkedik és 
hogy az az ellenzék, amely esetleg a 
gebtoneógi pártból való disszidálás után jön 
létre, csak demonstrálni fog az önálló jegy­
banknak azonnal való fölállítása mellett, de 
nem fog rombolással gátat vetni a páriá­
méul munkája elé. Ennek a reménységnek 
megvalósulásában annál inkább bíznak, mert 
a király már gróf Apport Albertne-k meg 
mondta egy audiencziája alkalmából, hogy 
annakidején mennyire idegenkedett attól, 
hogy a függetlenségi pártból kormányképes 
pártot csináljon e hogy a koaliezióe kormán 
három esztendeje alatt ez a párt mennyire 
megfelelt a beléje helyezett bizalomnak, te 
hát most. nem fog azzal felelni a királyi el- 
ösm'erésre, hogv az egyetértést megbontv"á 
szembeszáll a király óhajával.

— Az udvari körök eme álláspontjának 
kialakulását Ferdinand trónörökös segítette 
elő. Azokon a legutóbbi tanácskozásokon is, 
amelyeken a katonai kérdéseknek megoldá­
sáról, illetőleg az úgynevezett katonai ki­
egyezésről volt szó, szintűi a trónörökös volt 
az, aki a leghatározottabban ellenzett min 
den engedékenységet. A hadsereg egységét 
félti minden olyan újításitól, amelv a ma­
gyar nemzeti eszmék javára szolgál, azt a 
tételt, állítva föl, hogy a hadsereg a mon 
archiáé és nem Magyarországé, tehát a ma­
gyarok kedvéért nem szabad az egységet 
koezkára tenni. Ezt a czentralisztikus föl­
fogást most a trónörökös a gazdasági kérdé­
sekre is kiterjesztette és a bank-ügyben is ö 
szolt a közösség fen tartásának gsivk séges«, égé 
mellett.

— Most tehát az a helyzet, hogv a dön­
tés IJusth Gyulának és rgóf Dessewffy 
Aurélnak kihallgatása után várható. Justh 
Gyuláról köztudomású, hogy az önálló bank 
híveinek egyik vezére, mig gróf Dessewffy 
Aurel nem tiltakozik a közös fegvbank fön- 
tartása ellen. A főrendiház elnökének meg- 
hivása különben is ce'ak formai jellegű, hogy 
azt mondhassák, hogy a király a helyzet 
tisztázása czélj»búi meghallgatta az oiAzáa- 
gyiilés mindkét házának elnökét. Újabb ki­
hallgatás nincsen tervbe véve, de bizeovos 
hogy a két államférfin audicncziája után 
ismét Wckrrlc Sándor miniszterelnök fo»
Bécsbe érkezni. A miniszterelnök alka­
lommal teimé-zetesen azért, fog a király eh 
járulni, hogx az uralkodó vég.-,, elhatározá­
sát megtudja. Gróf Appomji Albert és Justh 
Gyula elvferjesztései utáni ugyanis a 'Király 
tisztán láthatja, milyen fölfogás uralkodik 
a függetlenségi pártban, a, mini.-zteroluök 
pedig arra a kérdésre igyekszik majd feleletet
kitpn.i, hogy a király   számot vet ve a pur-

I lament legnagyobb pártjána.k kivátiságával 
_ j A ,lCtrl u'^var> b.rök abban bizi- j —- híajlandó-e álláspontját. ■, kartelbank érd tr­
iód nak, hogy a íitogetlen-togi párt semmi- kében megváltóval ni' Amennyiben a mi*

A bécsi körök álláspontja.
Igeit előkelő bécsi forrásból Lapjuk a kö­

vetkező jellemzést, amely az udvari körök fel­
fogását tükrözi vissza:
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niezterelnök audienezd ttján arra a meggyő­
ződésre fog jutni, hogy a király álláspontja 
nem változott, vagyis a 
paktum, negyedik pontjához ragaszkodva, kí­
vánni fogja;, hogy meg nem egyezés esetében 
a gazdasági helyzetben változás ne álljon be,' 
másrészt pedig a kartelbank érdekében nem 
hajlandó befolyását az osztrák •kormánynál 
latba vetni: — beáll a kpizis. A kormány ■ 
lemondását azonban a király éppen a: pak­
tum végrehajtásának kötelezettsége miatt 
mem fogja elfogadni, de udvari körökben 
arra is számítanak’, hogy a lemondás nem 
fog megtörténni, mert ennek a kötelezettség­
nek tudata miatt még a függetlenségi mi­
niszterek is megmaradnak helyükön. Az ud­
varnál általában! azt hangsúlyozzák, hogy a 
kormány a paktumban vállalt kötelességek 
teljesítése előtt nem távoz hátik.

— Abban a nem várt esetben;, Ha a kor­
mány tagjai mégis lemondanának, tárgyalá­
sok fognak megindulni a. közös jegybank 
szabadalmának 1917-ig leendő meghosszab­
bítása iránt. Ha az osztrák: kormánynyal 
ebben az értelemben megegyezés jön létre, a 
min Leiter elnök az erre vo niatkozó törvényja­
vaslatot olyan' tleklaráczió kíséretében fogja 
a képviselőim elé terjeszteni, amelyben ki­

jelenti, hogy 101í-ben Magyarország az Ön-* 
álló jegybankot föl fogja állítani. Ezt a ha­
lasztást a király nevében fogja kérni, utalva 
egyrészt a bizonytalan balkáni helyzetre és 
arra, hogy a háborús veszedelmek még nin­
csenek elhárítva, amelyeket egy most felál­
lítandó jegybank nem tudhat elviselni, más­
részt pedig azokra a nagy pénzügyi nehézsé­
gekre fog utalni, amelyeket a mostani vi­
szonyok között az önálló jegybank fölállítá­
sa elé tornyosulnak és amelyekkel Magyar- 
ország nem tud megbirkózni. t

— Ezek a főtervek, amelyek szerint az 
udvari körök a bank-kérdés nehézségeit át 
akarják hidalni. Ultima ratio-ként- tartogat­
ják azt a szándékot, hogy — amennviben 
törvényes formák között a maguk akaratát 
nem tudják megvalósítani — bizonytalan 
időre királvi kézirattal elnapolják a képvi­
selőházat. Ezzel aztán azt akarják elérni. 
Hogy Magyarországot kényszerhelyzet elé 
tudják állítani. A képviselőházat ugyanis 
csak olyan időben', talán ez év végén hívnák 
újból össze, amikor, tekintve az önálló jegy­
bank föl áll i fásának előkészületeit, már fizi­
kai lehetetlenség az önálló jegybank felállí­
tása'. Ebben azt esetben aztán a törvényhozás 
— ha csak nem akarja, jegybank nélkül 
hagyni az országot — kénytelen lesz, a közös 
jegybank szabadjaimat, . meghbsisza'bbitani. 
Nem szabad figyelmen kivül hag5-r.1l azt a 

körülményt sem. hogy az udvari körök' infor 
nrálv'a vannak arról is, hogy a függetlenségi 
párton ismerik ezt a szándékot és: azt terve­
zik, hogy a törvényhozás elnapolása, esetében 
országos akéziót. indítanak az önálló nem­
zeti bank alaptőkéjének előteremtésére. A 
függetlenségi párt eme akeziójától azonban 
a bécsi udvarnál egyáltalában nem tartanak.
A múlt úgynevezett; nemzeti küzdelem ta­
nulságaira. támaszkodva, ugyanis szárnita- 
nak arra, hogy a magyavorétsági nagy p9nz- 
infőzetek, a. bankok és takarékpénztárak, a 
nagy ipari és kereskedelmi vállalatok, a.z 
arisztokrúczia és a főpapság egyáltalában 
nem fognak részt venni ebben a mozgialom- 
ban. A nagy pénzintézetek és vállalatok tol-] 
jósén az osztrák tőke befolyása alatt- állanak J 
az avisztokváezia és a főpapság pedig az ud­
varral nem fog Szembeszállni. Alaradua te-

*' . f! :**;• •r'’> •• f*. *, y, •-* .. . *-•'. '
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hát a nagyobbrészt eladósodott birtokos osz­
tály e ennek a jóindulatát is erősen befolyá­
solná az a körülmény, hogy szintéül túlnyo­
móan az osztrák tökének tartozik. Ilyen fe­
lelőtlen férfiak által megindítandó aláírás 
utján tehát aligha lehet a jegybank alaptő­
kéjéhez szükséges százötvenmilliót össze­
gyűjteni. A külföld támogatására, pedig már 
azért sem lehet számítani, mert Ausztria 
gondoskodni fog arról, hogy huszonnégy óra 
alatt az összes külföldi pónzpiaczok el legye­
nek zárra Magyarország elöl. Az udvari 

körök nagyon jól tudják, hogy ez módjukban 
áll s bizonyára nem fognak hahozni, hogy 
minden eszközzel letörjenek minden erőlkö­
dést, amely a gazdasági különválásra irá­
nytű.

__ Végső remediumkepen emlegetik
még a képviselőház feloszlatását is, de erre 
most aligha fog kerülni a sor, mert az ud­
varnál tudják jól, hogy egy esetleges uj 
választás ilyen körülmények között a hatvan­
hetes alap teljes bukásával és a függetlenségi 
programra tökéletes diadalával végződnék. 
Sókkal czélravezetőbbnek találják, ha vá­
lasztási izgalmak nélkül intézik el ezt a 
kérdést.

A függetlenségi párt álláspontja.
A mai képviselőházi ülés: elejénT Jvsth 

Gyula elnöknél tanácskozás volt, melyben az 
elnökön kívül Wekerle Sándor miniszterelnök, 
'Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter éh 
Návay Lajos alelnök vett részt. Értesülésünk 
szerint arról volt szó, hogy a Ház az adó­
reform* tárgyalásának megszakításaival a!i. 
V-jonczjaxaslatokal tárgyalja, mivel az adó­
reform vitája igen hosszú ideig eltart, holott 
az ujonezok megajánlása sürgőssé vált. A ta­
nácskozás után 1Vekerle Sándor miniszterelnök 
jó idei2" beszélgetett még Justh Gyulával, aki 
ezután eltávozott a Házból.

A kormánynak ezt a tervét már tegnap este 
szóvá tette a függetlenségi pártkörben Thaly 
Kálmán titkos tanácsos, „aki azt az alkalmat 
használta föl erre, amikor a képviselők a tit- 
ikós tanácsosi eskü alkalmából kapott királyi 
audiencziáról kérdezősködtek.

_ Politikáról alig volt szó — mondta 
Thaly. — Ö felsége csupán annyit jegyzett 
meg, hogy a képviselöháznak most sok dolga 
lesz,' mert el kell intéznie az adóreformot, az 
annexiós javaslatot és a választói reformot. 
Éhez járul még az ujonczjavaslatok elintézése 
is, amely tóéiból e hó 80-ára a véderőbizott­
ságot már összehívtam.

__ Nem fogjuk az v joncz javaslatokat tár­
gyalni, amirfi a bank ügye nincs rendben. Kár 
volt a bizottságot összehívni — felelték izga­
tottan a képviselők.

— Beszéltem Wckerlével — felelte Thaly 
w— és bízom az ő pénzügyi tehetségében, mert 
én a bankkérdést gazdasági ügynek tekintem.

A pártban ma este is élénken tárgyalták 
ezt az ügyet R senki sem vállaltai azt. a czáfo- 
,latot, amelyben ezt a jelenetet letagadni igye­
keztek. A függetlenségi párt túlnyomó része 
Justh Gyula álláspontján van és nagy biza­
lommal néz a házelnök holnapi audiencziaja. 
elé. A párt programrajtűhöz híven követeli az 
tpnálló maatyan jegybank fölállítását, és csak 
mint végső megoldást hajlandó a kartelbankct 
elfogadni. A párt tagjai „erősen bíznak abban, 
hogy Justh Gyulának holnapi kihallgatása al­
kalmából sikerülni fog az uralkodót meg­
győzni a függetlenségi párt állásfoglalásának 
jogosságáról, de viszont abból sem csinálnak 
titkot, hogy az önálló jegybank fölállításának

követelésétől semmiesetre sem fogják eltérit- 
tetni magukat. Thaly Kálmán tegnap már 
meggyőződhetett arról, hogy a függetlenségi 
párt hangulata most olyan, hogy inkább meg­
tagadja az ujonezokat és végtelen vitát rendez 
az adójavaslatok fölött. A koaliczio fönt,áldásá­
nak hívei fájdalmasan látják, hogy Kossuth 
Peren ez folyton betegeskedik, mert bizonyosra 
veszik, hogy” a pártvezérrel való állandó érin> 
kezes nagyon jó hatással volna a szélsőségek 
letompitására. A függetlenségi párt azonban 
úgy látja, hogy Kossuth Ferencz újévi beszé­
dében leszögezte magát az önálló bankhoz s így 
a párt nagy lekesedcssel indul Kossuth zász­
laja alatt a bankért vívandó küzdelembe, A 
párt érzi többségének és egysegének erejét éa 
tudja azt is, hogy a bécsi udvar nem fogja 
mégegyszór — és különösen most — megkocz- 
káztatni, hogy ne legyen rendes időben ujon- 
ezozás. Már pedig a bankkérdés rendezése előtt 
a párt nem hajlandó az u joncz javaslatokat le­
tárgyalni.

Meg kell még említeni, hogy a vasárnap 
folyamán Justh Gyula meglátogatta gróf Ap­
ponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
tert s vele a bécsi utazás előtt tanácskozott. 
Gróf Apponyi erősen meghűlt, s emiatt kény­
telen még vagy három napig ágyban maradni 
s ezért nem érintkezhetett eddig Kossuth Pe­
re nczczel sem. Justh azonban még tegnap föl­
kereste Kossuth Ferenczet is és TVekerle Sán­
dor miniszterelnökkel együtt hosszabb ideig ta­
nácskozott vele.

Gróf Batthyány Tivadar, a bankbizottr-ág 
elnöke, e hónap 29-én, péntek1 délután 5 Órái a 
hívta össze a bankbizottság ülését. A bank­
bizottság elnöke Wekerle miniszterelnökkel 
előzetesen hosszasabban tanácskozott.

Nyugodt tempóban.
<— A képviselőház ülése. —«

Budapest, január 25.

Négyr szónoka: volt ma az adó-vitának; 
Baross János, Surmin György, Vidd Aurél és 
Roics Milán. Az utolsó háromról csak éppen 
a hivatalos napló fog tudomást venni; Baross 
János fejtegetéseit unalmas érdeklődéssel 
hallgatták. Baross János az agrárius irány 
egyik lelkes harezpsa és mint ilyen, főképen 
Sándor Pál minapi beszédével szállott 
szembe. Elfogadta az adójavaslatokat, ame­
lyek főképpen a kisbirtokosokat fogják meg­
segíteni.

A mai vita nyugodt tempóban folydo- 
gált és semmi scan zavarta meg. Az ülés ele­
jén az elnök bejelentette, hölgy a török kép­
viselőház elnöke megköszönte a magyar par­
lament üdvözlését, * •

Bészletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. e. tiz órakor. —•

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Vértan Endre és IIammersberg 

László.
Az. elnök: Megnyitja az ülést. Bejelenti, hogy 

a török kép viselő ház elnöke meleghangú iratban 
megköszönte a képviselöháznak n török parlament 
megnyílta alkalmával küldött üdvözletét. (Elénk 
éljenzés, csők jasal-kiáltások.) Bejelenti még az 
elnök, hogy Maros-Tordo vármegye föl iratot kül­
dött az önálló bank fölállítása iránt.

Napirenden van az adóreform általános tár­
gyalásának folvtat ásó,

Jó az adójavaslat.
Baross János: Emlékeztet arra, hogy a dél­

vidéki gazdák örömmel fogadták a reformot, a 
molyét pedig Sándor Pál éppen a parasztságra 

I tart veszedelmesnek. Szemére hányják a fiigget-

lenségi pártnak, hogy közjogi progrnmmjának rög-
tönös érvényesítéséről lemondott. Azt azonban el­
feledik, hogy Kossuth Lajosnak nemcsak közjogi, 
hanem szoezi ális és közgazdasági programún ja is 
van; a függetlenségi párt most ez utóbbit akarja 
megvalósítani, mivel az előbbiből, az adott hely­
zetben el kell tekintenie. Sándor Pál általában1 
mint a kisgazdák protektora szerepel, végre azon­
ban az osztálygyülöletnek példátlan mértékével 
fordult, az összes mezőgazdasági osztályok ellen, 
(Úgy van! Úgy van!) Mindazt, amit Sándor Pál 
a kisgazdák érdekében fölhozott, a Ház százötven 
„agrárius“ tagja már másfél évvel ezelőtt előter­
jesztette. (Élénk helyeslés.)

A kataszter kiigazítása legnagyobb mértékben 
a nagybirtoknak fog ártani. Különben, ha! történ­
tek is a kataszter terén visszaélések, ugyanakkor 
elég hasonló visszaélést követett el a Wertheim- 
kassza is. (Úgy van! Úgy van!) Sándor Pál meg­
rágalmazta az egész parlamentet, amikor azt 
mondta, hogy a mai Házban a kisemberek érdekét 
védő adóreform nem is menne keresztül. (Elénk 
helyeslés.) Mommsen, a nagy német történetíró 
kimutatta, hogy Rómát a világ minden részéből 
összecsődült tőzsérck tették tőnkre, akiknek ked­
véért áttértek a szabad ke/rcsikcdelem elvére. A 
magyar gazdaosztály most olyan áldozatot hoz a 
kisbirtokosokért, aminőt 48-ban hozott a nemes­
ség a jobbágyságért. (Élénk helyeslés.)

Felkiáltások a nemzetiségiek részéről: Ez már 
komikus! Hogy lehet ilyet mondani!

Baross János: Az oláh ok csak a kész tálho# 
jöttek s agyonverték azt a nemességet, amely őket 
is felszabadította. (Nagy zaj, tiltakozás a nem­
zetiségiek részéről.) Az utóbbi időkben a vagyon 
kiköltözött a faluból s a városban halmozódott fel. 
Magyarországon egy uj társadalmi osztály kelet­
kezett, amely magának vindikálja a nemzeti tár­
sadalom vezetését; de míg szívósan ragaszkodik 
eddigi privilégiumaihoz, uj terheket elvállalni 
nem akar. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps.) Sán­
dor Pál szoezi álizmusa olyan, mint a féloldali 
gutaütés; egyik kezével ugyancsak rugkapál a 
nagybirtok ellen, a másik keze-ldba meg van bé­
nulva a Wertheim-kasszával szemben. (Élénk de­
rültség és helyeslés.) A kommercziális privilégiu­
mokat is meg kell szüntetni. A javaslatot örömmel 
és köszönettel elfogadja. (Élénk éljenzés, helyes­
lés és taps. A szónokot elször a miniszterelnök, 
utána igen sokan üdvözlik.)

Három ellenzéki szónok.
Surmin György horvátul a javaslat ellen 

beszól.
Szünet után Vlád Aurél a javaslat ellen, be­

szél, amelyet pedig szívesen megszavazna, ha egy 
egyenlő és arányos teherviselés elvét szelgálnak. 
A reform csak a hítbizományoknak kedvez, a jöve­
delmi adóval pedig tönkreteszi a vidéki pénzinté­
zeteket.

Roics Milán Horvátul a javaslat ellen beszél.
Az ülés két órakor végződött.

Kedd, január 26.

Budapest, január 25,
Beszámoló. Vertán Endre, Torda város kép­

viselője, a tordai függetlenségi pártnak január 
24-én tartott közgyűlésén beszámolót mondott. A 
(városi Vigadó nagytermét zsúfolásig megtöltötte 
a polgárság, amely lelkes éljenzéssel kísérte a kép­
viselőnek az aktuális politikai kérdésekről tett fej­
tegetéseit. Vertán beszédében az önálló bank hívé­
nek vallotta magát. Az adóreformhoz hozzájárul, 
mert annak föezélja, hogy a kisemberek terhén 
segít sen. A választói jog kiterjesztését a plurali- 
tásos formában csak az esetben fogadja el, ha meg­
győződik arról, hogy a pluralitás Magyarország 
erősítésére szolgál. A beszámoló után újból meg­
választották a tavalyi tisztikart,

A karán sehesi püspök megerősítése. Pár
nappal ezelőtt több lap azt. a hirt hozta, hogy 
Must a Filaret gör. kel. választott püspököt gróf 
Apponyi Albert kultuszminiszter megerősítésre 
ajánlotta ő felségének, miután a püspök teljesí­
tette a megerősítéshez fűzött, feltételeket. Illeté­
kes forrásból közük a Magyar Tudósitóval, hogy 
z a híradás egyáltalán nem felel meg a valóság­
nak. Musta püspök eddig semmit sem hajtott, végre 
komolyan a miniszteri rendeletek közül, sőt a nép­
iskolai törvény rendelkezései som teljesittetnek az 
egyházmegyében. Látszólag ugyan megindult már 
régebben egv vizsgálat, de ennek eredménye csak 
porhintés n felsőbb hatóság szemébe, miivel a ta­
valyi miniszteri biztosi vizsgálat által a knránse- 
hosfi konzisztórium nál kifogásolt egyének vagy 
nyugdíjaztadák magukat, hogy n további kelle­
metlenségeket kikerüljék, vagy szabadságra men­
tek, vagy — az. illetékes tanuk kikerülésével ...
tisztára mosták őket. Ez pedig, mint a tavaly 
nagy port felvert botrányokból ismeretes, nem le­
hetett a miniszter czél ja. Ily körülmények között, 
a megerősítés a közeljövőben egyáltalán nem 
várható.
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A t. Házból.

I. Nagy ut előtt. «
We&erle bement Justih Gyulához az el­

nöki szobába és azt mondta ő exezeile némá­
jának:

— Kedves barátom, te most Becsbe in­
dulsz, az Isten vezéreljen utadon, elmédet 
bölcse&éggel töltse meg, se szél ne érjen, se 
síkos járdán el m csmszszál, a Burg parkett­
jéül, biztosan állj, el nie essél. Járj békesség­
gel1 és Tégy credményryel munkálkodó, hogy 
hazánkban áldással emlegessék utadat.

-— Sándor, kérlek... és Justlinak a 
szempillái elérzékcuyiilten rebbentek meg.

— Tudod, Gyula — folytatta Wckerlei 
— nem vagyunk már mai gyermekek; az 
idők eljárnak felettünk, ha te nem lennél 
inkább hirtelen-szőke, mintsem barna, hát 
rajtad is meglátszanék a tél 'hava. Nem vagy 
annyira hozzászokva az ilyen bécsi utazá­
sokhoz, mint mi szeglény miniszterek s mi is 
inkább csak a régiek bírjuk, Appouyi látod 
zsábát kapott.

— Remélem, nem kívánod nekem is. 
Egyáltalában múltkor Teleki Lászlót emle­
gettetek nekem, most te a betegségekkel ré­
mitesz ...

— No nem. Hanem hát éppen csak 
ügyelni akarunk reád, az ország szeme most 
téged néz. Nem szeretnék, ha valami bajod, 
boezankodásod esnék. Mindenre gondolunk. 
A kocsidat kellemesen befütteti Szterényi, 
tiki éppen most jött Becsből és inspicziálta 
a vonatod útját, hogy a havat róla eltakarít­
sák, a váltókat rendben tartsák. Aztán arra 
gondoltunk, hogy amikor megérkezel, ne­
hogy ide-oda bécsi hotelekbe elcsábítsanak, 
ahol magyaroknak ellenségLvel találkozhat­
nál és kínlódásod lenne azzal a német nyelv­
vel 8 meg csak olyan vendég lennél, mint 
akárki, ha szobát rendel és a paktáiskáját fel­
viteti, hogy kel Inereknek) lennél kiszolgál­
tatva és a fél napod azzal telne el, hogy bor­
ravalókat osztogass. Tehát kedves Gyula, 
mi, nevezetesen, a magyar kormány elhatá­
roztuk, hogy a mi bécsi házunkban gondos­
kodunk a te rangodhoz való ellátásodról. A 
magyar liánba, amelyik Bankgassebatn van 
[(milyen stíl szerű ugy-c, amikor te bankban 
jársz) oda már telegrafáltunk, hogy a fő- 
lakosztályt kinyissák, -szellőztessék, az ágyat 
tisztába húzzák, az inasokat díszbe öltöztes­
sék, Intsenek, világítsanak, konyhán, pin­
céében készülődjenek. Maga gróf Zichy Ala­
dár kollégánk, aki a király személye kőiül 
foglalatoskodik, ügyel rájuk. A vasútnál 
kocsi fog várai és egyenesen odavisz. Tiszte­
lettel felajánjuk niek-ed ezt a házat, evezzed 
magad úgy, mintha otthon lennél.

— Köszönöm ... köszönöm ...
,— Szívesen, kedves barátom .Részünkről 

rt) a tisztelet jele. Még sohasem fordult elő, 
hogy a képviselőhöz elnöke a magyar kor­
mány palotájában lakjék. Csak veled tcszszük 
meg.

Justh Gyula meghatottsága- fokozódott. 
'Á képviselők nem tudták mire vélni, hogy 
az elnök és Wekerle úgy lépkednek egymás 
mellett, mintha kiesi koruktól kezdve a leg­
jobb barátok lennének.

Amikor az elnök bement a terembe, hogy 
az utazás előtt még ma elnököljön, Wekerle 
még egyszer megszorította a Justh kezét;

— És aztán ne légy nagyon szigorú 
anm nem&eti bank dolgában ...

Justh már nem is felelhetett, W ekerle

eltűnt. De szeget ütött fejébe a megtisztelte­
tés. Nyugtalanul! ült az elnöki eniglvónyen, 
Návay Lajost folytonosan kéznél tartotta, 
hogy amig lemegy és a folyosón körülnéz, 
helyettesítse.

A folyosón Th-aly Kálmán fogja el:
— öcséin, vti felséges úrhoz készülsz. 

Ügyelj, kérlek, hogy meg ne haragítsad. Na­
gy o-m rosszul esnék nekem, ha meghavagita- 
nád-; olyan kedvesen, havótsáigoisan ddskurál- 
ga tott velem 31 múlt héten, a in i kor nála; vol­
tam. Még azt is el beszél tette velem, hogy 
mennyire vagyok a Rákóczi-korral és mon­
dom neki, tudod kérlek, hogy most már egé­
szen uj forrásmunkákra- akadtam és ki fo­
gom mutatna Rákóczinknak a Habsburgok­
kal való rokonságát.

— Mire jó az1? ;
-— Ezt kérdezte as felséges ur is, hogy 

mire jó. De megmagyarázta ni, hogy a rokon­
ság szimpatikussá fogja tenni felséges urun­
kat a magyar nép előtt.

— No, igazán?
— Természetesen. Hát arra kérlek, ne 

haragítsad meg; ne rontsad az én törekvé­
seimet, aki azt/ akarom, hogy nép és király 
szeressék egymást.

Justh megint elérzókenyedett és már 
izzadtság ült a homlokára.

Ekkor szembejött Smialovszky Valér, a 
trencsén-megyei főispán;

— Üdvözletét hozok neked, kegyelmes 
elnök — szól a főispán — a tótok üdvözlését 
hozom; kívánják, hogy járj szerencsével.

Justih megköszönte SiniaÜov.-p.kynak és 
mcJziizente ve-l-e a tótoknak, hogy a nemzeti­
ségiekkel békét akar kötni. (Do különösen te­
kintett- Smialovszlkyra. Hogy amikor a nem­
zetiségiek abban álhitben élnek, hogy ha ö 
miniszter lesz, hát oláh és tót főispánokat 
fog kinevezni, akkor éppen egy magyar főis­
pánra bízzák az üdvözlés átadását.)

Bizony eltűnődött Justh Gyula. Tegnap 
már Appouyi Albert gróffal tanácskozott, 
most pedig itt puhítják. Mit kellene tenni?

Bement a szobájába és az asztalhoz ülve. 
fejét a tenyerére támasztotta. Ahogy igy ül, 
egy táviraton akad meg a szeme. Kibontja, 
száz ezeglédi polgár küldi és üdvözli Justh 
Gyulát.

— A nemzeti, bank lelkes haczc-sát üd­
vözöljük ... — igy végződik a távirat.

A belső zsebébe teszi a táviratot és ki­
megy vele megint a folyosóra.

A függetlenségiek megálla-nak előtte, 
kiváncsi an, kérd ezre:

— Mikor indulsz, kegyelmes elnökünk?
— Fé'lihárom órakor.
•— Nagyon puhítanak ... *
Justh elkomolyodik:
— Jöjjetek velem. Az imént különben 

még gondolkoztam. De most már nem is tö­
rődöm vele, csak megyek. Egy táviratot kap­
tam Czeglódről.

Megmutatja a táviratot, aztán megint 
visszateszi a zsebébe.

— A magyar kormány palotájában lesz 
u szállásod ?

— Igen. V*ekeidéck nagyon előzékenyen 
felajánlották. Hanem magammal viszek va­
lakit, aki ügyeljen rá, nehogy -a nagy ven­
dégszeretet miatt le találjak késni az audien- 
cz iáról.

Hirtelen eltávozott és nemsokára már 
bent ült az extvnkupébnn.

* *

II. Csők jasal
Az ülésen az adóreformot tárgyalták. De 

hogy valami ünnepies színezete is legyen a 
tanácskozásnak, az elnök bemutatta a török 
parlamient elnökének a leveliét, melyben a 
magyar képviselőház üdvözletét megköszöni.

- Csők jasal — kiáltották lelkesen a 
magyar képviselők.

S egyszerre megint megnyilvánult a ma­
gyar-török barátság.

— Csők jasal — nevetett a karzaton egy 
b-uruot kereskedő. — Ez a barátság nagyon 
értékes. Ötvennégy -és félmillió korona ki­
fizetésével van megsülyoábitva.

Osztrák támadás.
— A Reichsrath ülése. — ’

Budapest, január 25,

A Reichsrath mai ülésén Morsey és tár­
sai interpellácziót terjesztettek elő a Ma­
gyarországnak adandó katonai konczessziók- 
ra vonatkozó hiresztelés,ek tárgyában. Az in- 
terpelláczió indokolása szerint a magyarok 
hallatlan presszióval akarnak követeléseik­
nek érvényt szerezni, pedig a hatvanihetes 
törvények kimondották, a közös hadsereg 
osztatlanságát s ennek a haderőnek az egy­
sége sokkal magasabb érdek, semhogy az po­
litikai pártok befolyása alá bocsátható le­
hetne stb., stb. Mindezek alapján azt kérde­
zik az osztrák miniszterelnöktől -az interpel­
lálok, hogy hajlandó-e befolyását a magyar 
presszáó ellensúlyozására latba vetni. A régi 
nóta, régi osztrák gyűlölködés ez, ugyanazok­
kal a ferdítésekkel, hazugságokkal, nem vál­
tozó tajtékzó gyűlölettel. Ettől a dühös fene­
kedéstől azonban nem kell megijednünk, mert 
ha arra sor kerül, nekünk is lesz egy" pár 
szavunk.

Tudósításunk a következő:
A bécsi Reichsrath mai ülésére beérkezett 

irományok között van Morsey és társai interpel­
lációja a Magyarországnak adandó katonai kon- 
czessziókra vonatkozó híresztelések ügyében. Az 
interpellálok rámutatnak a deczember 19-én nyil­
vánvalóan félhivatalos forrásból származott kom­
münikére, amely szerint a magyarok katonai nem­
zeti követeléseit közel két év óta jól ismerik és 
valamennyi mértékadó helyen teljesithetöknek 
tartják. A döntés pillanata a legközelebbi időben 
hekövetkezhetik. Ez - a pillanat veszedelmes közel­
ségben látszott, amidőn gróf Andrássy magyar 
belügyminiszter mint konczcssziókat igénylő pá­
lyaőr lépett a szintérre, hogy a magyarországi 
ingadozó politikai helyzetet megerősítse. Az inter- 
pelláczióban -rámutatnak báró Beck miniszter­
elnök által a delegáczió téli ülésszaka idején az 
osztrák urakházábau tett ama nyilatkozatára, mely 
szerint a katonai kérdések terén semmi sem fog 
történni anélkül, hogy az osztrák kormánynak 
teljes mértékben alkalma ne legyen az osztrák érde­
keket. teljes nyomatékkai képviselni. A közös had­
ügyminiszter akkoriban azt a határozott nyilatko­
zatot tette, hogy „semmiféle tárgyalás" nem tör­
ténik. Ennek daczára — mondja az, interpellá- 
czió — a hadügyminiszter most elismeri, hogy 
tárgyaltak és pedig két év óta és hogy a dolog 
olyannak tűnik fel előtte, mint amely megérett 
a "határozatra. Ezzel szemben teljes nyomatékkel 
esik latba az, hogy a hadügyminiszter o nézetével 
egyedül áll és vele szemben a hadsereg igen jelen­
tékeny .faktorai a magyar követeléseket teljesít- 
hetet leneknek tekintik, sőt, hogy az úgynevezett 
kilenezes bizottságnak annak idején tett koncz-ssz- 
Kziókat a közös hadsereg vészes károsításának te­
kintik. Ebben, az értelemben az urakh'áza is de­
czember utolsó hetében, dismerésreméltó módon 
állást foglalt.

A magyarok hall katlan követelései azonban 
eklatáns cllenmoudásban állanak az 18t>7-iki tör­
vényekkel. Mindkét törvény a hadsereg egységes 
vezeétsét és belső szervezetét kikapcsolja a parla­
ment ügyköréből é a modern közjog értelmében az 
úgynevezett parancsnoki hatalmat a felségnek 
tartja fenn, hogy a hadsereget megóvja politikiai 
áramlatoktól. A XII. magyar tervényezikk beve­
zetése és 5. szakasza az osztatlan közösséget
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mondja Ui. A közös hadügyminiszter tehát egy­
oldalúan semmiféle kouczessziékat nem tehet 
anélkül, hogy nemcsak az osztrák kormány, hanem 
a parlament is hivatalosan beleegyeznék.

Vég re már tiszta helyzetet kell teremteni. A 
közös egységes hadsereg sokkal fontosabb, sokkal 
magasabb érték, semhogy a monarida eme közös 
oszthatatlan öröklött kincséből folytonosan pazar­
lások történjenek ara a czélra, hogy magyar sovi- 
nisztikus ambioziókat kielégítsenek és megmentse­
nek tarthatatlan politikai helyzeteket, amelyek­
nek csak erélyes megálljjal lehet gátat vetni. Ép- ■ 
pen a jelenlegi vszedelmes külpolitikai helyzet 1 
szolgáltatja bizonyítékát annak, mit jelent az | 
egységes be nem folyásolt harezképes hadsereg és 
mily megiiemmisitő lehet, az oly állapét, ha a had­
sereg és tengerészet teljes érintetlen és egységes 
l'arezképpssége politikai pártoktól függ. Daezára a 
közös minisztereid félelméből kifolyólag hozott 
minden igazolhat lan áldozatnak, a hadsereg és 
tengerészet elhanyagolását, drágán fizettük meg. A 
Sovinizmus a magysr intézetekben nevelt ifjabb 
tisztek révén bevonulna a hadseregbe. Ennek kö­
vetkeztében az egységes szellem föltétlenül káro­
sodnék. A külföldön közvetlen szomszédságban 
Magyarország nem magyar néptörzsének számos 
testvé~emzctiségo él úgy, hogy külföldi agit.á- 
czióknak tág teret engednénk és mindezt oly pil­
lanatban, amidőn ugyanennek a Magyarországnak 
az Ígért politikai jogok a. magyarság túlsúlya ér­
dekében helyeztetnek kilátásba oly módon, hogy 
ezek a konczesziók az Andrássy-féle választói re­
form és Kossuth-párt uralmának előmozdítását 
zolgálják.

A helyzet ugyamly komoly felfogása nyilvá­
nul meg az urakbáza tárgyalásaiban, amelyben a 
trón és birodalom előtti fenntartás nélküli és lojá­
lis hódolat dicső tradicziókép él. A képviselöház 
sajnos, még nem hallathatta szavát. Miután azon­
ban veszély fenyeget, miután a magyarországi po­
litikai helyzet nirpról-napra jobbam kiéleződik, mi­
után a katonai és kill ügyek szilárd!, czéltudatos ál­
lá .«foglalást követelnek meg, miután a közös had­
ügyminiszter ingatag és erőtlen magatartása meg- 
okblttá teszi a legnagyobb bizalmatlanságot is, 
miután mind szükségesebbé válik, hogy magának 
a koronának is támasztékul szolgáljunk,, az inter­
pellálok a következő sürgős kérdést intézik a mi­
niszterelnökhöz :

1. Teljes tudatban van-e a miniszterelnök ai 
magyar presszióknak ?

2. Kész-e a miniszterelnök mértékadó helyen 
és az összes illetékes fórumokkal miniden kétséget 
eloszlatni arra nézve, hogy mindennemű kön- 
czesszió az osztrák parlamentet a legélesebb visz- 
szautaaltáisra kényszerítené és hogy itt is alkal­
mazásba vétetnének végső esetiben azok az esz­
közök, amelyekkel Magyarországon éltek és 
amelyeket eddig csak hagyományos lojalitásunk­
nál fogva nem használtunk 1

3. Hajlandó-e a miniszterelnök a magyar 
kormánynak is teljes nyomat ókkal tudtára adni, 
hogy az egységes közös hiídsereg- területén egy­
oldalú konezessziók nem létezhetnek, hogy ez az. 
egységes közös hadsereg miud'enekfelott értékes, 
hogy fölötte áll a napi és személyi politikai 
vágyaknak(

A beérkezett irományok felolvasása, után a 
Ház folytatja a sürgős javaslatok tárgyalását.

Choo képviselő gróf Coudenhovc csehországi 
helytartó visszahívására vonatkozó sürgős javas­
latát indokolja. Gróf Sternberg javaslatában azt 
kívánja, hogy tiltsák meg egész Ausztriában a 
diákoknak a jelvény viselést. Lisch;/ cseh nyelven 
indokolja az északkeleti Csehország cseh kisebb­
ségeinek üldöztetéséről szóló javaslatát. A legkö­
zelebbi ülés holnap.

EGYHÁZAK.
— (Stadler érsek és a bosnyúk francziskáliu-

sok.) Szerajevóból jelentik a ..Kel. Ert.“-nek: 
Stadler érsek és a bosnyák Ferenez-rendi barátok 
közt a legutóbbi időben újból kitört a régóta foly­
tatott harez. Az érsek ugyanis mindenkor arra tö­
rekedett. hogy a többnyire bosnyák katolikusokból 
álló franeziszkánusokból álló franeziszkánus-ren- 
dot minden befolyásától megfossza és azon volt. 
hogy a katolikusok fűlött a jezsuiták gyakorolják 
az egyeduralmat. E torzsalkodásnak az. nnnexió 
megtörténte után annál nagyobb a jelentősége, mi­
vel Stadler érsek és hívói a honátoknak Magyar- 
országtól való elszakadását hirdetik és osztrák po­
litikát csinálva, a Nagyhorvútország megvalósí­
tásán fáradoznak, míg a franczliskánusok, kik év­
századok'ót a a bosnyák katolikusok vezetői, a hor- 
vát és szerb elemnek együttes működésére és iu-

kább nnagyarbairát politikára törekszenek. A bos­
nyák országos kormánynak Stadler érsek merev 
egyoldalúsága rendkívül kellemetlen. Hir szerint, 
az érsek mostani bécsi tartózkodásának ideje alatt, 
a mértékadó körök nem is titkolták előtte, hogy 
intransigens magatartása az ügynek inkább csak 
ártalmára lehet.

EGYETÉRTÉS________

Bulgária mozgósít.
— A balkáni események. —*

Budapest, január 25.

A bolgár-török határról ma ismét nyug- 
tala.niitó hírek érkeztek. A török kormány 
most, hogy Ausztria-Magyarors'zággail meg­
egyezett, erélyesebben kezd fellépni Bulgária 
elleni. Többek között arról van szó, hogy Bul­
gáriai meglehetősen: fontos sztratégiai pon­
tot engedjen át Törökországnak, más területi 
kárpótlás eMenében. Törökcrszá,gina.k ugyanis 
régi kívánságai, hogy a határ akként, igazit- 
tassék ki, hogy Drinápoly védettebb hely­
zetbe kerüljöni, mint eddig. A sztratégiai 
helyzet, ugyanis ma olvjan, hogy a bolgár 
haderőnek igen könnyen sikerülne Driná- 
polyt hatalmába kerítenie, mielőtt még a tö­
rök hadsereg ezt meg bírná akadályozni. A 
török hadvezetőség emiatt támpontokat sze­
retne magának biztosítani a török-bolgár ha­
táron Drinálpoly biztosítására oly módéin, 
hogy hat árki igazi tás ezimén birtokba vegye 
a beste.pei magaslatokat és az Arda völgyé­
nek egy részét. Konstantinápolyban most al­
kalmasnak találják c terv megvalósítását, a 
többi, Bulgária, és Törökország közt függő 
kérdéssel egyidöben. A bolgár kormány azon­
ban erre nem hajlandó és érdekei megóvá­
sára már katonai intézkedéseket is tett.. Töb­
bek között hadilábra állított egy hadosztályt, 
melyet a fenyegetett pontokra rendelt. A 
bolgár intézkedések ellensúlyozására Török­
ország is nagyobb katonai erőt összpontosí­
tott a határ mentére és igy a már elejét vett 
török-bolgár feszültség ismét előtérbe lépett.

Mai híreink a következők:
Törökország és Bulgária újabb konfliktusa.

Tegnap reggel a bolgár hadügyminiszté­
rium rendeletet bocsátót a k ki, amely a stara- 
cagorai hadosztály összes fegyvernemeihez tar­
tozó 13 évfolyamát, három heti halgyakorlatra, 
táviratilag egybehívja. Tz intézkedés folytán a 
nevezeti hadosztályt teljes hadilétszámra eme­
lik. A rendelet óvatosan kerüli a mozgósítás ki­
fejezését. Illetékes helyen történt kijelentés 
ozérint ez intézkedésre az adott okot, hogy, ,i 
kormány értesülése szerint a drinápolyi határ­
vidéken nagy csa/Xif össze vonások történték. A 
Törökország két stra.tecfia.ilacf fontos hadállás 
mer/szóHá-dá tervezi. A miniszterelnök ma .fog 
eay ez ügyben beadott interpelláczióra vála­
szolni. A lakosság közt a kormány katonai in­
tézkedései nagy feltűnést költenek. Xngv fel­
tűnést keltett a. mozgósítóé diplomitvziai körök­
ben is, idnd attól tartanak, hogy a imtárlakos 
ság izgatottsága miatt könnyen koirfiiktus tó 
madhat.

A bolgár kor má n v a nyolezadik hadoezt n! 
mozgósitását óvatossági rendszabálynak mondja. 
'Törökország ellen. A bolgár kormány állítólag j 
jó forrásból tudja, hogy Törökország mer; I 
akarja, szállni Bestehe várost és környékét s I 
ezzel befejezett lényt, akar (« rvinteui s Bolgár- I 
országot ezért jobban Keletre fekvő területtel 
ívkaljn kárpótolni. Bulgária ennek megakadó- 
lvozást végett mozgósította a nyolezadik had­
osztályt. amely most, teljes hadi létszámban hu­
szonötezer emberrel áll a török határon.

A „Kölni, Zttr.“ mai berlini táviratában 
a. török-bolgár határon történő legutóbbi ! 
mozgásitápokról a következüket közli:

Nem lehet elzárkózni azon vélemény elől, hogy 
a bolgárokat, ez alkalommal túlságos hiznlmafclian- 
tág M'Z-'rli és valószínűleg ki fog derülni, hogy a 
török ciapaVmiozdulatokat, amennyiben egy álla lá-

ban megtörténtek, ugyanezen okból, vagyis a bol­
gár támadástól való félelemben rendelték cl. Az 
esemény mindenesetre azt. mutatja, hogy kelleté­
nél több a feszültség a levegőben éa hogy nagy óva­
tosság szükséges. Bolgár és török liatárőrszemek 
között már elég gyakran nagyobb csatározások is 
keletkeztek, amelyeknek azonban szokás szerint 
nem voltak különösebb következményei. Veszedel­
mesebbek lehetnek a fejlemények, ha n-agyőbb csa­
patteste]; állanak egymással szemben és ezért az 
összes békés hatalmak feladata, hogy mind Szó­
fiában, mind Konstantinápolyban sürgősen óva­
tosságra. és mérsékletre intsenek.

A török-bolgár viszony újbóli elmérgese­
déséről Konstantinápolyból a következő táv­
iratot kaptunk:

Azok a hírek, »melyek egy bolgár hadosztály 
mozgósításáról szólnak, Konstantinápolyban düplo- 
maeziai körökben meglepetést és aggodalmat keltet­
tek. Törökország katonai készülődéseiről nem tud­
nak. Igaz, hogy néhány hónap óta a második had- 
testkorletben eddig szokatlan élénkség uralkodik és 
más törők hadtestkörletekkel összehasonlítva annak 
katonai szolgáltató képessége lényegesen emelke­
dett. Nazim basa hadosztály tábornok, az uj ifjú 
paraiicsnoák és Aziz egyiptomi herczeg lovassági 
parancsnok alatt eddig szokatlan élénkség uralko­
dik és más török hadtestke.rületekkel összehason- 
litva, annak katonai szolgáltató képessége jelenté­
kenyen fokozódott. Bolgár területen lévő stratégiai- 
lég fontos pontok elleni török tervekről diploma- 
cziai körökben még semmit sem tudnak. Csupán az 
Hint fel, hogy Abdullah marsall, a zerzichiani 4. 
hadtestkörlet parancsnoka, aki szabadságra Kon 
stantinápolyba jött és nem akar többé vissza utazni 
eddigi helyére, két. nap előtt külön misszióval Dri- 
nIpolyba utazott. Törökország régebbi akadémikus 
aspiráciziói a bestepei magaslatokat és az Axda- 
folyó forrásterületéit illették. A Drinápoly biztosí­
tását ezélzó ideális katonai hat árrendezésnek a 
Marica balpártjára, tehát a török területbe benyúló 
egész, bolgár széles földrészre is ki kell terjednie. 
Ez tökéletes védelmi terület volna Drinápoly szá­
mára. Ezek azonban természetesen teljesíthetetlen 
katonai kívánságok.

Bulgária külpolitikájának váratlan for= 
dulata, Szófiából érkezett jelentések szerint, 
arra vezethető vissza, hogy Török-ország a kán­
páti ás kérdésében komoly nehézségeket akar 
támasztani és ebben Anglia tanácsára, cselek­
szik. A nagyhatalmak, képevielöi azt ajánlották: 
Iviamil hasának, hogy a porta fogadja el a 
szófiai kormány által felajánlott, nyolezvamkét 
milliót, elleniben a konstantinápolyi angol 
nagykövet biztatta a portát, hogy 140 milliót 
követeljen.

Szalonikihen nagy rémületet keltett a S. 
hadosztály mozgóéit.ása és liiresztelik, hog-- a 
bolgár kormány további csapatokat is mozsró- 
sitani akar.

A Belgrádban délben megjelenő lapok táv­
iratot kaptak Szófiából, hogv ott komolynak 
tartják ugyan, a helyzetet, de liáboa\is bonyo­
dalomtól nem lehet félnii. A bolgár kormány 
tisztában van vele, hogy a pénzbeli kárpótlás 
ügyének most kell eldőlnie és ezért tesz, kato­
nai intézkedéseket, hogy európai inferveneziót 
idézzen vb. Arra a hírre, hogy a bolgár-török 
határon már összeütközés is volt. Szófiáiból je­
lentik, hogv abból ©gv szó sírni iga». A kor­
mány utasította a keleti vasúttársaság hivatal­
nokait, akik az állomásokon laknak, hogv hu­
szonnégy órái# belül költözzenek a városokba.

Belgrádi követünk elégtétele,
A belgrádi osztrák magyar követ mellőzé­

se miatt a főiskolai diákbál rendezőin zottságá- 
nak meg fog gyűlni a lmja. A Mibizottság ala­
kuló gyűlésén megjelent a belügyminiszter is 
és erélyesen felszólította a rendezőket, hogy 
óvakodjék minden tüntetéstől s egyben Ígéretét, 
gelte az egyetemi tanácsaink, hogy szigorú fe­
gyelmi vizsgálatot, iIldit. A gél iigy miniszter 
tudatta a bizottsággal, hogv a király sem megy 
el a lnálra, ha gróf Forgáeh oszt rák magyar kö­
reiét nem hir jók meg, A meghívók a diákbálra 
egyébként még nem mentek széjjel. Báró Ga- 
garn látogatása a trónörökösnél nem gróf For-

Kedd, január 26.
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gácb megbízásúból történt, hanem minden po­
litikai ok nélkül a trónörökös meghívására, aki 
a Bukarestbe elhelyezett diplomatától szemé­
lyesen akart elbúcsúzni. A látogatás majdnem 
'két, óra hosszat tartott és a trónörökös rendkí­
vül szeretet rom él tóan fogadta vendégét.

A helyzet Szerbiában.
A liadügyminiszter február :l-áfa behívta 

■az 1. -korosztály valamennyi tartalkofult és el­
rendelte, hogy a tavaly besorozott, legénység 
nyomban vonuljon be a megfelelő csapatokhoz.

A Dnevni List szerint Protic kiilüg vmi- 
niaztériumi hivatalnokok hivatalos minőség­
be*! Czetijrjébc ment.

A ftzknpstina tétlensége ér oz utolsó vál­
ság kkjglenos megoldása által okozott, belpoli­
tikai feszültség az országban mind nagyobb 
kedvetlenséget idéz elő. A „Dnevni Liszt"' „A 
nép árulóiezimit ezlkkben kifejti, hogv Szer­
bia a bukása előtti 'Bizanczhoz, vagy lengyel 
királysághoz hasculit. Ahelyett, hogv a fenye­
getett nemzeti érdekek védelme érdekében mű­
ködnék, a szkupetina elkeseredett harezot folv 
•tat a miniszteri tárezükért, Ennek a következ­
ménye. hogv Európa rokonezenve Szerbia iránt 
mindinkább szűnik es hogy az a megavőződés 
vált, általánossá, hogy Szerbia már belenvugo- 
<lott Bosznia és Hcrczegovina annekiójába. Ha 
a képviselők a. bukás utján nem állnak meg. 
meg lógják érni, hogv saját választóik űzik cl 
őket.

A ..Zvono"'1' jelenti, hogy Basics oradiká- 
li- pártvezér az általa ismert szkupstina-hafá- 
j’ozathaii ■ inaiig,aráit, külpolitikai kudarczára 
való tekintettel a politikái élet mezejéről vissza 
akar vonulni.

Ferdinand áttérése.
Az orosz kormányt értesítették Szófiából, hogy 

T érd inán d király a nyáron Tirn óvóban bolgár 
(■zárrá akarja magát koronáztatni, egyidejűleg át­
térne az orosz orthodox hitre.

Kréta annexiója*
A tegnap török minisztertanácson a török 

nagykövetek táviratait olvasták fel. amelyek sze­
rint a krétai védöhatalmak Krétának Görögország­
hoz való csatolását nem engedik meg és hogy 
Kréta, mint eddig, úgy ezután is a vódőhatalmak 
fcltigyelete alatt fog kormányoztatni.

A bolgár kamara ülése.
A S. hadosztály mozgósítására vonatkozó inter- 

pelláobiókra válaszolva Paprikov hadügyminiszter 
kijelenti, lif.gy mozgósitűsről nem lehet sz-5. ellen­
ben a tartalékosokét behívták egy hadosztály erő­
éi tMr* és a hadgyakorlatok megtartására. Ezen 
intézkedés, úgymond, nem agresszív szőlőkből tör­
tént, hiszen nekünk mint már bebizonyítottuk, 
nem az a czélunk, hogy a békét megzavarjuk. Ezen 
intézkedést, szükségessé tette annak az oveutuali- 
tásttak az elhárítása, amely török-bolgár összeiitkö- 
zú-,t. idézhetne elő. A képviselők feladata, hogy ezen 
intézkedés jelentőséget kellőképpen értékeljék, azt 
helyeseljék és ezáltal bizalmukat kifejezvén a kor­
mányt a jövőben is a nemzeti érdekek védelmében 
bátorítsák. A kamara aklantáezióval bizalmat sza­
vazott a kormánynak.

A szerit rckompenzácziók.
Bycsbol jelentik, hogy A'-hventhal környe­

zetéből kiszivárgott, hírek szerint n Szerbiához 
való viszony további alakulása attól fog függni, 
Vájjon a szerb háború-párt nem teszi-e Ausz­
tria -AJ a g\ t< ro re z e g o; túlságosan kemény pr T 
l'áru. Ha </ szarba/,- lomoadnunk a toriih'fi 
; • Hájról, akkor Aiivzhda-Maggaror: •.ág 
S(n ba.jlaadú nekik gazdasági engedni én wk / 
adui.

Lapvélemények Grey beszédéről.
ék’i/ államtitkár beszédéről és a bécsi, vala­

mint a budapesti sajtó ehhez fűzött kommen tár ja i- 
rél azt irjn a ,,Daily Telegraph1’’, hogy Auszt.riá- 
italc még csal, az. a föladata, hegy konzervatív béke- 

l ylitikujának dicsőséges -tradiVz/iőihoz, melyektől

pillanatnyira eltávolodott, visszatérjen és uemes- 
lelkiirógével szegény és gyönge balkáni szomszé­
dainak tiszteletét és rökouérzését ismét vissza­
nyerje, melynek oly soká örvendett. Ezáltal meg­
szabadítja Európát a kötelezettségek terhétől, me­
lyet kénytelen volt magára venni, hogy minden 
hatalomnak biztosítsa a becsületes béke áldozatait. 
A „Daily Graphic" üdvözli a „Fremdenblatt" szi­
ves válaszát, melyet Grey fejtegetéseire adott és 
úgy véli, Grey politikája nem különbözik semmi­
ben Granville lord és Salisbury lord politikájától, 
melyet Beust és Andrássy mindenben helyeseltek 
és támogattak- Nevezett lap visszlautasítja azt ti 
vádat, hogy Anglia ellenséges módon jár el n 
monarkiával 'szcimibon, hogy csapást mérjen ezáltal 
Németországra és bizonyitőkul fölhozza azt, hogy 
Grey a legutóbbi időben is dicsérettel adózott it 
német politika bölcseségének. Végül arra figyel­
mezteti a monarkiát, hogy ha az angol-német vi­
szony még oly rossz is ovlna, ez nem érintené 
Ausztria és Magyarország és Angolország barátsá­
gos viszonyút. A „Daily Mail“ ezt irjri: Midőn oszt­
juk azt az óhajtást, hogy véget vessünk annak, 
amit a „Fremdenblatt“ a kölcsönös szemrehányá­
sok éppen nem örvendetes korszakának nevez, is­
mételten hangoztatnunk kell, hogy az angol sajtót 
kritikájában nem vezette Ausztria és Magyaror­
szág népeivel szemben ellenséges érzelem. Ezért a 
kibékülés is könnyű lesz.

A konstantinápolyi „Ikdtun“ megelégedéssel 
emlékezik meg Grey államtitkárnak Kiantil pa­
sára, valamint a török nemzetre vonatkozó dicsérő 
szavairól és azt mondja, hogy Anglia úgy látszik 
megint régebbi keleti politikájának útjára tér, 
amennyiben közeledik a törökök felé és Ausztria- 
Magyarországgal szemben is jóindulatot tanúsít. 
I'raneziaország ellenben ugyfátszik ellenkező állás­
pontot foglal el, amennyiben inkább a szláv bal­
káni népek felé hajlik.

Legújabb*
) Szófia, január 2ö.

A keleti vasút összes volt hivatalnokait, és al­
kalmazottait, kik eddig szolgálati lakásaikban lak­
tak, utasították, hogy lakásaikat azonnal hagyják 
cl. minthogy a megtett katonai intézkedések moz­
gósítással érnek fel és ily esetben a vasutak a ka­
tonai kormányzat kezébe mennek át.

KÜLFÖLD.
Tittoni lemondása. Római táviratok sze­

rint a konzervatív körökben azon buzgólkod­
nak. hogy T Utánit maradidra bírják, legalább 
addig, amíg a képvis'elöválasztáeok megtörtén­
nek. A fin cl a ni el lett abból a tényből, hogv Tit­
toni nem ez j föl fa meg a. lemonlásáról forga­
lomba került híreket, mégis azt következtetik, 
hogy megmarad elhatározása mellett. Tittoni 
állítólag- azért mond le. mert nem tudta keresz­
tülvinni azt. hogy Triesztben olasz egyel envt 
állítsanak fel. Csütörtökön minisztertanács 
volt, amelyben Tittoni közölte lemondási szán­
dékát. Minisztertársai azonban nem helyesel­
ték. mert. távozását ebben a pillanatban úgy is 
lehetne felfogni, mintha az egész kormány til­
takoznék Ausztria-.Magyarország ellen. Barzi- 
lai képviselő egy hírlapíró előtt kijelentette, 
hogy Tittoni távozását elkerülhetetlennek 
tartja. A milánói „Corriere della Sera“ erő­
sen kifakad a bácsi sajtó ellett, mert az egye­
düli „Zeit" kivételével, valamennyi lap agy ón­
ba Ugal ia Olaszországnak a tiltakozását az 
olasz fakultás ügyében.

A „Beid. Tagbl.“ azt a jelentést közölte, 
hogv a német kormán v az olas •- jogi fakul tán 
kérdésében közvetíteni szándékozik Ausztria- 
,Miiizyamrszág és Olaszország között. Ezt a hirt 
Berlinben mérvadó helyen inegvcáfolják. A 
német kannan;/nak. mint ahogy merendő he­
lyen kijelentik. egyáltalában nem .szándéka, 
log}/ egy tis-tán Ausztriát illető ügyben kötve- 
l’tőleg beavatkozzék, de a legnagyobb figve­
lőmmel kíséri az Ausztria -Magyarország és 
Olaszors ág közötti viszony fejlődését és meg 
ii- tesznek mindent hnyv 3 barátságos jó viszettv 

j megzavarását, a két állam között, amennyire 
csak lehet, megakadályozzák.

HKi Wé

Porosz képviselőhöz. A mai illésen a napi­
rend c-lott Kröeher elnök rosszába a szocziál-de- 
mckralák szerdán, Fis'cbeck képviselő beszéde 
Kézben tett sértő közbeszólásait és kijelentette, 
hog\ ű nem akart, utólag senkit -rendreutasitani, 
do komolyan fölszólítja az urakat, hogy viselked­
jenek úgy, amint azt a ház tekintélye megkívánja, 
Az országos választójog módosítására vonatkozó 
javaslatok tárgyalása előtt Moltke toelügyminisz- 
ler ki jel elinti, hogy ez ügyben ez idő szerint 
stilisztikai vizsgálatok folynak. Előzetes vizsgálat 
és tanulmányozás nélkül nem lehet a Választó­
jog reformjára- vonatkozó javaslatokat terjeszteni 
a Ház elé. Herold czenfrumpárli, valamint Svitala 
lengyel az egyenes és titkos választói" jogot ki- 
váltják. Richthofen Dantodorl konzervatív pártja 
nevében "kijelenti, hogy ragaszkodik a bevált po­
rosz Vdaszlójoghoz. Zedlitz báró szabad konzer­
vatív ellenzi, hogy a birodalmi gyűlési választó-' 
jogot az országgyűlési választásokra is behozzák. 
Ströbel szocziáldemotrata a három osztályú vá­
lasztójog igazságtalanságait vázolja és ai szabad­
elvűeket támadja bloek-politikájuk miatt. A te\r- 
gyalást holnap folytatják. ' i

Japán! áruk bojkottja Kínában. Az európai 
sajtot az a hir járta be, hogy Kinában szünőfélben 
tan a japáni áruk ellen irányuló bojkott-mozg-a-
iom. Ez a hír — mint Sanghaiból jelentik _ va-
ótlan. mert több japáni szállítmányokkal megra­

kott hajó érkezett még a műit év de ősemberében 
iioítg'Kong" és Kanton kikötői be, anélkül, hogv olt 
az urukat átvették volna. A hajóknak rakom ár­
nyukkal együtt kellett visszatérniük Japánba. Jel- 
temzo,. hogy Kantonban azt hi rész telték el egy 
táplálékot szállító japáni hajóról, hogy annak ra­
kománya meg van mérgezve. A japáni konzulok 
energikusan tiltakoznak a japáni áruk bojkottja 

cn> Panaszukkal sem sokra mennek, mert a 
kínai hatóságok m-itsem tehetnek a kínai keres- 
kedök ellen, akik bojkottálják ugyan a japáni áru­
kat, de egyébként nyugodtan viselkednek. Hong­
kongban deczcmberben a bojkott-mozgalmak zavar­
gássá éleződtek ki. Néhány kínai ezég, az euró­
paiak védelmében bizakodva, megtörte a bojkot­
tot;. d csőcselék erre megtámadta a bojkottot inog­
ta™ c-zégek helyiségeit és alkalmazottait, Nagy­
számú csendőrség vonult ki, amely azonban elég­
telennek bizonyult a zavargás lecsillapít ásóra, 
r.rre katonaságot reuleltek ki s a zavargók csak 
akkor oszlottak szét, amikor a katonák "fegyverü­
ket használták. Ha nem is várható, hogy ilyen tün­
tetések megismétlődnek, bizonyos, hogv a bojkott 
míg jó ideig eltart és Japánnak óriási kárt okoz.

Tüntetés a porosz választójog ellen. Berlin­
ben a tegnapi választójogi tüntetéseken, amelyek 
tizennyolca egy időben tartott gyűlés után folytak 
le, mintegy ötvenezer szervezett szocziáldemokrata 
vett részt, akik csoportosan vonultak ki a belvá­
rosból. Közben az általános választójogot éltették. 
A császári palota udvarát és a császári ,istállókat 
katonaság és rendőrség tartotta megszállva. Bil­
low palotáját tizenkét órától kezdve szintén kato­
nák őrizték. Délután két óra felé. amikor a csá­
szár a császárnéval és Lujza Viktória herczegnövel 
kocsin elhaladt a Thicvgartcnbe vezető utón. tün­
tetők csoportjai gyülekeztek, hogy amikor a csá­
szári pár visszatér, előtte is tüntethessenek. A tün­
tetőket azonban a rendőrök szétoszlatták.

Az angol-orosz intervenczió Perzsiában. Az 
orosz és külföldi sajtóban az a hir volt elterjedve, 
hogy Oroszország és Anglia jelenleg a perzsa ügy­
ben tárgyal. Erre vonatkozólag a pétervári táv­
irati ügynökség megbízható forrásból arról érte­
sít!', hogy Oroszország és Anglia egyáltalában nem 
gondolnak arra, hogy a Perzsia belügyeibe való be 
nem avatkozás elvétől eltérjenek.

A franezia hajóhad. A „Journal" a franczia 
hajóhad leltárát készítette el és azt állítja,, hogv 3. 
hajóhad olyan hajókból, amelyek valódi katonai 
ér lékkel bírnak, 11 pánczélosf hir,. á jegyzékben 
megjelölt 15 helyett, egy parti pánezélo-st 5 he­
lyett, .17 pánczélosf. ez irhái ót 21 helyett, 3í tor- 
pedónaszádot 162 helyett és 50 tengeralatt járó 
felett rendelkezik.

Orosz ágyumegreudelések. Az orosz hadügy. 
minisztérium elhatározta, hogy azonnal ágyukat 
vásárol. A. Krupp- és a Skocte-féle gyár képvise­
lői megrendelések megszerzése végett. legújabb 
nud'AWc rajzaival már Pétervárra érkeztek.
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József föherczeg estélye.
Budapest, január 25.

A királyi várpalotának tündéries fényben ra­
gyogó termeiben ma este fél kilencz óraikor fényes 
route volt, amelyet József föherczeg és Auguszta 
fexherczegasszony adtak a magyar társadalom tisz­
teletére. A meghívott nagy közönség, amelyben a 
társadalom minden ágának színe-java képviselve 
volt, hagyományos ro'konérzcssel vette körül József 
nádor unokáját és Auguszta főherczegaeszonj t. A 
vendégeket- a lépcsőnél Szmrecsányi István föudvai- 
mester és neje szül. Batthyány Mária grófnő fogad­
ták, akik ezúttal először szerepeltek e mél­
tóságukban. A fogadásnál Eoskoványi kamarás és 
D'Orsay Mária grófnő segédkeztek. A közönség a 
nagy társalgóban gyülekezett, amely csakhamar 
megtelt az érkezők sokaságával s amelyben a papi 
piros talár, a fényes katonai egyenruha s az egy­
szerű frakk mellett előkelő ízlésű, fenyes hölgy- 
toilettek mesés ébszerdisze élénk szinpompát tárt 
a szemlélő elé.

Este kilencz éra felé jelent meg az udvar;
:József föherczeg honvédhuszár-ezredesi egyenruhát, 
Auguszta föherczegasszony brilliansból és szafir 
kövekből álló igazi fejedelmi pompájú étoszerdiszt 
viselt s pompás benyomást keltő világoskék drapp 
d‘argent princesse-roha volt rajta tülM, amelyet 
széles bordűré vett körül gazdag krizantém-liim- 
aéssel. A föherczegnő mindenekelőtt a palotahöl­
gyekhez fordult, mig József főherezog Weke de 
Sándor miniszterelnököt szólította meg, majd -dn- 
drássy Gyula gróf belügyminisztert vonta hosz- 
szabb beszélgetésbe, s utana Széli Kálmánnál be­
szélt még hosszasabban. Auguszta foberezegassztmy 
a fényes társasáig hölgytagjai közül társalgóit so­
kakkal s néíháhy szives szava majd mindenkihez 
volt. Hosszabb ideig Széli Kálmánnal, majd Bog- 
danovics Lueziánnal beszélgetett, József föherczeg 
pedig Párvy szepesi püspökhöz, majd Günther 
Antal igflzságüigymimiszterhto fordult.. Úgy a fő- 
herezeg, mint a föherczegnő az említetteken kívül 
is sokakat kitüntetett megszól!kásával s a cercle 
alatt a hangulat általában fölöttébb elérik volt.

Fokozta az élénkséget a szomszédos teremben 
Bachó karmester vezénylete alatt, játszó honvéd­
zenekar hangversenye, amely az estély alatt ezt a 
programúiét adta elő: 1. Delibes: „Le roi 1 a dit 
nyitány. 2. Mozart: Apród dala „Figaró“ operából.

Grieg: a) A la Norvegienne; b) Premiere ren­
contre. 4. Aland: Bijouterie (hegedűn). 5. Masse­
net: Scenes pittoresques; Suite 1. Marche, 2. Air 
die Ballet, 3. Angelus. 6. Strauss: Cigánybáró ope­
rett-részletek. 7. Hanekam: Alom-idyl. 8. Kcler 
Béla: Magyar nyitány

A cercle, mely alatt frissítőket szolgáltak 
fel a vendégeknek,, tizenegy órakor ért véglet. 
Utána a tánezterem melletti szalonban Auguszta 
főherczegasszonynalc a társaság néhány fiatal
hölgyé mutatták be, akiket még nem ismert.
Ezután a palotahölgyek a szalonba vonultak, ahol 
kqt terített asztal volt; az elsőnél Auguszta fö­
herczegasszony ült az asztalfőn s kívüle ott ültek 
az asztalnál lierczeg Lichtenstein Jánosné, TVe- 
kerle Sándorné, gróf Batthyány Lajosné, gróf 
Apponyi Sándorné, őrgróf Pallauicini Edéné, gróf 
Karátsonyi Jenöné, gróf Apponyi Albertné, Jekcl- 
falussy Lajosné, gróf Hadik Jánosné, báró Révay 
Simonná, gróf Szécheny Imréné, gróf Teleki 
Gyuláné,. báró Orczy Endréné, Mró Prónay Szil­
veszter Gábornó. A másik asztalnál, amelynél 
Szmrecsányi Istvánná', szül. Batthyány Mária 
grófnő ült az asztalion, gróf Hallcr Györgyné, 
gróf Mikes Árminnc, BcrZevlczy Albertné, 
Wlassics Gyuláné, Dániel Ernőmé, báró CzibiUka 
Hubertnó, Mme Vicomtesse de Fontenay, Mme 
Dcrussy, Mmo Spas Constantino vie, Mme Cleve­
land de Nash és Mmo Alexandropidos ültek.

Ä többi vendég részére két gazdag buffet 
volt fdllállitva. az egyik a nagy társalgó melletti 
nagy előteremben, a másik a Hunyadi Mátyás te­
remben, amelyek épp úgy, mint' a- többi termek, 
délszaki növénydiszitéebeu pompáztak.

Éjfél után yolt már, amikor a vendégsereg

eloszlott a gyönyörűen sikerült estélyről s erűikor 
elrobogott az utolsó kocsi a várból.

Az estélyen ott voltak:
Gróf Apponyi Lajos, neje és leányuk, gróf Ap- 

ponyi Sándor és neje, özvegy gróf Andrássy Tiva- 
darnó'és leánya, özvegy gróf .Almássy Györgyné és 
leányai, özvegy gróf Almássy Kálmánná, grói-Al- 
máasy Dénes, neje és leányaik, gróf Almássy Imre 
és neje, gróf Andrássy Sándor és neje, Andrássy 
Géza gróf és neje, özvegy gróf Andrássy Aladárné, 
gróf Apponyi Géza és neje, gróf Attems Gyula és 
neje, báró Atzél Elemér és neje, Asbóth János cs 
neje, Apponyi Antal, Gyula, Henrik és Rezső gró­
fok, gróf Andrássy Károly, Abaffy Ödön, gróf 
Batthyány Lajos és neje, gróf Batthyány Tivadar 
és neje, özvegy gróf Batthyány Gézáné, gróf Bis- 
singen-Nippenburg Ernő, neje és leányuk, özvegy 
gróf Bissing'en-Nippcnburg Ottóné, özvegy gróf 
Bissingen-Nippenburg Rudolfné, özvegy gróf 
BánfTy Györgyné és leánya, özvegy gróf Bethlen 
Andrásnő és leánya, gróf Batthyány István és 
neje, Berzeviezy Albert és neje, gróf Bethlen Ist­
ván és neje. Botka Árpád és neje, Botira Zoltán^ és 
neje, Biró Lajos, neje és leányuk, Blaskovich Ele­
mér és neje, báré Benz-Alboron Ottó és neje, 
gróf BántTy György, báró Bánffy Dezső, gróf 
Batthyány Elemér, Béla, Gábor és Gyula, 
gróf Bánffy Miklós, gróf Bethlen Pál, 
báró Bohus Zsigmond, báró Berg Herman, Barthos 
Andor és Tivadar, dr. Bárczy István, Bcniczky 
Géza és István, Bajza Aladár, Bókássy Imre Ber­
zeviezy Béla, Bárczy Gyula, Bartakovics Árpád, 
dr. Benkö Lajos, gróf Csálry Albin és neje, özv. 
gróf Csálry Kálmánná és leánya, gróf Csáky Lajos, 
neje és leánya, g,róf Csokonies Endre és neje, gróf 
Osekonics* Sándor és neje, gróf Czirálry Antal, 
neje és leányuk, gróf Chotek Rudolf és ueje, özv. 
gróf Cebrian Istvánná, gróf Czirálry Jánosné, 
Cseh Ervin, gróf Osekonics Gyula, Iván és Pál, 
gróf Csáky Béla és István, gróf Cziráky György 
és József, gróf Dessewffy Aurél és neje, gróf De- 
gcnfcld Lajos, neje és leányaik, gróf Degcnfeld 
Miklós és neje, özv. gróf Degenfeld Ágostnó és 
leánya, gróf Degcnfeld Kristóf és neje, gróf De- 
zasso Ferencz és neje, báró Dániel Ernő 
és neje, gróf Degenfel Imre, gróf Degcnfeld 
Lajos és Pál, gróf Dessewffy István, Daniel 
Gábor, Déehy Mór, herczeg Esterházy Miklós és 
neje. gróf Esterházy Ferencz és neje, özvegy gróf 
Esterházy Mihálynó és, leánya, gróf Esterházy 
Miklós Móricz, neje és leányuk, gróf Esterházy 
Sándor és neje, gróf Esterházy László, neje és 
leányuk, özvegy gróf Esterházy Móriczné és leánya, 
gróf Erdődy Imre és neje, gróf Edelshedm-Gyulay 
Lipót. és neje, báró Eötvös Lóraind, neje és leányaik, 
Erdély Sándor, gróf Esterházy Alajos, gróf Er­
dődy Vilmos, Elek Gusztáv, gróf Esterházy Móricz, 
ifjabb gróf Edelshoim-Gyulay Lipót, gróf Fcstctich 
Taszilős neje és leányuk, gróf Festetics Andor és 
neje, özvegy gróf Forgách József né, báró Fiáik 
Pál, neje és leányuk, Fodor Kálmán, nejo és 
leányuk, Fejérvéry Celesztin, Festetics György, 
Pál, Sándor és Vilmos grófok, Forster Gyula <s 
Jenő bárók, Feilitzsoh Artur és Bertold bárók, 
lovag Flooh-Reyneróberg Alfréd, Fejér Elemér, 
Fráter Jenő, báró Gerliczy Ferencz nője és leányuk, 
báiró Gromon Dezső. Graenzeusteiin Béla, Gegus 
Gusztáv, báró Gerliezy Félix, Gyömröy Aurel, gróf 
Hadik-Barkóczy Emire és neje. gróf Hadik Béla 
é;s neje. özvegy gróf TTunyndy Imrémé és leánya, 
gróf Haller György és nője. gróf Hardegg János 
és neje, gróf ílunyady József cs neje. gróf Hoyos 
Miksa és neje, Hieronymi Károly, Halnssy Fal, 
Hanskarl Sándor, Hegedűs Ferencz, bátro Harká­
nyi Frigyes, Hegedűs Pál, gróf Hugónnai Béla, 
Huszár Tibor, Halász Zsigmond, báró Irakéy Jó­
zsef és neje, báró Inkey Pál és neje, Justh Gyula 
és neje, báró Jeszenszky Sándor, nejo és leányuk, 
Justh József és noju, Jokelfalussy Zoltá/ru neje és 
leányuk, özvegy Inkey Kálmánná, Jankovieh-Bésán 
Endre és neje, Inkey László és leánya, Josipovic.h 
Imre, Inkey Antal, Ivánka László és Oszkár, 
llosvay Tihamér, Jagodies Elemér, gróf Karátso- 
nyi Jelnő és neje, gróf Karátsonyi Aladár és leá­
nyai, gróf Khuc-n - H éderváry Károly és neje, 
báró Kemény Kálmán és neje, gróf Komiss Ká­
roly és neje, gróf Kep-lcndch Béla, nője és 
leányuk, özvegy gróf Károlyi Alajosné, özvegy gróf 
Tférelvi Viktovné, .",/vi'gv e-réf Ká-olyi Gyuláné és 
leányai, gróf Fávolv". Tajos te neje, gróf Károlyi 
Láazló is neje, ifjabb gról Keglcvivh l.~;ván <s neje, 
özvegy Kállay Benjáminná és leányai, Károlyi An­
tal és József grófok, Keglcvivh György é.s Pál gró­
fok, ifjabbyferóf Kimen-ITédorváry Károly, Kiss 
Géza, Lukács László, Láng Lajos, Lányi Bertalan, 
Libits Adolf, Lippi eh Ernő, Lukács Sándor, Lu­
kács Ernő, ifjabb gróf Lónyay Gábor, László László, 
gróf Mailáth György neje és leányuk, gróf Mniliith 
István Géza és neje, gróf Mailáth József és nejo, 
gróf Mikes Ármin és neje, Matlekovits Sándor gfl 
nejo, parnói Molnár Viktor, Mocsonyi Antal és 
Sándor, báró Manassy-Baivo György, gróf if- 

I jabb Mailáth György, Mailáth István alispán, özv.

Návay Lajosnó és leánya, gróf Nákó Sándor él 
neje, gróf Nádasdy Tamás és neje, Návay Lajoe, 
ifjabb báró Nopcsa Elek, Odescalehi Géza herczeg, 
nejo és leányuk, Odescalehi Al.inka herozegmő, 
Orczy Tekla bárónő, báró Orczy Andor és neje, 
özvegy Mró Orczy Szerafinné, báró Orczy Béla, 
Odescalehi Béla herczeg, D'Orsay Olivér, Óalhofer 
Hubert, őrgróf Pallavicini Ede és neje, Pálffy 
Miklósi herczeg és neje, özvegy gróf Pcjacscvish 
Márkné és leánya, gróf Pejacsevich Tivadar, neje 
és leányuk, Pejacsevich Katalin grófnő, báró 
Podmaniczky Gyula cs neje, özvegy báró Révay 
Simonná, báró Révay Simon és neje, báró Révay 
Gyula, neje és leányai, báró Posner Ervin és neje, 
Rakovszky István, nejo és leányuk, báró Rad- 
vánszkyl Gélza és neje, özvegy báró Rndváneaky 
Bélánó, özvegy báró Radváuszlty Jánosné, özvegy 
Rosty Flóriáné, l(áró lladvánszky Albert, ifjabb 
báró Révay Gyula, báró Rudnyásaky József, 
Rohonczy Lőrincz és Gedeon, Rakovszky Anitái 
és Jenő, Reviczky Ambrus, Széli Kálmán 
és neje, gróf Széchenyi Sándor és neje 
gróf Széchenyi Emil és neje, özvegy gróf Széchenyi 
Imréné, gróf Széchenyi György és neje, báró Seny- 
nyey Géza és neje, báró Szentkeifcszthy Béla, neje 
és leányaik, Sztáray Inna grófnő, Szent-Iványi 
Oszkár és beje, Sztankovánszky János, neje és leá­
nyaik, Szonthag Jenő és neje, Szegedy Györky és 
nejt, Szegedy Gina, Salamon Klára, Szent-Ivány 
Zoltán és neje, Sényi Péter cs neje, gróf Széchenyi 
Gyula, gróf Széchenyi Bélái, gróf Szapáiy László, 
Széli Igihácz, Széchenyi Domonkos és Tivadar gró­
fok, Somsich Géza és Tihamér grófok, gróf Szix- 
inay Sándor, gróf Széchenyi István, gróf Signay 
Antal, Szapáry József és Péter grófok, Bálámon 
Andor és Aladár, gróf Seher-Thoss Béla, Sárközy 
Aurél, Simonyi Béla, Saárossy-Kapcller Ferencz, 
báró Skerlecz Iván, Szmrecsányi Béla, ifj. báró 
Szentkereszthy Béllai, Szvnt-Ivány Egon, Sztánkay 
Béla, Tcleky Géza, Pál, Tibor, József, Sáhdox és 
Gyula grófok (nejeikkel), gróf Tisza István cs 
neje, övegy gróf Teleki Sándorné, Thunn-Taxifl 
Miksa Egon herczeg, Tallián Béla, gr. Török József, 
Tarkovieh József, Thaly Kálmán1 gróf Telek Arvéd, 
gróf Toldalági László, gróf üchtritz-Amadó Emil, 
báró Uchtritz Zsigmond, gróf Vay Tibor és neje, 
özv. báró Vécsey Józsefné, Vojnits Sándor, neje 
és leányuk, gróf Vay Péter, gróf \ igyázó Sándor 
és Ferencz, Vörös László, báró Vécsey László és 
Miklós, Vay Ádám és neje, báró Vay Imre, Ver­
mes Zoltán, gróf Wenckheim Dénes, Ferencz, 
Frigyes és István grófok nejeikkel, Wlassics Gyula 
és neje, Wenckheim Maliid grófnő, herczeg Win- 
disch-Gractz Lajos, Wnldeck Valéria grófnő, báró 
Wesselényi Miklós, báró Wodiáner Albert, gróf 
Wickenburg Márk, gróf Wenckheim Józeef, Ká­
roly és László, gróf Wnldeck Frigyes, gróf Wal- 
dcrskirchen Fiilöp, gróf Zichy Nándor, neje és 
leányuk, gróf Zichy Jakab és neje, gróf Zichy 
János és neje, gróf Zichy Vladimir é-s neje, gróf 
Zelensdki Albert cs neje, gróf Zichy Ödön és neje, 
gróf Zichy Béla és neje, gróf Zichy Andor és neje, 
gróf Zichy Ágost és leánya, gróf Zichy Rafael és 
neje, gróf Zichy István és neje, ifjabb gróf Zichy 
Géza cs neje, gróf Zichy Tivadar, gróf Ziohy 
Géza, Zsilinszky Mihály, Zoltán Elek, ifjabb gróf 
Zichy Nándor, ifjabb gróf Zichy István, gróf 
Zichy József, László cs Miklós.

Dr. Wckcrlc Sándor miniszterelnök és neje, 
gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter és neje, Jekefalussy Lajos honvédelmi mi­
niszter ős neje, gróf Zichy Aladár, 6 Felsége sze­
mélye körüli miniszter és neje, gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi miniszter, Darányi Ignácz földmive- 
lésügyi miniszter. Günther Antal igazságügy- 
minisztOT, Josipovich Géza horvát miniszter, 
Bolgár Ferencz, gróf Hadik Béla (nejével), dr. 
Ponovies Sándor. Szterónyi József, Tóth János, 
Márffy Albin, Dcsy Zoltán, Kupecz Ödön, Mezőeey 
Béla, Tory Gusztáv, Molnár Viktor, Imling Kon- 
rád, Meskó László, Bezeródj Viktor és OttVjk 
Iván államtitkárok.

Az egyházfők sorából: Vaszary Kolos Herczeg« 
prímás, Ssmnssa Józ«ef bi,boros, Várossv Gyula ér­
sek, Boyd »movies Luczián metropolita. gróf 
Batthyány Vilmos, Mró Hornig Károly, Kohl Mo- 
dáril. Párvy Sándor és Szmrecsányi Lajos püs­
pökük. Nevezet token kivii.l ott volt még n törvény- 
hozás, a konzuli kar, a biTÓsáeok, a hadhorog é-s a hi­
vatalnoki knr számos olőkdŐségo.

TÁVIRATOK.
A hollamtl-venezuelai viszony.

Hága, január 25. Miután a viszony Hollandia 
és Venezuela között megváltozott, elrendelték, 
hogy n kiküldött négy hollandi hadihajó közül » 
második is visszatérjen,

I
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Kedd, január 26. EGYETERTES 9
Az amerikaiak kivonulása Kuba-szigetéről.

Havanna, január 25. Az amerikai okkupácziós 
hadsereg utolsó csapatni tegnap kezdtek meg 
visszautazásukat az Egyesült-Államokba.

Újabb földrengés Olaszországban
— Újra, mozog a föld. —

Budapest, január 25.
Olaszországban még mindig nem tud el­

csitulni a föld. Nap-nap után újabb erős föld­
rengésekről érkeznek hírek és ezek az újabb 
lökések hátráltatják! a mentési munkálatokat. 
[Mtesinában szombaton este íélnyolez órakor 
igen erős hullámszerű földrengést évelitek, 
amely 8 másodperczig tartott. A barakok meg­
inogtak1. A lakosságot pánik leple meg. A Mes­
sina előtt horgonyzó hajókon; is érezték a föld­
rengést. Ugyanekkor Reggio di Calabriában is 
könnyű földlökés volt érezhető. X égv percn- 
czel később a dec-zember 28-iki földlökéshez ha­
sonló igen erős lökést éreztek, amely azonban 
csak. igen rövid ideig tartott. Több eddig is 
megrepedt fal' összeomlott. A lakosságon nagy 
■pánik vett erőt. Paliéiban, Baimarabun, Seih 
Iában és V illa St.-Giovanniban is érezték a 
földrengést. Emberéletben nem esett kár.

Ma 117 holttestet találtak a romok alatt, 
amelyeket eltemettek. A községi an,ácsot súlyos 
szabálytalanságok miatt feloszlatták és a polgár- 
m es tért a katonai hatóságnak adtuk út. A C'eltio 
nevű amerikai gőzös nagymennyiségű hússal és 
más segítő eszközökkel Messiná'ba érkezett. 
A palermói tűzoltóság buzgón dolgozik a város 
néhány pontján pusztító tűz eloltásán.

Tarditti tábornok SaImiből a következő­
ket eiirg-önyozte a miniszterelnöknek:

Az időjárás hideg, do jó. Délután 2 óra 40 
perczkor könnyű, 7 óra 40 percakor erősebb föld­
rengés volt érezhető. Egy mérnök megvizsgálta a 
hasadókot, melyből a kong őzök felszállnak és 
megállapította, hogy ez a tünemény nem áll ösz- 
fcztefüggéslben a tellunikus mozgásokkal és hogy e 
részről nem fenyeget veszély.

Mázzá tábornok legutóbb ezt, jelentette 
Criolitti miniszterelnöknek:

Messinában az idő szép és az érsek ma reg­
gel szabad ég alatt mondott misét.

Reggio di Calabriában a tegnapi föld­
lökés következtében a Villa San Giovanni és 
Sc-illa közti alagút beomlott. A vasúti forga­
lom ennek folytán egy ideig szünetelt, de a pá­
lyákat csakhamar szabaddá tettek.

A aegélyakezió még mindig erélyesen folyik.
Vastanj Kolos bíboros herczegprimás rende­

letére tegnap, vasárnap a főváros minden kato­
likus templomában a lucsszinai földrengés káro­
sultjainak gyűjtöttek, és gyűjtés, amelyet, a ke­
rület előkelő asszonyai vezettek, tekintélyes ö»z- 
szeggel járult a szerencsétlenek nyomorának eny­
hítéséhez. Még a legszegényebbek is leadták fillé­
reiket és igazán megható módon nyilvánult, meg 
az a végtelen részvét, amely a magyar közönséget 
eltol töltő a rettenetes csapással szemben. A Jó- 
zseívároöi plébánia-templomban több száz korona 
gyűlt össze. A templomban reggeli 0 órától déli 
12 óráig folyt a gyűjtés, amelyet a következő uri- 
aetionyok vezettek: özvegy dr. Elmer Jánosáé, 
Kauser Mélanie, özv. Szkulla Antalné, dr. Szkalla 
Antalnó, I’ecz Arm in né, Peez Kamum-, Bodó 
Gusztáváé, dr. 11 über Alfrédné, özv. Devccis Gyu­
la né, Liptay Jenöné, lvauzcr Arpádiic, Morbitzer 
Rózsiké, Morbitzer Bőrke, Seongcr Ida. ö*v. 1 ín­
kit* Dczsvué, l'övk Gózánó és leánya, Császár Je- 
nőné, dr. Llaiuiss Gézúnó, Zupka Antalné, Kaiser 
Irma, Schneider nővérek, Eitner Antónia, özv. 
Zimmermann J ózsefné, özv. Svh iieider luidréne, 
Szeutgyürgyi Jnblánczy Géza né, Drost iE dó né és 
Kronfusz Vilinosué.

A mai napon a szivziliai scgilő-hizoltsiig 
gyűjtése javára a Következő nagyobb adományok 
folytak be: A Magyar Állaláiws Hit libánknál a 
Belvárosi Takarékpénztár r.-t. 1000 koronát fize­
tett be. A Magyar Általános TakarékpcnrJarnál 
,Luczenbaelier Pál gyűjtése l1» korona, József-

müegyotem tanácsa 200 koronát és gróf Hunyady 
800 koronát fizetett be. A gyűjtés eddigi ered­
ményű 137.236 korona 24 fillér.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál újab­
ban dr. Kohner Adolf 200 koronát fizptett be. Be­
folyt több kisebb adakozás is. Itt összesen 14.683 
korona 21 fillér a gyűjtés.

Ke.nessey Béla, az erdélyi református egyház­
megye püspöke, körlevélben hívta fel egyházme­
gyéje lelkész! hivatalát, hogy a szieziliai szeren­
csétlenek számúra a templomokban perselygyiijté- 
seket rendezzenek.

Magyarkanizsáról jelentik, hogy a város kép- 
jvisclötcstülete tegnapi közgyűlésén egyhangúlag 
200 koronát szavazott meg a messzi tini földrengés 
áldozatainak.

Az Andrássy- Esterházy-nász.
Budapest, január 25.

Fényes főúri esküvő volt ma a fővárosban. 
('si-kszentk irályi és kraeznahorkai Andrássá 
Ilona grófnőt vette feleségül gálán thai gróf 
Esterhazy Pál hnszárhadnagv. A ragyogó 
nászünncpélyröl, melyen az egész főúri világ 
képviselve volt, tudósításunk a következő:

A polgári egybekelés.
A polgári egybekelés már tegnap délután bá­

rom! órakor megtörtént s az aktusnál a menyasz- 
szony tanul gróf Andrássy Gyula és gróf Bat­
thyány Lajos, a vőlegényé pedig Esterházy Miklós 
herezeg és gróf Stockau György voltak. Este az 
egybekelés alkalmából azután az Andrússy-palotá- 
bnn fényes ünnepség) volt, amelyre hivatalosak 
voltak:

Gróf Almássyi Kálmánná, gróf Apponyi Al­
bert és neje, gróf Apponyi Gyula, gróf Apponyi 
Lajos és családja, gróf Apponyi Sándor és neje, 
gróf Andrássy Aladúrné, gróf Andrássy Dénes, 
gróf Andrássy Géza és neje, gróf Andrássy Gyula, 
gróf Andrássy Imre, gróf Andrássy Manő, gróf 
Andrássy Manóné, gróf Andrássy Sándor és neje, 
báró Aezól Elemér és neje, gróf Batthyány Gábor, 
gróf Batthyány Gézáné, gróf Bethlen Andtrásné 
és leánya, gróf Bethlen István és neje, gróf Bis- 
singen Ernő, neje és leánya, gróf Bissingen Lá­
zár né, gróf Bissingen Rudolf né, gróf Bánffy 
Miklós, gróf Batthyány Lajos és neje, gróf Bat­
thyány Gyula, báró Bornemisza Elemér, báró Bas- 
seuheim Kelemen, Benczúr Gyula, Bo da Dezső, 
báró Berg Herman, Burger Lajos, gróf Csáky 
Béla, gróf Ceáky István, gróf Csáky Kálmánnó 
és leánya, gróf Csáky Lajos és neje, gróf Cseko- 
nics Iván, gróf Czebrián Mária, gróf Csckonics 
Endre' és neje, gróf Csekonies Pál, gróf Csvko- 
nies Gyula, Dajrányi Ignác/., gróf Dvgenfcld 
Imre, gróf Dessewffy Aurél és neje, báró Dóvzy 
Lajos, gróf Dessewffy Emil és neje, gróf 
Draskovic]] Dénes, Draekovieh-Fcslct ich né gróf­
nő. gróf d'Orsay Mária, Durazzo Károly, gróf 
Edelshoim-Gyűlay I.ipót és neje, gróf Esterházy 
Gyula, Esterházy Rudolf herezeg, Esterházy Mik­
lós herczeg és neje, gróf Esterházy MiháJynó és 
leánya, gróf Esterházy Pál és neje, gróf Erriődy 
Sándor, gróf Esterházy Béla, gróf Esterházy László, 
gróf Esterházy Miklós, Esterházy Miklós An­
tal herczeg és neje. gróf Festet ich György, 
gróf Festet ich Tasz! lő neje és leánya, Frá­
ter Izóráiul és neje, báró Fekete Aladár, 
gróf FVatoties Andoi; és neje gróf Festetics Pál és 
neje. gróf Festetics Vilmos, gróf Forgó eh Istváiv- 
né, Fuhrmann Irén, Fiizy István, gróf Festetics 
Sándor, Fon len.ay Lajos és neje, gróf Hadik Béla 
és neje, gróf Haller György és neje, gróf Hadik- 
Barkóoz.v Endre cm neje, gróf Hadik Jánosi és neje, 
gróf 1 ladik Béla. és neje, gróf Ilaugwitz Henrik és 
neje, Hűnk ár Dénes. Hiszem Kálmán, Hrabovfczky 
József. ITubay Jenő és nője, Kállay Frigyes és neje, 
gróf Karát.- onyi Aladár és leányai, gróf Károlyi 
Mihály, gróf Keglevieh Béla, neje és leányai, ne- 
meskéri Kiss Pál, neje és leánya, Jnkey Lá.-zló és 
hánya, gróf Karátsonyi Jenő és neje, Kliszt Jenő, 
báró Ka us AUert, dr. Kertész Abn. gróf Lónyay 
Gábor és családja, gróf Lónyay Menyhért, Ligothy 
Miklós, gróf Mikes Árminná, Márkus Miksa, dr. 
Marikovszky Pál, dr. Mocsoi.yi Antal. Moosonyi 
Sándor, gróf Mailátli és családja, Návay Lajos, 
Némethy Károly, Odivo.lchi Géza herczeg, Odes- 
calcbi Béla herczeg, PaUavieini Edo örgróf 
és nej*.-, báró Piret Lajos és neje, báró Pro­
li a y Gábor, báréi Próniay Gyöngy, báró Pró- 
nay Szilveszter (1 ábornci és leányai, Pálff.v Mik. 
lós herczeg. PaUavieini Oewonce örgróf, gróf Pv. 
jne-cvieli Márkus és neje, Pojlák József, báró Pml- 
mnuiczky Béla, báró Kévay Gyula és családja, 
báró Kévay Simon és neje, Ruhonczy Lőriucz, 
Rothkugel Arnold lovag és neje, Ruttkay lerencz,

gróf Semsey László és neje, báró Rennyey István, 
dr. Spett Fercnoz, Széli Kálmán és neje, Szemere 
Miklós, báró Szentkereszti Béla, neje és leányai, 
ifj. báró Szentkereszti Béla, gróf Széchenyi István, 
gróf Sztáray Sándor és neje, gróf Sigray Antal, 
gróf Szápáry György ős neje, gróf Szápáry Jó­
zsef, gróf Szápáry Pál és neje, gróf Szápáry 
László, gróf Széchenyi Béla, gróf Széchenyi Im­
réim é-s leányai, gróf Széchenyi Dénesné, gróf 
Széchenyi Géza és neje, gróf Széchenyi László és 
neje, gróf Széchenyi Péter és neje, gróf Széchenyi 
Viktor és neje, Szterényi József, Szaxun Szidor, 
Salamon Andor, Straelborn Vazul, Schönburg- 
Wa Idenburg Herman herczeg, Tarnay Alajos, 
gróf Teleki Gyula és neje, gróf Teleki Pál és 
neje, gróf Thoroczkay Miklós, Taxis Miksa her­
czeg és neje, gróf Teleki Sándor és neje, gróf 
Teleki Tibor és neje, To miskő Alajos, Tahy 
György, báró Ucchritz Zsigmondi gróf Vay Péter, 
gróf Vay Tibor', neje és leánya, báró Vécsey 
László, báró Vécsey Miklós, Wekerle Sándor és 
neje, gróf Wencklieim Frigyes1, neje és leányai, 
gróf Wencklieim József, Wlassics Gyula és neje, 
?vróf Zichy Andor és neje, gróf Zichy Géza és 
neje, ifj. gróf Zichy János és neje, gróf Vay Gá­
bor és neje, gróf Vay Ádám és neje, gróf Wendk- 
heim Dénes és neje, gróf Wenckleim Ferenca és 
neje, gróf Wencklieim Istiván, gróf Wenckheim 
László, gróf Wencklieim Stefánia, gróf Wimpfen 
Szigfrid és neje, gróf Wolkenstein Ozvald, gróf 
Zichy Aladár és neje, grófi Zichy Jakab és neje, 
gróf Zichy Réz süné, Szaxaun Szidor. tőketerebesi 
esperes, dr. Fáid Andor.

Ä templomban.
Az egyházi esketési szertartás ma délelőtt fél­

tizenegy órakor folyt le a lipótvárosi Szent István- 
bazilikában, azzal a káprázatos fénynyel és pompá­
val, amelyet ilyen alkalmakkor csak a magyar fő­
úri világ tul kifejteni. A diszmagyaros és fényes 
fogalakon érkező társaság felvonulását már az ut- 
czákou is nagy közönség nézte. A templomot ez al­
kalomra ékesen feldíszítették s kivilágították s az 
esküvő nézőközönsége már az aktus előtt sűrű so­
rokban töltötte meg a templom fen tartott helyeit, 
A násznép tizenegy óra felé kezdett gyülekezni s 
kevéssel ezután gróf Andrássy Sándor násznagy 
vezetésével a következő sorrendben vonult az ol­
tárhoz:

Gróf Esterházy Pál Andrássy Hona grófnővel, 
gróf Batthyány Gyula Esterházy Fanny grófnővel, 
gróf Esterházy Móricz Andrássy Boris grófnővel, 
gróf Andrássy Imro Andrássy Katinka grófnővel, 
gróf Andrássy Károly Baltazzi May urliölgygyel, 
gróf Esterházy Alajos Almássy Irma. grófnővel, 
gróf Wenclcheim László Odescalchi Lili herezegnő- 
vel, PaUavieini György őrgróf Almásy Gini gróf­
nővel, gróf Oziráky József Széchényi Erzsébet gróf­
nővel, gróf \ ay Rezső Esterházy Erzsébet grófnővel 
Ruhonczy Lőriucz Almássy Emma grófnővel, Ester­
házy Pál gróf özv. Andrássy Tivadarné grófnéval. 
gróf Andrássy Gyula özv. Esterházy Móriczné gróf­
ilévai, Estkerházy Miklós herczeg Batthyány Lajos - 
né grófnéval, gróf Zichy Jakab Széchényi Péternó 
grófnéval, gróf Stockau György Almássy Zenka 
grófnéval, gróf Esterházy László gróf Vay Adám- 
nc.val, gróf Széchenyi Péter, gróf Vay Gábor- 
nóvul, gróf Esterházy Sándor gróf Hadik-Bar- 
köczy Endrcnével, gróf Andrássy Géza. Esterházy 
Margit horczegnővel, gróf Batthyány Lajos gróf 
Esterházy Bálnával, gróf Hadik-Bairkóczy Endre 
gróf Esterházy Sándornéval, gróf Esterházy 
Gyula gróf Zichy .lakaiméval, herczeg Windiseh- 
gru-etz Lajos gróf Dessewffy Emilnével, gróf Vay 
Ad ám gróf Esterházy Lászlónéval, gróf Ka­
rnison,di Jenő Seilern Sarolta grófnővel, gróf 
Feste! ich Vilmos herczeg Odescalchi Gézánóval, 
gróf Hadik János gróf Karatsonyi Jenönével, 
gróf Wencklieim Ferón ez gróf Széchenyi Imrénc- 
vcl, herczeg Lichtenstein János gróf Andrássy 
Sándornéval, gróf Haugwlitz Henrik gróf Wenek- 
heim Ferencznével, gróf Zichy Aladár herczeg 
Liechtenstein Jánosáéval, bár Berg Hermann her­
czeg Windiscbgraetz Lajosnéval, gróf Szápáry 
György, gróf Ilaugwitz ILenriknével, gróf Szé­
chenyi Gyula gróf Apponyi Sándornéval, Széli 
Kálmán gróf Hadik Jánosáéval, gróf Apponyi Sán­
dor Szcredai Aladúrné úrnővel, gróf Sigray Antal 
Wencklieim Mary grófnővel, gróf Bánffy Miklós 
Széchenyi Le a grófnővel, gróf Teleki Sán­
dor In key Lája bárónővel, gróf Vay Gábor öz­
vegy gróf Zichy Jcnőnével. Ezenkívül a nász­
nép soraiban ott voltak báró Vécsey 
Miklós, Borin Dezső, báró Borniomiaza Elemér, gróf 
Batthyány Gábor, gróf Csökönné« Gyula, báró 
Dóczy Lajos, báréi Fckoto Aladár, Füzy István, Hi­
szem Kálmán, lukey László, Jákói Géza, Kliszt 
Jenő, Makmyay Főre ne z, dr. ALarikovnzky Pál, lovag 
Rotbfkug’el Arnold, gróf Vay Péter, gróf Szápáry 
József, gróf Széchényi László, gróf Teleki Sándor,
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báró Waldbooth BasSeulieim Kelemen. Szereday 
Aladár, Spett- Ferenez, Jekelfalussy Zoltán, báró 
Vlm Ferenez, Pojlák József, gróf Wolken stein Oz- 
vald, báró Fodmaiiiezky Béla, Saxuu Izidor töke- 
terebesi föespcrcs, dr. Fáid Andor zempléni nagy- 
birtokos.

Amikor a násznép az orgona hangjai melleit 
az oltár körül elhelyezkedett., kezdetét vette » szer­
tartás, amelyet Néger Ágoston veszprémi apát­
kanonok, a vőlegény fiatalkori nevelője végzett fé­
nyes papi segédlettel. Először csendes mise volt, 
majd megtörtént az esketős, amelynek végeztével az 
apátkanonok magasan szárnyaló beszédet intézett 
a fiatal párhoz. A székesgyeház ének- és zenekara 
a szertartás alatt szebbnél-szebb ének és zeneszá- 
mokat adott elő. A szertartás után a násznép, elöl 
a fiatal párral, kivonult a templomból s a Park- 
Klubba hajtatott.

A nászlakoma.
A Park-Klub pazarul feldíszített nagytermé­

ben volt a nászlakoma. Lakájok állottak sorfalat 
az emeleti teremhez vezető lépcsőkön. Egy órakor 
asztalhoz ült a nászsereg. Az asztalok egy nagy 
négyszögalakban voltak elhelyezve, a négyszög kö­
zepén állt a íöasztal, amelynél a fiatal házaspár 
foglalt helyet.

A menü a következő volt:
Cousommé á la Moello de Sterlets 

Langouste Parisienne See Gourmande 
Coeur filets de boeuí Printanier 

(.'ottlétté de foie-gras á V Impératrice 
Oisous nouveaux á la brocke 
Saladé Romaine ct Concombre 
Fonds (VArtichauts Princesse 

Pokes Archidua 
Piaisi r

Fromage de Bria 
Céleri Frais 

Ananas au Marasquin 
F riandises 

Café
Sherry Diamond jubilée 1S3T—1897,

C'hateau Bieussec Fargues 1887 
Clrateau Pontét Canct 

Liebfrainnilch (Klostergavten)
Moet Imperial brut 1898 

Meet Gr- Crétmc Imperial
Tokaji fNm. gróf Andrássy Gyula term.)

Cognac ct Liquers.
Az első felköszöntőt gróf Andrássy Sándor 

mondotta a fiatal párra cs utána még több pohár­
köszöntő hangzott cl.

Lakoma után az ifjú pár Budapestről délután 
8 órakor induló külön vonaton indult Pápára, 
ahova a különvonat 6 óra 30 perczkor érkezett meg. 
Az ifjú grófi pár fogadtatása valóságos diadalut 
volt. A házaspárt az iudóháznál a varos tanácsa, j 
Mészáros Károly polgármesterrel az élén üdvözölte, ! 
azután a lampionos diszbandériumot követve jött a 
grófi pár a városba. A var bejáratúnál felállított 
diadalkapunál a róni. kath. hitközség Sült József ] 
hitközségi elnök vezetése alatt, bent a kastélyban 
pedig az uradalmi tisztikar fogadta az ifjú házas- \ 
párt Jákói Géza uradalmi jószágigazgatóval az élén, j

Hajósok és vasutasok.
— A vonatkísérők országos otthonának és az j 
országos hajós követségnek a közgyűlése. — }

Budapest, január 25.
I

A Vonatkísérő Személyzet Országos Otthona és 
ez Országos Hajós-Egyesület tartottak tegnap és 
ma látogatott közgyűléseket a fővárosban. A köz­
gyűléseken a kormány is képviseltette magát.

Részletes tudósításunk a következő:

Az. Országos Hajós Szövetség közgyűlése.
A magyar hajósok nehéz helyzetének megjaví­

tására alakult Országos Hajós Szövetség vasárnap 
délután tartotta első évi rendes közgyűlését a bu- ! 
dal Vigadó nagytermében. A közgyűlés délután öt 
órakor volt, mintegy ezer szövetségi tag részvételé­
vel. Nemcsak a vidékről, Ausztriából is sokan jöt.- j 
tek el a közgyűlésre, amely zajos és lelkes ovácziú- 
ban részesítette gróf Batthyány Tivadar elnököt, 
amikor a Hajós Szövetség tisztikara élén a terem­
ben megjelent. Gróf Batthyány Tivadar elnök 
megnyitó beszéde elején üdvözölte a kormány kép­
viselőjét. és az első közgyűlés közönségét, aztán át­
tért a szövetség' czéljának és munkásságának ismer­
tetésére. A névtelen és rosszhiszemű vádakkal szem-

EGYETERTES
ben hangoztatta, hogy a szövetségnek nem íőezélj'i 
sztrájk segítségével érni el jogos kívánságait, ö 
maga sem hive ennek a fegyvernek és mindenkép­
pen előbbre helyezi a békés küzdelmet. Ezután le­
jelenti, hogy az. öírzes hajózási társaságok, különö­
sen a Magyar Folyam- és Tengerhajózási részvény- 
társaság nagy jóakarattal fogadták a szövetség 
megalakulását és kilátásba helyezték legmesszebb­
menő jóindulatukat a szövetséggel szemben. Egye­
dül a Dunagőzhiajózási Társaság fogadta ridegen és 
szinte visszautasitólag a szövetség megalakulásának 
1 " vót. A legnagyobb sérelem a nyugdíjintézményt 
hiánya, az M. F. T. R, vezetőinek kijelentése sze­
rint rövid időn belül orvoslásra fog találni. Úgy­
szintén szabályoztatni fognak a napi pótlékok és 
az éjjeli órapénzek. Az M. F. T. R.-nél a fizetés- 
emelés ügye rövid időn belül cl fog dőlni úgy, hogy 
a hajósok nemsokára cl fogják érni ugyanazt, amit 

I az államvasuti alkalmazottak már elértek.
Ezután Marolcics .Márk az orsóval kerület, el- 

; nüke, hangoztatta a bajósnép szakne vei tetősének 
I szükségességét.
I A közgyűlés elhatározta, hogy a mtigánvasula- 
I sok memorandumát már február végén nyújtja bo 

a minisztériumhoz. Ezután a felügyelő bizottság j 
jelentése következett, melyet a közgyűlés rendben j 
talált s a bizottságnak a felmentvényt megadta. 
Utána a választásokat ejtettek meg, amelyen hat- 
vankileuez uj választmányi tagot választottak. Al- 
cluökökké megválasztották Németh Jánost cs Lutz 
Józsefet. Lutz József köszönő szavai után az elnök 
a kisebb bejelentéseket és panaszokat intézte el. A 
többi között felemlítette, hogy a szövetség gondos­
kodik a szegényebb tagok gyermekeinek tanításáról 
és árváinak neveltetéséről. Az üdvözlő táviratok 
felolvasása után Rácslcay Gyula vasúti cs hajózási 
főfelügyelő biztosította, a szövetséget a kormány 
jóindulatáról cs legmesszebbmenő támogatásáról 
mindaddig, amig a szövetség működése a törvényes 
keretben mozog. A közgyűlést, amely gróf Bat­
thyány Tivadar elnök buzdító szavaival ért veget, 
társasvacsora követte a budai Vigadó éttermében.

A banketten az első felköszöutőt Béthy Fe­
re111^ alelnök mondotta gróf Batthyány Tivadarra.

A onatkisérők Országoss Otthona,
Alapszabályai jóváhagyásának évfordulója al­

kalmából a X onatkisérők Országos Otthona „meg- 
nyitási ünnepet“ rendezett vasárnap. Délelőtt köz­
gyűlése volt az Otthonnak, délben egy órakor a 
munkácsi vonatkísérők dalosköre ünnepies foga­
dása, délután az ünneplők megkoszorúzták Kossuth 
Lajos sírját s este ismerkedő-estre gyűltek az 
Otthon ThiököJy-ut 46. szám alatt levő helyiségében. 
Az Ottihon közgyűlését Brrky Mihály elnök vezette. 
Birky Mihály elnök meleghangú megnyitó beszéde 
után Pöndijr Antal titkáé előterjesztette a vezető­
ség évi jelentését. A jelentést tudomásul vették, 
megállapították az 1909. évi költségvetést. Módosí­
tották az alapszabályokat s végül a megüresedett 
pénztárosi állásra Kasnya. Gézát választották meg 

' egyhangúlag. A közgyűlés a vasúti és hajózási 
1 főfelügyelőség képviselőinek és az egyesület tisz­

tikarának éltetésével ért véget. A gyűlés részt­
vevői, számszerűit mintegy kétszázan, ezután ki­
vonultak .7 keleti pályaudvarra, ahová egy óraikor } 
robogott be a munkácsi vonatkísérő dalkör nyolez- I 
van tagját hozó lavoeznei gyorsvonat. A társaságot ( 
Birlcy Mihály üdvözölte. Az üdvözlésre Tivadar j 
György munkácsi vezénylő tiszt és Haver Nándor, l 
a daloskor válaszoltak. A beszédek" után a dalos- j 
kör hazafias dalokat énekelt. Délután negyediéi : 
órakor összegyűltek az egyesület tagjai az Otthon I 
helyiségeiben. Az Otthonból mintegy ezer főnyi j 
tömeg vonult föl kevéssel utóbb a Thököly-uton és | 
Hoztemetöuton át Kossuth Lajos sírjához, ahol \ 
lelkes ünnepséget, rendeztek. Este nyolez órakor a | 
Vonatkísérők Országos Otthonában ismerkedő-est : 
volt s a munkácsi vonatkísérő daloskor nagysikerű 
hangversenye. Utána lársasvacsorát rendeztek. A 
Vonatkísérők Országos Otthona ma délelőtt alap­
szabályainak jóváhagyása vérfordulóján nyitotta 
meg otthonát, mely alkalommal leleplezték, Kossuth 
Ferenez koreskedelemiigyi miniszternek az otthon 
•záraira megfestett életűagyságu arezképét. A dísz­
közgyűlés ma délelőtt 1.1 órakor folyt le az otthon­
nak Thököly-ut 46. szám alatt levő helyiségében, 
melyet egészen megtöltött a közönség. Kossuth Fe­
renc» kereskedelemügyi miniszter képviseletében 
Stefii in. József miniszteri tanácsos jelent, meg. Az 
ünnepélyt Birka Mihály elnök nyitottin meg. A 
munkácsi vonat.ki.sérö-d,dárda ótr-keile cl ezután a 
Szózatot, majd dr. Pető Ernő ügyész mondott tin- ( 
népi beszédet. Egyrészt, hogy hálájukat róják le 
Kossuth Ferenez iránt, hogy alapszabályaikat, jóvá­
hagyta. másrészt, hogy megköszönjék azt a támoga­
tást és jóakaratot-, amelyet- Ko.-s.uth Ferenez tanú­
sított a Vonatkísérők Otthona irányában, megfes­
tették élet nagy ságit arczkép-rt, ami állni szintén jó­
akarójukhoz való ragaszkodásuknak akartak kifeje­
zést adui. Ezután lehullott ti lepel n képről, amely 
Kossuth, Ferenez kereskedelemügyi minisztert élet­
nagyságában ábrázolja. A képet Kattiya Bella, fiatal 
festőművész festette. Ezután Stet ina József mi­

niszteri tanácsos Kossuth Ferenez kereeleeldlelam- 
iigyi miniszter üdvözletét tolmácsol la és jókivána- 
tuil. fejezte ki az Otthon működéséhez. Kolányi 
Zsigmond udvari tanácsos, máv. igazgató az állam 
vasutak üdvözletét tóim ácsolta és annak jókívánsá­
gait fejezte ki. Kálmán. Károly a Mozdonyvezetők 
Országos Szövetsége nevében Üdvözölte az uj Ott­
hont. Birky Mihály elnök indítványára Kossuth 
Ferenez kereskedelemügyi minisztert, Szteiényi 
József államtitkárt és Ludvigli Gyulát, az Állam­
vasutak cl nökiigraeg-a tóját, táviratilag üdvözöl tél:. 
Pöndör Antal titkár köszönte meg a jelenlevőknek 
megjelenésüket. A diszköz,gyűlést a munkácsi da­
lárdának éneke zárta be.

Mozgó képek.
A hegyről lefelé.

(Mostanában, a. Lipótváros 
Zugligetien sportol.

Ödön ke: Papa, kérem, gyere ki holnap 
ródlizni.

Papa: Mit csináljak?
Ödönke: Gyere ródlizni . , , (szemtelenül) 

Akarok látui lecsúszni egy zsidót a hegyről.
Papa: Már megint frech vagy- . . . (Rezig- 

náltan.) Különben nem csoda, nem törődik velecí 
senki . . . Az anyád a messinai menekültekért hu­
nyorai, az ajkai menekültekért kunyorál, a jég­
ünnepélyre trainiroz . . .

Ödönke: Te meg gvero ródlizni . . . Főimé- 
gyünk a hegyre, ráfekszünk egy szánkóra és le­
csúszunk . . .

Papa: Egy újabb őrület ... Nem elég a bör­
zén lecsúszni . . . Most mindig olvasom az újság­
ban, hogy a Zugligetbe ródliznak . . . Vigyázzon a 
Zuglige.t, mert ha ott ilyen üzelmek lesznek, akisor 
ki fog fizetni a nyáron hatszáz forintot két lyuk­
ért, meg egy verandáért? . . ,

Ödönke (keck): Te is fogsz, a Buchwald bácsi 
is fog, a Friedmann bácsi is fog, mert ha mink 
nem lakunk a Zugligetben, akkor a Deutschék 
megint azt mondják: szegény, tönkrement és nincs 
neki az a pár forintja, ami egy nyári lakásra 
kell . . . Különben is, a ródlizás nem árt a Zugli­
getnek, az csak télen van, a hóba . , .

Papa: Tudom, fiam, már én ezt kitanultam. 
Tegnap kint voltam a kereskedelmi -kórházban a% 
Antal bácsinál, aki kitörte a lábát, mert a Sarolta 
ugyanezt mondta: Papa, gyere ki ródlizni . • . Mit 
csináljon a szegény Antal bácsi? A Sarolta hu­
szonhat éves és nincs hozománya ... te persze ezt 
nem érted ... de ez így van . . . ilyenkor meg kell 
tenni mindent . . . Tehát a Sarolta bemondja: 
papa gyere ródlizni, én úgy szédülök azon a ród- 
liu, do a Klein, a kereskedelmi bankból, az szeret 
ródlizni és amikor lerohantunk a hegyről, akkor 
mondta: kisasszony, mégis szép az élet- és én mos! 
nagyon boldog vagyok, bár a Deutsche Bank le­
szállította tegnap a kamatlábat, de mégis, amikor 
így rohan az ember . . . Talán még mást is nyilat­
kozik a Klein, ha hosszabb a pálya . . . Szegény 
Antal bácsi, mit csináljon ... te persze ezt nem 
érted ... do ha az embernek nincs pénze Hozo­
mányra, akkor felül még egy ródlira is . . . Az 
Antal bácsi Is felült ... a Klein azt kurjantotta: 
a kutya fáját és a ródli szaladt ... A Sarolta csön­
desen sirt: papa, én félek ... az. Antal bácsi még 
jobban félt: az igazságos isten segítsen ... és az 
isten, az igazságos, nem segített ... te ezt nem 
érted, fiam ... az. isten nem segített ... a Klein 
rögtön nem nyilatkozott, csak annyit mondott: 
wie schön ist das Lehen, az ember röpül, ■mintha 
Zeppelin volna és a mikor oda jutott, hogy: Sa­
rolta k#as$zony . . . akkor a ródli felborult . . . 
to ezt nem érted , . . de az Antal bácsi ugv fogba 
vágta magát, hogy azt sem tudta, fin vagy leány ós 
kitörte a lábát , . . Most a kereskedelmi kórházban 
fekszik c- ledolgozik tizenhat évi tagdijat . . , cs 
to ezt nem érted . . . de a Sarolta még ma s leány, 
mert a Klein a kereskedelmi bankból nem nyilat­
kozott, mert a bukásnál beleharapott a nyelvéire 
és még most i< csak annyit tud mondani: krá- 
velo . . . krúvtle . . . ami körülbelül annyit je­
lent: éli egy zsidó vagyok, kellett nekem felülni 
egy ródlirat
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Ödönkc (hetykén): Azért, papa, csak te gyére

ki ródlizni . . .
Papa (határozottan): Nem megyek . . . Gon­

dold, hogy már kint fekszem a kereskedelmi kór­
háziban éa azt mondom: krévein . . . krávelo . . . 
és a te testvéred még sem megy férjhez . . , hát
gondold . , .

Ray.

Tűz a Szent István-Társulat 
házában.

— Saját tudósítónktól. —»
Budapest, január 25.

'A Szentkirályi-utcza 28. szám aialtb áll a Szent 
Ietván-Társulat háromemeletes hatalmas palotája, 
mely ma délben hirtelen kigyuladt. A tűz gyors Ián 
gokkal terjedt, óriási ijedelmet keltre a házban, 
ahol a Szent István-Társulat hivatalos helyiségei, 
magánlakások, papiriraktár, nyomdák! éis könyvke­
reskedések vanak. A Veszedelem a padláson1 a mosó- 
konyhában támadt és a harntlndik emeleten levő 
könyvkötőmühelyben vették észre. Siirii füst go- 
molygott alá a padlásról, Szálai/ Károly könyvkötő, 
főnök nyomban ki rohant és értesítette a bajról 
IVeisz Antal portást, aki pár pillanat alatt feliár. 
mázta a házbe lit? két és értesítette a tűzoltókat is.

Ot őrség vonult ki a tűz színhelyére gőzfecs­
kendővel és tolólétrával és igy is csak három órai 
munka után sikerült a tüzet teljesen elfojtani.

JarÁcsoh felügyelő vezetésével kivonult a köz­
ponti, at IV., V., VIII. és a IX. kerületi tüzörsiég1. 
A szűk) Szentkirályü-utezában í?gy pillan,aitl alatit 
vészes tolongás támadt, de a rendőrség, mely Saly 
Károly tanácsos és Pausi Emil felügyelő vezetésé­
vel szintén gyorsan megjelent, hátraszoritotta a 
kiváncsi tömeget. Majd Götter főhadnagy vezetésé­
vel futó lépésben jött a Mária Terézia-kaszámyá- 
fcól a 32. gyalogezred egy szakasza és teljesen el­
zárta a Szontkirályi-utczámak a Sándor-utcza és a 
Reviczky-tér közé eső részét. A kiváncsiak közül 
csak azok láthattak valamit, akik az éppen szemben: 
levő Károlyi-park kerítésére kapaszkodtak fül.

Az oltás munkája nehezen ment. A tűzoltók 
fölállították nagy ügy gyei.bajjal mind a két toló. 
létrát. Úgy mentek föl az égő tetőre s hamarostiír 
tizenhat sugár csővel támadták meg a tüzet, amely 
nagy veszedelemmel fenyegette az épületet.

A harmadik emelet fölött az A. szárnyon a 
padlás gyuladt ki belülről s lobogó lánggal és 
nagy füsttel égett. Az épület első része palával, 
az udvari rész pedig cseréppel van födve, de a 
száraz gerendázat, valamint a padláson összehor­
dott bútor és egyéb holmi1, nagyrészt magánosok 
tulajdona, bőséges táplálékot adott a tűznek, 
amelyet az udvari részről is nehezen lehetett meg­
támadni, mert az udvar is keskeny és szűk. A tűz­
oltók a lépcsők és folyosók labirintusán keresztül 
vezették föl a tömlőket. A munkának azonban 
nagy akadálya volt a kegyetlen hideg, A csövei,- 
hői kiömölő viz mindenütt nyomban megfagyott 
éti oly síkossá tette a lépcsők márványát, a fo­
lyosók mozaikját, sőt még az udvaron a kenunitot 
is, hogy járni, de még megállni és dolgozni is alig 
lehetett.

Az A. szárny padlását teljesen kiégette a 
tiiz. A veszedelem nagy volt, mert a padlás alatt 
Vau a könyvkötő műhely, a középső kis udvarban 
] ledig éppen az A. szárnyban egy üveg fedeles papi­
ros-raktár. Ha a láng behatol a könyvkötő-mű­
helybe, a sok leiül ló törmelék és zsarátnok] pedig 
betöri az üvegtetőt, akkor kiszámíthatatlan pusz­
tulás következett volna be.

Szerencsére mindez nem történt, meg, de n 
bár mégis nagy. A padlás alatt van ugyanis a dísz­
terem, amelynek gótikus sfilii stukkó-menye/eto 
teljesen elpusztult, mvzy ivlámpái, (villamos körtéi 
lezuhantak a parkettre és összetörtek. A menyezvt, 
beszakadásától nem kelett tartani, mert Vasgeren­
dákon épült. Az égő padlás alatt, van még a ke- 
resztény-szoczia! isi a, iroda, kft újság ’prkosz tő­
sége, továbbá több magánlakás. Ez •lenek a menye- 
zcttt többé-kcvépbbó szintén megrongálódott.

A tűzoltóság egy órai nehéz munka után lo­

kalizálta a tüzet. A Nemzeti Tornacsarnok mellett 
lévő A. szárny padlása és teteje tökéletesen el­
pusztult és megrongálódott a B. szárny tetejének 
egy része. Kevéssel egy óra után már nem kellett- 
■veszedelemtől tartani. A nyomdákban és műhe­
lyekben a tüa kiütésekor hirtelen, félbeszakított 
munkát már délután folytatták. Baleset szeren­
csére nem történt s igy nem akadt dolguk a men­
tőknek, akik dr. Lobi vezetésével szintén kivonul­
tak. Megjelent a tűznél Almádi/ Géza fővárosi 
tanácsos is. Délután két órakor már leszerelt és 
bevonult a tűzoltóság s csalt kisebb őrség maradt 
az épületben.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Kedd, január 26.

— Róni. kíith.: l’olikárp pk. vt, - - Prot.: Halamból". — 
Görög-orosz: január J3. Hemilil. — Zsidó: Sábát 4. — 
A nap kél reggel 7 óra 36 porezkor, nyugszik d. u. 4 
óva 30 perczkor. — A hold kél d. c. 10 óra 23 pereskor, 
nyugszik éjjel 10 óra 30 perczkor.

A közoktatási állam ti tkfir^fogad 12—2 óráig.
A kereskedelmi államtitkár fogad 4 órakor.
A képviselőhöz ülése d. c. 10 órakor. ..
Halnii-kiállitás a Nemzeti Szalonban nyitva 0—4 

óráig. Belépődíj 1 korona. — Az Uj Művészeti Szalon 
(Keoskeméti-utsza 3.) nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs. — A Műhely kiállítása az Uránia Kigyó-téri sza - 
Ionjában nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — A N. 
Muzeum régiségtára nyitva 0—2-ig. — A Szépművészeti 
Múzeum nyitva 10—2-ig. — A. Mezőgazdasági Múzeum 
nyitva 10—L-ig. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva
9— l-ig és 4—7-ig. — A Történelmi Képcsarnok nyitva
10- től fél 2-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma zárva.
— A Széchenyi Muzeum nyitva 10—12-ig. — Az
aquincumi Muzeum nyitva egész nap. — A Toclin. 
Ipamuzeum nyitva 9—l-ig. — A Rátái György Muzeum 
nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet Muzcum nyitva 9-től 
fél l-ig és 3—4-ig. — A N. Muzcum könyvtára nyitva 
0—4-ig. — Az Akadémia Könytára nyitva 3—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. — 
A Fővárosi Könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Koreák. Mu­
zcum könyvtára nyitva 9—2-ig és 4—8-ig. — A pe­
dagógiai könyvtár zárva.

-— A trónörökös Svá.iezban. Rt.-Móritz- 
1)61 jelentik, hogy Ferencz Ferdinand trón­
örökös nejével és gyermekeivel péntekem oda­
érkezett s a Kulm-hotelben szállott meg. A 
trónörökös és neje inkognitóban tartózkodnak 
ott, mint Artsetten grófi pár, a gyermekek 
azonban Hohenberg iherczegek néven iratkoz­
tak be a szálló vendégkönyvébe. Velük együtt 
érkezett idő a trónörökös nejének buga, Clin- 
i'h Henriette grófnő. Az udvari személyzet 
részéről csak báró Bum-ershirch hadsegéd 
ó- Borzit-.í udvari orvos kisérték el a trónörö­
kös családját,

— I j királyi tanácsos. A király Ilreblay Ke­
lemen szegedi dohánygyári igazgatónak eok évi 
buzgó szolgálata elismeréséül a királyi tanácsosi 
eziinet díjmentesen adományozta.

— Gróf Mensdorli nagykövet az angol ki­
rálynál. Gróf Mensdorf osztrák-magyar nagykövet, 
mint az angol király vendége ma Wimórba ér­
kezet t.

— Kossuth Ferencz betegsége. Kossuth 
Fereutcz kereskedelemügyi miniszter állapota 
annyira javult, hogy a miniszter a hét vége 
fellé elhagyhatja a szobát. A miniszter e hé­
ten még kúrált kezd a Luk ács-fürdőben, s 
hogy a. meghűlést elkerülje, ,az éjszakát is 
kint tölti.

- - Gróf Appoilyi Albert állapota. Gróf 
Appon/ji Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter állapotában Örvendetes javulás állott be, or­
vosa tanácsára azonban egy-két napig még az 
ágyban kell maradnia. Ha a javulás ily állandó 
lesz. okkor előreláthatólag a miniszter még o hét 
közepén megjelenhet hivatalában.

Kinevezés. A király Bölcs Gyula minisz- 
Iőri tanácsosi ez,iminél és jelleggel felruházott mi­
niszteri osztálytanácsost miniszteri tanácsossá ne­
vezte ki.

I.ánczy Leone adománya. Láuczy T.eöu-ő, 
édesanyjának elhalálozása alkalmából Bárezy Tsl- 
ván polgármesternek ma 2000 koronát adott át a 
főváros szegényei között való szétosztásra.

— Kitüntetés. A király pater Glas ich Egyed 
szent Domokos rendi áldozópnp, vasvári h. plébá­
nosnak -íz egyház és a népneveié« terén szerzett ér­
demei elismeréséül a Ferencz József-rend lovagke­
resztjét adományozta.

I — Az alkotmánypárt pártvacsorája elmarad.
I Az országgyűlési .alkotmánypárt e hó 26-ára, 

keddre hirdetett pártvacsorája — telcinte-ttel arra 
hogy ugyanaz nap a Park-klubban hangverseny; 
lesz a messinai károsultaik javára — elmarad.

— Turini cmlépünncp Czegléden. Harmincz- 
kőt év múlt el azóta, ho,gy Czegléd városának 
száz polgára a Turin melletti Baracconéba zarán­
dokolt cl Kossuth Lajoshoz,, hogy átadják neki 
Gzegléd képviselői mandátumát és; felkérjék a 
hazatérésre. Mint minden évben, úgy az idén is, 
nagy ünnepséggel üllő meg ezt az évfordulót 
Gzegléd! városa. A hajnali óinkban á gyűlő vések 
jelezték az ünnepi évfordulót. KiIenez órakor az 
evangélikus református templomban istentiszte­
let volt. Délelőtt tizenegy órakor a városháza köz­
gyűlési termében ünnepi közgyűlés volt, amelyen 
a gyengélkedő Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter, Gzegléd város országgyűlési képviselő­
jének és az országos függetlenségi pártnak képvi­
seletében cs -megbízásából megjelentek Nagy 
Emil, Irsay József, Sümegi Vilmos, Németh Imre, 
Múzsa Gyuja és Solymossy Endre országgyűlési 
képviselők. A közgyűlést M'olnár Sámuel nyi­
totta meg, lelkes szavk-kal üdvözölte a me-gjelent 
képviselőket és sajnálaiúnak adott kifejezést, 
hogy Gzegléd városának képviselője, Kossuth Fe­
rencz (lelkes éljenzés) gyengélkedése miatti a 
■kegycletes ünnepélyen részt nem vehet.. Takács 
József református lelkész mondlott ezután nagy­
hatású ünnepi beszédet, amelyben Kossuth Lajos 
nagyságát méltatta és visszaemlékezett a százas 
küldöttségnek Baracconéban való1 megjelenésére. 
Nagy E!mil országgyűlési képviselő Gzegléd város 
képviselőjének, Kossuth Ferencznek köszönetét 
tolmácsolta az ünneplés megemlékezésért. Be­
széde folyamán vúzolta az ünnep magasztos je­
lentőségét. A nagy tetszéssel és éljenzéssel foga­
dott beszéd1 után B. Molnár Sámuel felolvasta 
Kossuth Ferencznek következő üdvözlő táviratát;

A százas bizottság egybegyült tagjait sze­
retettel üdvözlöm, legyen áldva az emlék, mely 
okot ma is összehozta.

Végül a református tani lók dalárdája adott 
elő hazafias dalokat. A diszgyülés után a százas 
bizothúgnak még harminczhat tagja tartott, érte­
kezletet. Egy órakor a polgári körben bankett volt, 
amelyen Gombos Lajos dr. polgármester Kossuth 
Ferencz el, Gzegléd város képviselőjét éltette. Nagy 
Emil országgyűlési képviselő Gzegléd város polgá­
raira, Takács József a megjelent képviselőkre ürí­
tette poharát. Irsay József Gzegléd város polgá­
rait éltette, Solymossy Endre, Múzsa Gyula, Né­
meth Imre országgyűlési képviselők mondottak 
még nagyhatású beszédeket. Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi minisztert a lakomáról a következő, 
táviratban üdvözölték: Gzegléd. Mi még harminicz- 
hatan élünk. Szamodra Istentől erőt, javulást ké­
rünk. Apádnak szellemében élj soká, de nagyon 
soká! A turini százas-küldöttség. Az ünnepélyen 
részt vett képviselők az esti gyorsvonattal vissza­
utaztak a fővárosba.

— A Magyarhoni ág. hitv. evang. Misszió* 
LgyesUlvt február 2-áu Pozsonyban tártjai'alakuló 
gyűlését. A gyűlés program inja: Délelőtt 11 óra­
kor alakuló közgyűlés a könyvtárteremben (Kon- 
vent-uteza 15. I. cm.), melyen tanácskozási és sza­
vazat i joggal csak tagok bírnak. Délután négy óra­
kor magyar istentisztelet -a nagy templomban. Ün­
nepi szónok: Jánosi/ Lajos komáromi esperes. 
Ugyancsak négy órakor tót. istentisztelet a kis, 
templomban. Szónok: Morháes Márton budapesti 
lelkész. Félhatkor német istentisztelet a nagy tem­
plomban. Szónok: Löw Fiilöp locsmándi lelkész. 
Este, hét órakor missziói ünnepély .a liezeumi tor­
nacsarnokban. Ennek program;irtja: 1. Karének. 2. 
Üdvözlő beszéd (magyar és német nyelven) tartja 
Schmidt, Károly Jenő lieenciátus, pozsonyi lelkész. 
3. Misszi óegyeeii le tünk feladata. Magyar előadás, 
Tartja Schollz Ödön ágfalva! lelkész. -1- Karének. 
5. Szavalatok. 6. Képek a kelctnfrikai missziói me­
zőről. Vetített képekkel megvilágítva, előadja dr. 
Wcishaupt, a Lipcsei Misszió felügyelője. 7. Záró 
ima. S. Karének.

— "N onatösszcülközés. A e.nnnes—-pétervári 
5003. számú expnvszvonat, amely tegnap este 8 
óra •>■> perczkor indult el Becsből, Vhrzanovnál 
összeütközött egv tehcrvonattal. Két. gépész me-g- 
ticbesült. Az utasok közül senki sem sérült meg.
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tagjai tegnap este i Drechsler vendéglő emeleti 
tarmében lakomát rendeztek, ilt'/«« M'sívzell szé­
kesfővárosi tb. árvaszéki ülnök, az ismert urübarát 
tiszteletére abbéd az alkalomból, hogy a király 
Nemest 11 királyi tanácsosi czimmel tüntette ki. 

•Az ünnepi lakomán jelen voltak: Sziuyei-Merse 
Pál, Lechuer Ödön, Ferenczy Károly, Márk Lajos, 
Rippl-Rénai József, Csók István, Déry Béla, lvrnszt 
Lajos, a Nemzeti Szalon igazgatója, továbbá szá­
mos szobrász, festő és iró.

— A Nemzeti Kaszinó választásai. A Nem­
zeti Kaszinónak január 31-ikén délelőtt 11 órakor 
végbemenő közgyűlésén választás is lesz; ugyanis 
az igazgatóságból, sorrend szerint kilépnek: Hadtk- 
Barkóczy Endre gróf, gróf Széchenyi Gyula, Széli 
Kálmán. A választmányból most kilépő tagok a kő- 
vetkezők: gróf Andrássy Géza, gróf Andrássy 
Gyula, gróf Appouyi Albert, gróf Batthyány Dí­
ván, Bánó József, Biró Lajos, gróf Cziráky Antal, 
Darányi Ignáez, gróf Degenfeld Imre, gróf Dcs- 
sewffy Aurél, gróf Festetich Taseiló, Gliyezy jBóla, 
gróf Hadik János, Halassy Pál. gróf Károlyi László 
A Nemzeti Kaszinó alapszabályainak 10. sza­
kásza. értelmében, az igazgatók évről-évre 
választatnak; a kilépett választmányi tagok helyéi 
re azonban az uj tagok három évi hatályilyal vá­
lasztatnak, de a most kilépettek csak egy évi szü­
netelés után választhatók meg újból. Az 1908. évi 
közgyűlésen kilépett, tellát már egy éven át szü­
netelt választmányi tagok névsora a következő: 
gróf Edelsheim-Gyulay Lipót, gróf Esterházy Béla, 
J'iáy-Hailász Gedeon, báró Fejérváry Géza, gróf 
Festetich Pál, Inkey Antal, gróf Károlyi Mihály, 
here zog Odescalohi Géza, örgróf Pallavicini Ede, 
berczeg Pálffy Miklós, báró Prónay Dezső, báró 
Révay Gyula, gróf Sernsey László, gróf Szapáry 
László, gróf Szapáry Pál, Szemere Miklós, gróf 
Teliéki Gyula.

— Merénylet egy püspök elleu. Grenobleban 
a 140. gyalogezred Craemcr nevű káplárja Henry 
püspökre, amidőn ez Bcllay püspök kíséretéiben 
elhagyta -a templomot, revolverből vaktöltéssel 
kétszer rálőtt. Letartóztatása után azt mondotta, 
hogy csak tüntető szándéka volt a püspök ellei, 
■amiért ez a merénylő testvérének, egy elvált a6z- 
szonynaik vonakodott megadni az engedélyt az 
egybekeléshez.

— Hajók veszedelme. Hajók nagy ve­
szedelmét jelentik' newyorki kábeltáviratok. A 
„RepubKque“ gőzös a „Florida“ nevű gőzös­
sel összeült,között és mindkét hajó súlyosan 
megrongálódott. A White Star Line .iBaltik“ 
nevű gőzöse a „Elepublique“ és a „Florida“ 
utasait es legénységét fölvette és .a ,,Floridá"-t 
iNewyorlc felé vonszolta. A „Re publique“ ha­
jót sorsára hagyták. Az. összeütközés következ­
tében a „Repttblique“ két utasa, a „Florida“ 
hajónak pedig négy utasa. meghalt. At „Et- 
publique“ utasai megmentésüket Álarconi ta­
lálmányának, a drótnélküli távírónak •köszön­
hetik. Amikor ugyanis az összeütközői megtör­
tént és az utasok a legnagyobb veszedelemben 
forogtak, erről drótnélküli táviró utján érte- 
F-itettők az amerikai parton levő drótnélküli 
távíróé Horn ást. Érdekes, hogy a „Eepubliqua“ 
készülékéből kiindult Hert-féle villamos hul­
lámokat mindazok a hajók, melyek abban a 
perezben ezeknek a hullámoknak hatáskörébe 
eső területen voltak, drótnélküli távirókészüló- 
leikkel fölfogták' és ilyen módjön értesültek 
ártól a veszedelemről, melybe a „Republiqua1"" 
jutott. Csakhamar három közelben levő hajó 
sietett a „Rjepiuiblique“ segítségére, amelynek 
utasait és legénységét egv amerikai csomag­
szállító hajó fölvette fedélzetére és megmen­
tette.

— Az első magyar bclyegkiállitás. A Hungá­
ria magyar bélyeggyűjtők köre az. idén ünnepli 
meg alapításának tizedik évfordulóját és ebből az 
alkalomból mórczius 7-ikétől 11-ikó.ig bélvleg- 
kiállítást rendez az Iparművészeti Múzeumban.

— Nemzetközi fényképkiállitás. A múlt hé­
ten Manchesterben művészi fényképekből nagy 
nemzetközi kiállítás nyílt meg, amelyen Európa 
minden nagyobb városának amatőr-klubjai reszt­
vettek. A kiállításon Magyaroméig is nagy sikert 
aratott, amennyiben az egyik arany díszoklevelet 
egy budapesti művésznő: Üaidueehek Erz« nyerte 
el, aki úgy az Iparművészeti Társulat, mint a 
Nemzeti -Szalon kiállításain ismételten föltűnt Íz­
léses tervezéseivel s aki az utóbbi időben tehetsé­
gét a művészi fotogvafálásunk szenteli.
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— Főúri vadászat. Keburg Fülöp he.rezeg | 
fiával, Lipót herezeggei, továbbá Frigyes íöher- 
ezeggel és Ágost föherezeggel vasárnap <ete vn- 
dászkiséretév"! együtt Rinviszombatba érkezett. A 
pályaudvaron Schulhof Pál állomá»fönök és C'.ir- 
lés: uradalmi intéző fogadták az érkezőket, kik 
azutáh a balogvári kastélyba hajtattak. Frigyes 
föherezog csütörtökig-, a többiek szombatig mariad­
nak itt. A vadászatok ma megkezdődtek.

—• Fülöp Áron ünneplése. Fülöp Áront, a 
képviselőhöz főkönyvtárosát, kinek „Csaba" czámü 
nagyhatású eposza most jelent meg, a székely 
képviselők és irók ebből az alkalomból ünnepelni 
fogják. Dr. Nagy György képviselő kezdeménye­
zésére január hó 30-án a Kaszás-féle (Muhr) ven­
déglőben bankettet rendeznek Fülöp Áron tisz­
teletére. Jelentkezni lehet Nagy György irodájá­
ban, József-kröut öt.

— Csalással vádolt táliornok. A madridi 
előkelő köröket nagy izgalomban tartja egy 
múlt héten kipattant botrány. Az ál lám- 
ügyészség csalással vádolja Póleviága tábor­
nokot, a legfelsőbb katonai bíróság elnökét, 
aki a szenátusnak is tagja. A tábornok, két 
más előkelő katonai személyiséggel együtt, 
élén állott egy belga pénzen alakult társa­
ságnak, mely a. Madrid és Bilbao közt terve­
zett vasútvonal építését vállalta el. A tábor­
nok az ellene emelt vád miatt a kortesben vi­
selt tagságáról lemondott s követeli, hogy 
állítsák bíróság elé, hol a vádak alaptalan­
ságát kimutathatja.

— Lujza adósságai. A „Petit Bleu“ értesü­
lése szerint Lujza lierczegnö és hitelezői között 
megegyezés jött létre. A herczegnő anyjának ha­
gyatékából maradt ékszert, amelyet a hitelezők 
lefoglaltak, cl fogják árverezni s a befolyó pénz­
ből a hitelezőket ki fogják elégiteui, az ékszert 
pedig egy bizalmi ember őrizetébe fogják adni s 
addig marad ott, aznig a herczegnő abba a hely­
zetbe jut, hogy kiváltsa.

— Regény a Yildiz-kioszkban. A padisah ud­
varában szövődő szerelmi regényekről vajmi rit­
kán kerül valami nyilvánosságra. Most mégis ki- 
Ezivárgott valami a zárt palotából egy szerelmi 
regényből, melynek hőse Lutfvllah berczeg, a 
szultán unokaöcscse. A berczeg nőül akarja venni 
7Ú gorilla Zsófiát, egy görög milliomos egyetlen 
leányát és ez ellen a házasság ellen nemcsak Lut- 
fullah édesanyja, aki a szultánnak buga, hanem 
az összes udvari körök, valamint az előkelőbb tö­
rök társadalom összes rétegeik,en is tiltakoznak.
A török társadalomnak ez a magatartása részint 
vallási okokból, részint, pedig abból a rokonszeiiT- 
böl és részvétből táplálkozik, amelyek Lutfullah 
berczeg első neje iránt éreznek mindenfelé Török­
országban. A herezeg első gyermekének halála után 
elvált nejétől cs a görög leányt akarja nőül venni.

— Munkás népgyülések a fővárosban. Ti­
zenhét népgyülést tartott ma a szocziáldemokrata 
párt 5 azokon a községi választójogot és a drágaság 
okait tárgyalták. A szónokok mindenütt kifejtették 
a mai községi politika káros voltát és kimuta'tták, 
hogy a drágaság oka a klikkrendszer hatalmában 
gyökerezik. Végül a kővetkező határozati javasla­
tot fogadták el:

Kimondja a népgyülée, hogy erős harezot in­
dít a községi, általános, és egyenlő választói jog 
érdekében, hogy a munkásság a drágaságot okozó 
klikkrendszert megdöuthessc. Követelik a városi 
közlekedési és világítási üzemek sürgős megvál­
tását, olcsó munka-lakások éiptését és a közleke­
dés olcsóbbá tételét. Végül kimondja a népgytt- 
lé.s. hogy támogatni fogja u munkás fogyasztási 
szövetbe zetet.

Ezt a határozati javaslatot mind a tizenhét 
népgyüliésen elfogadták, azután a tömeg rendben 
eloszlott.

— Jubiláló plébános. Béthv László prépost- 
plébános pappá szentel ősének huszonötödik évfor­
dulója alkalmából hívei ünnepséget rendeznek 
Léván.

Meggyilkolt baudavezér. Ma reggel 
Velősben az iiszkiibi bolgár komilé kút tagja meg­
gyilkolt a Rediljou) ismert szerb baaidavezcrt és agi­
tátort.. A gyilkosság nyílt utczán történt. Balug- 
esios szerb fokonzul Velősbe mint, hegy megál­
lapítsa a körülményeket,

— Sehtinberger báróné Budapesten. Még
mindenkinek élénk emlékezetében él az a uagy 
botrány, amely miatt 1907. február havában a 
rendőrség Schönberger Bélánó báróuét, született 
Wallenstein Rózát tíz évre kitiltotta a főváros 
területéről. A báróné, aki azóta több külföldi Vá­
rosnak is lakója volt, most legutóbb Kölnben tele­
pedett meg. Schönberger né kitiltása óta többször 
megkísérelte, hogy visszatérhessen Budapestre, 
azlonbau minden igyekezete hiábavaló volt. Nem­
rég azután budapesti jogi képviselője utján azzal 

iá, kérelemmVl fordult dr. Boda Dezső főkapitányhoz, 
hogy legalább rövid időre szóló visszatérést en­
gedjen meg neki. Kérésében hangoztatja, hogy 
erre a visszatérésre azért van szüksége, hogy 
Kispesten lévő ingatlanainak eladását személye­
sen intézhesse. A főkapitány a kérésnek most 
helyt adott s megengedte Schönbergernének, hogy 
1909. február elsejétől számított nyolcz napon. ál. 
tartózkodhassak Budapesten. A főkapitány azon­
ban végzésében figyelmezteti a bárónét, hogy ha 
ez alatt az idő alatt magviselete ellen a legki­
sebb kifogás is fog esni, a kitiltó végzésnek újból 
azonnal érvényt fog szerezni.

— Tűzvész egy petróleum-gyárban. Or-
sován az cinmit éjjel óriási tűzvész pusztított, 
melv a városban levő petróleum- és parafiu- 
gyárat végső pusztulással fenyegette. A tűz 
parafái helyiségében keletkezett, és átcsapott az 
olaj- és gépprésházra és mindent, elpusztított., 
A gyár igazgatósága mindent megtett a tűz lo­
kalizálására. Mindenekelőtt elejét vette, hogy 
a tűz a benzinházra átcsaphasson s igy meg­
akadályozta, 'hogy felrobbanhasson. A rohamo­
san terjedő tiiz a földszintről átcsapott az eme­
letre, amely az óriási tartályokkal leszakadt. 
A pusztító elemnek száz vagonnál több para.fin 
és nyolcz van vagyon nyersanyag esett áldoza­
tul , ezenkívül a régi' és tuj gépházban elhelye­
zett gépek teljesc-n használhatatlanokká váltak. 
A tűz még nehány napig eltart, amíg az ott 
fölhalmozott anyagban tápot talál. A kár kö­
rülbelül másfél millió korona. A tűz keletke­
zésének oka eddig ismeretlen. A mentési mun­
kálatok folynak'. Emberéletben nem esett kár. 
Sok munkásnak, aki tegnap kapta ki a heti.- 
bérét, ruhája és pénze odaveszett. Az elpusztí­
tott helyiségek újjáépítésé, fölszerelése ' í-: 
üzembehelyezése legalább egy évig fog tartani.

— Koholt, nicrénylethiv. Tegnap az esti 
érákban szóltőben-hosszában Ikszelték a főváros­
ban, hogy Vilmos német császár ellen merényletet 
követtek- el. A Magyar Távirati Iroda, erre vonat 
kozólag ezt jelenti: A német császár ellen elköve­
tett állítólagos merénylet ügyében itt elterjedt 
hirek következtében a berlini Wolff-Irodához in­
tézett kérdésünkre attól a következő választ kap­
tuk: A német császár ellen elkövetett merényletre 
vonatkozó kir teljesen alaptalan. A császár ma 
este jelen volt a Schauspielhaus előadásán.

— Házasság. Dr. Czobor Ernő, kiváló fővárosi 
ügyvéd február másodikén déli fél tizenkét órakor 
a dohány-utezai iszraelita templomban tartja eskü­
vőjét Loiey Ágnes nrhölgygycl. <

Dr. I jlaki Géza o hó öl-én vezeti oltárhoz 
Bier Ilonát, a dohány-utezai izraelita templomban.

Grün Pál miiasztalos eljegyezte Somlyó Zsig- 
mond leányát Herminkát Budapestem.

Léderer Ervin gyógyszerész eljegyezte TFaiss 
Olgát Budapesten.

—- Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán ínüOvás CkverelepFn, Budapest, 
XII., Kizsihe-küvut 90., I. rm. szorezlietük he. Nagy 
képes album-árjegyzék bérmentre küldetik.

Letartóztatott rabló. A minap megírtuk 
már. hogy Csere Lilin viezeházmesternó Rákóczi-ut 
9. számú lakására Leállt to 11 rózsaszín álarczos, férti. 
aki revolvert tartott a kezében és peuzt kért. Majd 
átkutatta a lakáét s mindössze fifty korouával, 
amit az ijedt vicziné adott, eltávozott. A rendőrség 
a tettest. Bordug László linnninezhat. éves beton- 
munkás személy,'ben kinyomozta. Btirdug eleinte 
tagadta, hogy egyáltalán járt n vicv.éué lakáján, 
később azonban annyit beismeri, de hozzátette, 
hogy som álarc/, som revolvere nem volt. A koronát 
kölcsön kérte és Csere Lina önként adta. A rendőr­
ség folytatja a vizsgálatot.
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— A hosnyák határon megölt magyar katona,
tPrimayer Feronezről, a 76. gyalogezred közvitézé- 
röl az a távirati hir érkezett a M'osanszeut.jános- 
ha.n lakó édesanyjához, hogy a bosnyák-szed) hatá­
ron egy szerb banda agyonlőtte, amidőn őrszolgá­
latot teljesített.

•— Az örült rémtette. Veszedelmes embert 
tartóztatott le a rendőrség Szhtvik István, 88 éves 
munkátalau péksegéd személyében. Szlávit elnie- 
teg ember, aki valóságos réme volt a fiatal fcre- 
leányoknalí, A Rákosfalva felé vezető találták 
meg, ahol egy hétéves kúnyká't vezetett. A rend­
őrök igazolásra szólították, de zavart feleleteivel 
annyira gyanússá tette magát, hogy a rendőrök 
bevitték a Mexikói-uton levő őrszobára. A velő 
volt kisleányról kiderült, 'hogy egy Madách-utezá- 
,ban lakó gyümölcsárus asszony gyermeke, akit 
Szlavik felfogadott azzal, hogy vigyen neki egy 
kis csomagot, ka-p o;gy koronát. Kiderült, hogy a 
veszedelmes ember több kisleányt tett már sze­
rencsétlenné. Hasonlói ürügygycl csalta ki egy Bn- 
kőczi-uti kocsis és egy Oriás-utczai házmester 
kisleányát Rákosfal vára, ahol erkölcstelen me­
rényletet követeti c! ellenük. Az elvetemült go­
nosztevő a rendőrőrszobán ezzel a kérdéssel lepta 
meg a rendőröket:

— Ugy-c, amiatt a vérmezői léánvka miatt 
keresnek? Meghalt-e, szegényke?

A Vérmezőn ezelőtt hót évvel egy postás kis­
leánya dien intéztek merényletet. A gyermek hó­
napokig nagy betegen feküdt. A tettest azonban 
nem találták. Szlavik most bevallotta, hogy ö volt 
a merénylő. A gonosztevő oly zavarosan beszélt, 
hogy megvizsgálták rendőr orvossal. Ez konst a- 
tatálta, hogy Szlavik veszedelmes elmebeteg. Az 
apja is, a testvére is tébolydában halt meg. ü 
maga is azt beszéli, hogy néha, különösen ha 
kis pálinkát iszik, nein tudja mit csinál. A rend­
őrség a közveszélyes őrültet a lipótmezei téboly­
dába vitte.

— Gyémáutmezök. Dernburg, német gyarmat- 
ügyi államtitkár, aki tudvalevőleg hosszabb uta­
zást tett Ny ugat-Afrikában, csütörtök este a nő­
met birodalmi gyűlés palotájában felolvasást tar­
tott, melyben afrikai utazásában szerzett tapaszta­
latairól számolt be s a lüderit-z-öböl közelében fel­
fedezett gyémánt'mezőt ismertette. A gyémánt 
utáni kutatásoknál —• mondotta Dernburg — a 
durva, szemes homok felső rétegében kisalaku 
aehátokkal s más, kevésbbé értékes nemos kövek­
kel kever ten, gyémántokra bukkantak, melyek 
egyötöd,—háromnegyed karátosak voltaik. A gyé­
mántok többnyire tökéletes oktacder-alakuak. A 
terület, amelyen a drágakövekre bukkantak, fél- 
hodalaiku sávban öleli át lüderitz-öbölt, délen, az 
LVzsébet-öblöu alul, kezdődik s észak lelő húzódik 
a tengerig. Aniohab közelében. A gyémáutmező 
felfedezéséről egyelőre csak annyit mondhatni, 
hogy az fontos esemény jbehatóbban majd csak 
pontos mérések után lehet nyilatkozni. Rendszeres 
kutatást csak szeptember óta végeznek azon terű. 
létén, addig mindössze 2720 karát volt az ered­
mény. A szeptember óta végzett kutatások ered­
ménye: szeptember 0644, október 6821, november 
10.228, deczcmber 11.549 karát, összesen 39.762 
karát, mintegy 1,000.000 márka értékben.

_ Az orosz hóhér munkában. Hátborsóztató
statisztikát tesznek közzé Oroszország ban. A hiva­
talos statisztika szerint Oroszoországban az elmúlt 
év bem. összesen -’019 esetben ihozták halálos ítéle­
tet. A kivégzések száma 796 volt. 1907-ben csak 667 
esetben-hajtották végre a halálos Ítéletet. — A 
varsói hadbíróság a napokban hozott ítéletet az 
,71'osb küzdő szervezet ama tagjai ügyében, akik 
1906 július 3-án meggyilkolták az orósz-lengyelor- 
ízági kormányzó mellé kireudclt adlátust. A bí­
róság Lipsli Antalt és Szczudlo Konstantint, akik 
rejtekhelyből revolver!övésekkel az őrnagyot lelöt- 
lék, kötél általi halálra Ítélte, miäßik két vádlot­
tat. pedig húsz évi nehéz kényszermunkára. Lát­
ható ebből, hogy az orosz hóhér mogdolgozik a fi­
zetéséért.

_ Hajóösszeütközés. A londoni L1 oydhoz ér­
kezett, jokohámai jelentés szerint a tokiói kikötő­
ben Ibu Maru japán gőzös összeütközött, a Sidney 
nerii franczia gőzössel. Az. Ibu Maru clsülycdt és 
elvefczett. A Sidney megrongálódott. Emberéletben 
nem esett kár.

— Meggyilkolt csillád. E juhos! ez óban, \/e 
ra,-,dia mellett legyilkolták az apából, anyából és 
egy fiúból álló Ivat álon ies családot. Az ismeretlen 
tottasqk ezután a meggyilkoltak lakását kirabolták.
Lá tettet wk wombat eit« fedezték fel,

— Szerencsétlenség körvadásznton. Palánkén 
tegnap körvadásziatot tartottak, amely alkalom­
mal Pfeifer Péter szépligeti lakos, amikor kocsi­
jára felszállt, fegyvere eldördült és az abban levő 
egész töltés a közelében álló Plavsics Lajos 
rendőr nyalkába és vállába fúródott. Súlyos sebé­
vel kocsira tették és latosára vitték,

— A tottenliámi véres eset. Hirt adtunk 
már londoni táviratok alapján arról, hogy 
Tottenkaraiban, London egyik külvárosában, 
két olasz ember raíbtómerény letet követett cl 
s miközben üldözőbe vették a gonosztevőket, 
kél embert agyonlőttek. Újabb táviratok sze­
rint a merényiét alkalmaival keit ember meg­
halt, tizenöt megsebesült. Utóbbiak közül öt 
a kórházba a van. A tettesek egyike életben 
maradt és szintén a kórházban ápolják. Hel­
fe! d Pál rigai emlbert ismerték fel benne. A 
másiik tettes, aki agyonlőtte magát, egy Ja­
kob nevű orosz ember, akit London keleti 
kerületeiben, mint forradalmi agitátornak 
ismertek. 1

— Nemzetiségi bojkott. Balázs faivárói Ívják 
nekünk, hogy a nemzetiségi izgatások folytán az 
ott élő nem román ajkú kereskedőket nemzetiségi 
bojkottal sújtották, amelyet olyan erősen szervez­
tek, hogy az ottani magyar kereskedők még cgy 
doboz gyufát sem képesek a románoknak eladni. 
A helyzet a magyar ajkú kereskedőkre nézve nap- 
nap után. válságosabb lesz és ha a kormány eré­
lyes intézkedésével nem segit a bajon, akkor a 
magyar kereskedők anyagi romlása rövi időn be­
lől be fog következni.

_ A vas- és fémmunkások szervezkedése. A
miniszteri rendelettel fölfüggesztett vas- cs fém­
munkás szövetség tagjai, bár ügyükben a vizsgálat 
beszüntetése, máris újra szervezkednek. Vasárnap 
délelőtt tiz órakor a Báliut-utcza 4. szám alatt levő 
Erliardt-fóle vendéglő nagytermében gyűlést tar­
tottak, amelyen kimondták, hogy mindenképpen 
ragaszkodnak szervezetükhöz, ha nyíltan nem szer­
vezkedhetnek, megcsinálják az alapszabályok nélkül 
való titkos szervezetet. A gyűlésen, amcly_ Ftsz- 
vovszky Istvánt választotta elnökké, a hatóságot dr. 
Vermes József rendőrkapitány és Volhenherg rend­
őri elügyelö képviselték nagy rendőri készültség 
élén. A gyűlés egyetlen szónoka- Mtilasics Géza 
volt, aki felszólította a jelenlévőket, hogy szervez­
kedjék a munkásság a műhelyekben, ha nyiltau 
nem szorvezkedhelik. Aztán jöjjön, aminek jönnie 
kell. A beszéd végén Visznovszky István elnök 
szintén szervezkedésre szólította fel a munkásságot. 
Egy ízben Vermes kapitány mérsékletre intette a 
szónokot, Inert azt mondta, hogy ha izgatás a mű­
helyekben való fel világosi tiás, akkor izgatni fognak. 
A kapitány figyelmeztetésére nagy lárma cs kiabá­
lás keletkezett és a rendet csak nagy nehezen lehe­
tett- helyreállítani. A gyűlés végül határozatképpen 
megállapította, hogy <t vas- és fémmunkások szö­
vetsége szükséges. A gyűlés után a leleuvoltak 
csendben szétoszlottak.

— Zsaroló kereskedosegéd. A rendőrség vasár­
nap letartóztatta Erausz Zsigmond huszonhárom 
éves kereskelösegédot, aki a Wesselényi-utcza 50. 
szám alatt levő divatáru-kereskedőt meg akarta 
zsarolni. Krau.-z, akit csak a napokban bocsátott 
el a kereskedő, fenyegető-levelet irt neki, amely­
ben bejelentette, hogy leleplezi és tönkreteszi, ha 
nem ad neki hatszáz korona hallgatási dijat. A 
levelet a kereskedő átadta a rendőrségnek, amely­
nek még a délelőtt folyamán sikerült a zsarolót 
kinyomoznia és elfognia.

— Automobil.elgázolás. A Váczi-ut 130. 
számú háza előtt ma délután halálos automobil- 
elgázolás történt, A Wolfnev-féle újpesti bőrgyár 
automobilja, amelyben a soffőv és egy tisztviselő 
ültek, elütötte Beij Károly tanulót, egy asztalos 
tizenegy éves ti át. Az. automobil felvette a ‘kopo­
nyatörést szenvedett fiút és bevitte a mentőkhöz. 
Itt a műtőasztalra tették, de a seb kimosásakor 
meghalt. A mentők bevitték az orvostani intézetbe.

— Sorsjáték-elhalasztás. A szatmári reformá­
tus egyházmegye iskola-éipitési sorsjátékénak húzá­
sát a pénzügyminisztérium 1637. számit rendeleté­
vel 1909. július 25-ére halasztotta el.

—- A párisi gépszedók sztrájkja. ÍA legtöbb 
párisi lap gépszedői sztrájkba léptek, mert béremé 
lést követelnek. A nyomdák tulajdonosai mindazon­
által kijelentik, hogy a lapok megjelennek. A 
bzirájkolók a munkástvzsdéu gyülekeznek. ,

‘—' A Társadalomtudományi Társaság eajat 
helyiségében e bó 30-án (szombat) pont fébhét éra­
kor felolvasó ülést tart, melynek tárgya Prof. Ro­
llert Michels (Jnriti.) előadása: „Psychologie der 
Bürgerlichen Klasse in den verschiedenen Lson­
dern Europas.“

— A bóravihar. Közöltük’, hogy az Adrián 
napok óta dühöng a bóra. A vihar még most sem 
szűnt meg. Fiúméban a partmenti járatokra, neim 
indulnak a lm jók. A bóra olyan erős, hogy a 
gőzösök csatk naigynehezen juthatnak be a kikötőbe 
ós mehetnek el onnan. Az osztrák Lloyd-táreaság 
„Austria“ nevű gőzöse, mely nagy ezemeát­
rakom ány fölvételére Bubka riba rendeli etett, ma 
már másodszor kísérletté meg, hogy bejusson a 
bukkani öbölbe. Ez a törekvése azonban tegnap 
is, ma is meghiúsult, mert Portóiénál olyam'eró's 
volt a szélvihar, hogy lehetetlen volt behatolnia. 
Az a veszély fenyegette, hogy a nagy hajóteetet 
a szűk bejárónál a bóra a párhoz sodorja. A hajó 
ezért kénytelen volt visszatérni .a fiumei kikötőibe. 
A Magyar-horvát hajóstársaság gőzösei, melyek 
a partmenti szolgálatot teljesítik, mindem, vona­
lon nagy késéssel közlekednek. Az „Adria“ társa­
ság hajói is zavart szenvednek útjukban a tengeren 
uralkodó szélvihar miatt. Triesztben, Velencéében 
egyaránt érezhető a bóra dulása. Sőt még Dél- 
Olaszország kikötőiben is dühöngő szélvész nehe­
zíti meg a hajók forgalmát. Az „Adria“ gőzös, mely; 
Sziczíliából van visszatérőben, a Kvarueróra érve, 
kénj-telen volt a nagy bóra elöl egy isztriai kikö­
tőbe menekülni. Triesztben akkora a bóra, hogy, 
egyetlen hajó sem juthat be a kikötőbe és nem. ke­
rülhet ki onnan. Tizennégy gőzös vesztegel a 
kikötő előtt már a harmadik napja. A bóra órán­
ként 80 kilométernyi gyorsasággal száguld végig 
és rohamai időnként veszélyesen erősek.

—) Szülői értekezlet a Feministák Egyesü­
letében. E hó 27-én, szerdán délután félhet óra­
kor a Feministák Egyesülete helyiségében (V-, 
Mária Valcria-utcza 12. II.) szülői értekezletet 
tart, melynek tárgya: „Hogyan védelmezzük gyer­
mekeinket a pornográfia cUen“a Előadó: Pcisner 
Ella fővárosi tanítónő.

— LTjabb kivégzés Francziaországban. Car- 
cassoneban holnap reggel kivégzik Dauverset, aki 
frgy házaspárt meggyilk/dt, hogy kétsfcássnegyyen 
frankot ellophasson tőlük. Deibler hóhér nyaktiló- 
jával már Carcassoneba érkezett. Falliéres elnök 
három más halálra Ítélt ember büntetését életük 
fogytáig1 való börtönre változtatta át.

— Tűz egy linóleum-gyárban. Triesztből je­
lentik: Ma éjjel két órakor a Linóleum-gyárban 
tűz támadt, mely a gyárnak harmadrészét elpusz­
tította. A tűznek a gépberendezés egy része és a 
raktárok estek áldozatul. A kárt egy millió koro­
nánál többre becsülik. A tűz oka eddig ismeretien,

— Az irgalmasrend névtára. Az irgalma éren cl 
magyar tartományának főnöke, Thuróczy Kornél 
most bocsátotta közre a rendnek 1909. évi név­
tárát. Az ebben foglalt adatok szerint a rend! kö­
telékébe 114 szerzetespap tartozik. A tudományok 
különböző szakában szerzett képesítésük szerint 
13 rendi kórházukban tiz »'.Időzár, S egyetemes 
orvostudor, 18 okleveles gyógyszerész működik; 
a többi rend'tagok részben mint orvossegédek, 
gyógy szerészgyakornokok, rendház gaz dák és be­
tegápolók teljesítik hivatásukat. Ezenkívül a rend­
nek a budapesti tudomány egyetemen a, teológiai 
aíkulláson 3, az orvosin 5. a gyógyszerészeti tan­
folyamon pedig 3 rendes hallgatója van. 13 kór­
háza közül a zágrábi az egyedüli, mely nyilvános 
jelleggel van felruházva1; a többi kórháza ma- 
[»-.njellegű. Megemlítendő még, hogy kórházaiban
elsőrangú világi orvosok is — számszerint mint­
egy 46-en — működnek. Kórházaikat az elmúlt 
évben Egerben és Szalmaron átépítés utján fej­
lesztették, minek folytán az egri elmegyógyinté­
zet és kórházban naz elhelyezhető betegek lét­
száma 200-zal, a szatmári kórházban pedig 40-nel 
szaporodott. Az elmúlt évben a rend'tagok közül 
elhunytak dr. Pataky Lucius orvos, tb, rendi kor­
mánytanácsos, Szigeti Is tv# n á.ldozár, a pápai 
rendtház alperjele, Tihanyi Lukács orvossegéd és 
Bárdos Pongrácz teológus.

— I K Magyar Földrajzi Társaság e hó 
28-án, esii törtökön ostc 6 órakör a kir. magyar 
tud.-egyetem Földrajzi Intézetének nagy tanter­
mében (VIII., Fhg. Sándor-uteza 8. szám a. a régi 
képviselőhöz üléstermében) felolvadó estélyt tart. 
Tárgy: Dr. Herrmann Antal előadása: Bo-zniai 
képek. (Vetített képekkel-).



if.

— Két halott katona. Szarajevóból érkezett 
távilatok megrendítő gyilkossági és öngyilkossági 
esetről adnak hirt. Tegnap délben a Bjelobrdo— 
Dobrun közötti utón Han Podvaganinál (visegrádi 
kerület) a postaőrség két gyalogos katonáját halva 
találták. A bjelobrdoi katonai parancsnokság meg­
állapította, hogy kétségkívül ezivakodásLól kelet­
kezett gyilkosság és öngyilkosság történt. Egy ké­
sőbbi szarajevói távirat hírül adja, logy a lián 
Han Podvagani mellett agyonlőve talált két ka­
tona a 36. ezredhez tartozik s novük Kafkáé, il­
letve Biber. Kafkae előbb baj társát lőtte agyon, 
majd öngyilkossá lett.

■— Szerencsétlenség a gyárban. Ma reggel az 
óbudai Goldberger-féle kékfestő-gyárban gázömlés 
történt. A munkások nyomban elzárták a gázcsapo­
kat s megnyitották a szellőztető készülékeket. A 
veszedelem elmúlt, de az egyik szobában eszmélet­
lenül, a forró gőztől összeégetvo találták Blanka 
Antal gyári munkást. A szerencsétlen embert a 
mentők a Margit-kórházba vitték. A vizsgálat meg- 
állápitotta, hogy a húsz ezentiméter átmérőjű fő 
gőzcső megrepedt e Így támadt a baj, amelyet csal­
akkor vettek észre, amikor az automatikus tűz­
jelző-készülék csengői mindenfelé megszólaltak.

— Az anyós rémtette. Makón történt az alábbi 
rémes esemény, melynek liöso egy Vet ró Jánosáé 
nevű asszony. Egyetlen leányát Tóth István nevű 
gazda vette feleségül. Do minthogy' Ve trónénak 
senkije eem volt, ő is vejéliez költözködött. Azóta 
a fiatalok között folytonos czivódás volt és Tóth 
többször kérlelte feleségét, menjenek anyósától 
külön lakni. Felesége, ki még tekintélyes öröksé­
get várt édesanyjától, nem volt hajlandó édes­
anyját elhagyni. Emiatt Tóth elkeseredésében 
Ív ásnak adta magát és többször holtrészegen ment 
haza. Tegnap is részegen álitott bo lakásába és 
mikor lefeküdt, anyósa baltával két csapást mórt 
a fejére. A szerencsétlen ember feje kettéhasadt 
és szörnyethalt. Az anyós önként jelentkezett a 
zsendörségen.

— Halálozás. Káttesz Zsigmond, volt 48-as 
honvéd-tizedes rövid szenvedés után megholt. Te­
metése tisztelői nagy részvéte mellett u hó 22-én 
volt Palinban.

Dr. Nécsuy Mihály köz- és váltóügyvéd, a Bars- 
megyei Népbank részvénytársaság igazgatósági 
tagja s verebélyi telepének jogtanácsosa, megyei 
törvényhatósági bizottsági tag, tb. megyei fő­
ügyész életének 56-ik évében hosszas szenvedés 
után a hó 23-án elhunyt Verebélyen.

Barátsosi Bibó Dénes földbirtokos, a mezőföldi 
reform, egyházmegye világi tanácsbirája e hó 22-én 
életének 74-ik évében hosszas szenvedés után el­
hunyt Szúnyogon.

Vásárhelyi Sámuel, takarékpénztári igazgató, 
a Jókai-nyomda igazgatója, városi képviselő, életé­
nek 65-ik évében Sepsiszentgyörgyön meghalt.

Néhai maduniczai Mihálik János min. taná­
csos özvegye, szid. Moro Angelina, életének 65-ik 
évében Dunakeszin meghalt.

Bálint Jenő, Bálint Károly bodolai körjegyző 
17 éves tanuló fia Bodolán meghalt.

Cziner Jakab megyebizottsági tag, takarék- 
pénztári felügyelő 78 éves korában Rimaszombaton 
meghalt.

Kinek Gyula lovag, az alsó-ausztriai kore.-ke- 
delmi és iparkamara elnöke Bécsijén ma délután 
két órakor a kamara palotájában hirtelen meghalt. 
Kinek lovag már hosszabb ideje súlyos vesebaj bau 
szenvedett és több orvosi műtétet végezték rajta.

x Kötények legczélszerübb ajándék. 10 száza- 
Uk'«igcdménynyel Hősieméi, Budapest, V., Harminczad-
utaz a. és József.tér -aríván.

x Fodor-léle vivőterem a Koronaherczeg-uleza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gönci fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

X Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér
x Péter, ;t csoda-csimpánz utolsó fellépései 

bezárólag január 30-ikAlg lesznek a Fővárosi Orfeum­
ban. Aki a teremtésnek ez igazi csodáját még nem látta 
ás ez idén heliil meg nem nézi, Budapesten már soha 
többé nem lesz reá alkalma, mert tekintve a majmok 
rövid életét Kgrópában és tekintve, hogy több övre

EGYETÉRTÉS

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvüs-titcza 32. alatt van
A szerkesztősét; telefonja: 788,

A kiadóhivatal telefonja: 706.

előre le van szerződtetve a külföldre, hozzánk többű 
vissza nem térhet.' Az utolsó Péter-matinv mérsékelt 
üelyärakkal esütörökön, január 28-áu d. u. 4 órakor 
lesz.

SZÍNHÁZ és művészet.
Kiállítás az Iparművészeti Múzeumban.

Anglia, Amerika és Francziaország Iparmű­
vészeti oktatása.

Budapest, január 25.
A művészet az. egész világon fcltaTtózhatla- 

pnl halad a demokrtaizálódás feló. L‘art pour 1‘avt 
álmainkból lassan felocsúdtunk s ha ma még lö­
szünk benne, másként hiszünk, distiugválva fogad­
juk el. Művészet és társadalom 'koziíik megérteni 
egymást s a nagy, végleges megértés — ezt már 
tényekből lehet konstatálni — megmérhet ellen, 
haszonnal fog járni mindkét félre. Puskint és a 
prerafaielistákat, élükön Walter Crane-vei és Wil­
liam Morris-sal hamarább avatták . apostollá a 
nemzetek, sőt hazájuk is, semmint azt közmondás! 
alapon remélhették. Ez a kiállítás élénk dokumen­
tálása ezen elvek diadalmának. Amit Anglia év­
tizedek óla alapos tudatossággal kcrcsztülvitt, ma 
Amerika 'konzekvencziában gyönyörű és tisztelete, 
parancsoló tour do forcc-val csinálja végig. S ez 
utóbbi meglepő. Nem túlzott túlzás: do szietizáezió 
is talán.

„Valamely ország művészete, társadalmi és 
politikai erényeinek összege, pontos summája ctlii- 
kai erejének." Puskin mondja ezt s az angol, ame­
rikai iskolák, mintha egyébről sem beszélnének, 
mint erényeiknek és ethi'kai erejöknek rothschildi 
és vanderbilti gazdagságáról. Az ember szinte 
visszaretten az összehasonlítástól. A bujkáló sovi­
nizmus irigysárgán és szégyenpirosan horkan fel 
bennünk. Mennyit beszélnek ezek az angolok, ezek 
az amerikaiak és hogyan beszélnek! Mennyi mon­
dani valójuk van és hogyan mondják! Mennyi 
kultu'reirő, milyen fölényes fajintelligenczia, mi­
lyen materiális energia vibrál a hangjukban és 
milyen imponáló eleganczia a maguhtartásukban, 
amint befogadó cs felszívó képességüket egy-egy 
csaknem arrogáns pózzal gőgös fajiságukba köny­
velik. Az akarásnak, a czéltudásnak s a végrehajtó 
erőnek kultúrája ez, a művészetnek és társadalom­
nak és mindkettőnek egymásban való édetének, 
termékenyülésének és termékenyítésének eredmé­
nye. Gyönyörű kiütközése.

Nekem az egész kiállításon Amerika imponál 
a leginkább. Amit a nowyorki Columbia Univer­
sity litt bemutat, az ideális papírra rögzítés, mert 
a gyakorlati megvalósításról, mint Anglia művé­
szetében, semmiféle beszámolást nem kapok. Ettől 
azonban csak egy hajszálnyi akarás az elválasztó. 
Amerika pedig eldorádója az akarásnak s a meg­
valósításnak. A. W. Dow népizlést fejlesztő ak- 
cziójában magáévá teszi Reynolds elveit, amint 
hogy maga Rusklin is elfogadta, és Kin J ősim aval 
haladva, ott is tovább folytatja a művészi nevelést, 
ahol utóbb elhagyta. Elindul a vonalnál és egy cue- 
sen a ozólra törve, bámulatos könnyedséggel, min­
den verejtékezés nélkül jut o la szintbe! Ikus latin­
tudásig és tovább. Es milyen miuutiózus pontos­
sággal veszi sorra a ■ közbenső ül It »másokat: térfel­
osztás. Tithmusvrzékro való nevelés, síkra reduká- ) 
lás kivágott papírlapokkal, szintamilmányok, fény­
es árnyék-studiumok, foltok, két és három valor- 
ben, com piemen tafir színek alkalmazása, önálló 
krétakompozicziúk, a dolgok összelát,ása és igy to­
vább. Közben észro sem vesszük, hol veszik fel az 
idegen árut. Halvány szinakordok vibrálnak előt­
tünk tapétákon, butorterveken, könyvtáblákon, 
\.isszn-v issza csendül ndkt egyéb tanulmányokban is: 
érezzük, látjuk a japánok hatását, de nőm tudjuk, 
hol történt a beolvadás, s amikor észrevesszük, már 
csak azt konstatálhatjuk, hogy beolvadt. Bámula­
tos, ahogyan ezek az amerikaiak az, anyagot értik. 
Majdnem lehetséges a külön textil-érzékükről be­
szélni, aminthogy szüli- és vonal-érzékük mellett, 
akár fa- és lémé i zékről is beszélhetünk. Es mind­
ebben az, amerikai arányok, melyek megdöbbente­
nek. A gyermekek tizennyolnz.adik évéig tart ez a 
kurzus. Aztán vége. Mintha egy nemzeti álom,

művészeti ábrándok, utópiák az általános művelt­
ségről, eljövő generácziók boldog harmóniája 
nyernének megvalósulást. A minthogy megvaló­
sulnak.

Es Anglia kiállításánál már a valónak ezt a 
képét látjuk. A gyakorlati megvalósulását- Het­
ven mozgalmas esztendő tradieziéinak, nemes, bár 
konzervatívnak mondott eredményét. Itt már nincs 
helye a meglepődésnek. Itt már csak újra konsta­
tálni lehet. Megerősíteni a megerősítettet. Felnin- 
Jegitcni a távolságban ki-kihiilö csodálatunkat. 
Jól ismerjük a kontinensen a South Kensington 
Muzeum úttörő munkáját, s az angol művészeti, 
iparművészeti törekvések útját, amíg ez a kultur- 
iutézet lassan Royal College of Art-á alakult át. 
S ma, amikor az, újkori eszmékkel szaturálva, ál­
taluk izmosodva viszont Rájuk, egy kicsit mintha 
dühösek is és elkeseredettek is lennénk a duzzadó 
és egyre duzzadó eredményeken. Azóta egy sereg 
magánjellegű iskola, g'uildek és alapítványok siet­
tek az Asthbee tanár vezetése alatt álló intézet se­
gítségére, s ha meggondoljuk, hogy a tanítás — ha 
mindjárt gyakorlatilag amúgy is működöknek — 
este 6—9 óra között folyik, az eredmény még 
Angliától is, bámulatos. Jóformán sehol sem látjuk 
a rajzot, magáért a rajzért, hanem a kézimunká­
ért. Ez éppen az angol praktikusság karakteriszti- 
konja, A papiros-terv náluk nem önezél, amint­
hogy nem, is iparművészet. Czél a technikai kivitel: 
az, iparművészet a czél. Eémmunkák, bőrkötések, 
hímzések mindenfelé. A szőtteseket, irish-csipké- 
ket, száröltéses hímzéseket a hanleg-i Schoöl of 
Art mázas edényei, a leede-i ezüstbe vert ötvös­
munkák, a dublini zománcz-müvek és egyebek vált­
ják fel. Mind, mind gőgösen, önérzetesem diadal­
mas dokumentálása az Anglia műhelyeiben folyó 
lázas művészeti munkálkodásnak. Sehol forma­
ismétlés, sehol utámaérzés. A középkori és renais­
sance! tradicziók szeretető mellett is csupa inven- 
ezió, csupa lclekteljes átformálás, természeti motí­
vumok friss belekomponáláaa. És mindenütt erő­
teljes aláhúzása az angol faji jellegnek, úgy a szer­
kezet logikájában, mint a formai megoldásban.

Angliával és Amerikával szemben Eranczia- 
ország mintha csak a degeneráltságot képviselné- 
Csupa reminiszczenczia, csupa idézés, az Ecoles 
Municipales Professionelles des Garcons gipsz­
sémáitól és rózsaszín, meg ibolya-tónusaitól a Pi­
lon, Palissy és Estienne anyagszeriitlonségeikig 
gipszben, fában, fémben. Amint az előbbieken 
csak tanulni lehet, utóbbin okulni kell,

(") A Nemzeti Színházban ma este a 
,A elenezei kalmar^-t adtak, Jessica szerepebem 
először Lenkei Hedviggel. A szerelem édes mámo­
ráig a valláson, az erkölcsön 'keresztül eljutó zsidó 
lánynak, minden vágyakozását, minden boldogsá­
gát ebben a szerelemben, igazi mély művészettel 
tudta Lenkei Hedvig érzékeltetni. A bős Alt lihegő, 
kegyetlen, majd megtört Shylookot Ivánfi ját­
szotta megszokott bravurával, melyet a közönség 
nyílt színen is zajos tapssal honorált. Pootia ro­
wan* iktta szerepében Hegyezi Mari aratott igaz, 
sikert, Norissá-ban pedig Vízvári Mariska muta­
tóit igen -y p alakítást. A ma est többi szereipilőit is 
dicséret illethet.

("*) Az Akadémia ülése. A Magyar Tudomá­
nyos Akadémia ma délután us.-zes illést tartott 
Berzcviczy Albert v. b. t. t. elnöklete alatt. Első­
nek Dc*si Lajos meleghangú emlék beszédet tar­
tott a nemrég elhunyt Szvchy Károly, akadémiai 
levelezőtag ismert esztétikus felett. Dczsi ismer­
tette Széchy Karolynak egész élet történetét. A 
tetszéssel fogadott szép omlékboszcd után ázihj 
Kálmán bemutatta V intól a Gyulának „Széchenyi,
) ürösmarty t-s az Akadémia működésének első 
cici" ezimü munkáját. Széelieiiyi a megalakult 
Akadémia minden dolga iránt melegen érdeklő­
dött. A teljes ülés mindvégig érdeklődéssel hall­
gatta az értekezést, a moly után folyó ügyek tár­
gyalására került a sor. Heinrich Gusztáv főtitkár 
mély mcgindultsággal emlékezett meg Joannovics 
György tisztülotboli tag haláláról s indítványára 
elhatározták, Irigy az első osztályt kérik fel em­
lők beszéd tartására. Az akadémiai pályázatok hi-
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rálóiul a következőket választotta meg az összes 
ülés: a Péczeli regénypályázatra Beöthy Zsolt, 
Mikszáth Kálmán és Hercxct7 l'erenézet; a Brody- 
jutalomra Bérezik Árpád, Rákosi Jenő, Concha 
Győző és Asbóth Jenőt; a Nagyjutalomra Ballagi 
Aladár, Csánki Dezső, Fejerpatabj László, Angyal 
Dávid és Tagányi Károlyt; a Wahrmann:-juta- 
lomra Gaál Jenő és Matlckovics Sándort. A Lévay- 
pályázaton az elmúlt évben Zorád István pálya- 
dijat nyert „Kender és lentermelés Magyarorszá­
gon“ czimii munkájával. Az országos gazdasági 
egyesület most arról értesitotto a Akadémiát, hogy 
%orád munkáját kiadni hajlandó. Az összes ülés 
örömmel fogadta az ajánlatot. Végül a tagajdu­
dások ügyében® kiküldendő körlevelek tárgyában 
tanácskozott az összes ülés. ,A gyűlés elhatározta, 
hogy a körleveleket szétküld! azzal a megjegyzés­
sel, hogy február 28-ig a tagajánlások benyúj­
tandók.

(*) Szávay Gyula ünneplése. A debreczcui 
újságírók Szávay Gyulát, a vidéki hírlapírók or­
szágos szövetségének elnökét, a I’etőfi-Társaság 
tagját írói pályája 25 éves jubileuma alkalmából 
ünnepelni készültek. A Csokonai-kör múlt szom­
bati felőlvasó-estélyét választották erre atkáimul 
és dr. Kardos Albertet kérték föl, hogy a jeles 
költő irói működését méltassa. Szávay Gyula neszét 
vette a készülő „merényletének és humoros levél­
ben tiltakozott ellene. Abban a reményben ment cl 
az estélyre, hogy kérését respektálni fogják. Nem 
egészen ítry történt.. Rom lossy Artur, a kör helyet­
tes elnöke az ülést megnyitván ügyes fordulattal 
rátért a dologra, melyet úgyis mindenki tud: „Az 
ünnepéit költő hatorozottan tiltakozik a jubilál;' 
ellen s nekünk barátainak ezt respektálni kell. 
Xos — hát ne jubiláljuk őt. De azt már nem aka­
dályozhatja meg -— úgymond az elnök — még 
Szávay sem, hogy a hölgyek bájos mosolyát s szép 
szemeiknek fénylő sugarait, a férfiközönséguek a 
költőért lelkesülő szivdobbanás-aival együtt díszen 
csokorba kötve, két kézzel ne szórja az ö borostyán­
övezte fejére — kívánva neki, hogy még messze 
távolban legyen az az idő, amikor csakugyan és 
igazán jubilálni kell!“ Lelkes taps és éljenzés volt 
o szavak visszhangja, s utána Kardos Albert sze­
retettel szólt Szávay Gyula költői érdemeiről.

(*) Győri színház. Szép sikerrel elevenítették 
fel a győri színházban Verő György operettjét, 
..A szultánt“. A ezimszerepet Fehér Olga, a tár­
sulat koloratur primadonnája énekelte és szép és 
terjedelmes hangjával e szerepében is nagy si­
kert aratott. A közönség minden énekszámát meg­
ismételtette és a felvonások után gyakran hívta a 
lámpák elé, tisztelői pedig virággal halmozták el, 
mellette szép sikere volt Koxclan szerepében Moly 
Margitnak is. A többi szereplő szintén hozzájárult 
a jó összjátékhoz.

(*) Bendiner Heddy Berlinben. Bendiuer 
Heddy, az Operaház művésznője két hónapi szabad­
ságot kapott Mészáros Imre igazgatótól külföldi ta­
nulmányút ezéljálból. A művésznő Berlinben tölti 
szabadságidejét és a napokban clöénekelt Gcrstcr 
Etelkának. Németország leghíresebb énekmester- 
nőjének, ki a legnagyobb elismeréssel nyilatko­
zott Bendiuer Heddy hangjáról és művészétéről 
és azonnal tanít ványainak sorába vette. Mint a 
berlini lapokban olvassuk, a művésznő máris meg­
hívást kapott. Gregor igazgatótól, a bérliner „Ko­
mische Operában való vendégszereplésre.

(') A „Tánczos huszárok" Béesbeu. Rajna 
belenez és Szirmai Albert pompás operetteje. 
mely a Király Színházban állandóan zsúfolt haza­
kat vonz, nemsokára átmegy a Lajtán is. A becsi 
Venedig in Wien színházának igazgatója megsze­
rezte a ..Tánczos huszárok“ előadási jogát, s külön 
művészi erőket szerződtet, hogy a darab minden 
zenei és komikai hatását kellőképpen kihozhassa, 
mert úgy számit, hogy a magyar operettel lógja 
színháza egész szezonját betölteni.

(») Az Vránia-szinház érdekes újdonságra 
készül. Pékár Gyula megírta húrom felvonásé« da­
rabban a f ránézi a forradalmat. A darabot remek 
művészi képek és a maguk nemében páratlan moz­
gók fogják élénkíteni. A bemutató előadásig Tor- 
may Cecilé „Szirének hazája“ czimü darabja do­
minálja a műsort, mely Szicziliát mutatja be a 
mesBziuai földrengés teljes és kimerítő ismerteté­

sévé),

EGYETÉRTÉS
(*) A Vígszínházban holnap, kedden az I 

„Taráéit“, Bernstein Henri szenzácziós szinmívét j 
ismétlik. Holnapután, szerdán a „Királyt“, Flere, j 
Caillavet és Aróne nagysikerű vigjátékát játszszá'k.

(*■) A Park-klub hangversenye. Holnap este 
S órakor lesz a Park-Klubnak hangversenyt) a dél­
ei aiszországi földrengés szerencsétlen áldozatai ja­
vára. Az estélyen, amely egyike lesz a főváros 
legfényesebb és legelőkelőbb mulatságainak, József 
főherczeg és Auguszta föbcrezegnö, valamint ud­
vartartásuk is megjelenik és a főváros társaságá­
nak szino-java ott lesz. A hangverseny végleges 
műsorát igy állapították meg;

1. Rákosi Jenő felhívását szavalja Márkus 
Emilia, a Nemzeti Színház tagja. 2. Popper Dávid 
requiem jót három gordonkán cs zongorán előadják 
a szerző: Schiffer Adolf tanár, Tonbázy Feren.cz 
és Székely Arnold tanár. 3. Giordano operából egy 
részletet előad Koralek Paula, a mess inai Vittorio 
Emaimalo tagja. 4. Mendelsohn varkiczioifc zen go- 
rázza Morvuy Zsutó lka. 5. Wagner Richard verseny- 
dalát a Mester dalnok ok b ól énekli Knote Henrik 
kamaraénekes, ti. Minő Cű/t?’cr-nek, a bécsi opera 
tagjának éneke. 7. Seuatra Abu-nda Chopin szerze­
ményeket játszik. S. Wágaiér Richard operájából 
Lohengrin búcsúját Elzától énekli. Koraiéic Paula. 
40. Horczeg Ferencz alkalmi darabját előadja 
Hegedűs Gyula, a Vígszínház tagja. 11. Magyar 
népdalokat szaval Török Irma, 12. Fráter Lóránt 
énekel.

(:>) Shakespeare-matiné. A Kis falu dy-T ársa- 
ság Shakespéarv-bizottságia tegnap tartotta az első 
matinét az idén a Nemzeti Muzemu dísztermében. 
Berzeviczy Albert, a bizottság elnöke,, örömmel .üd­
vözölte a közönséget, amely, ezúttal is megtöltötte 
r- termet, nagy érdeklődést) jeléül. Azután fololvas- 
ta a Természetfölötti elem Shakespeare. müveiben 
czimü tanulmányának egy részletét. Utána Jászai 
Mari lépett laiz emelvényre és elszavalta .Macbeth 
nehány jelenetét. Előadását- egyre fokozódó tetszés­
sel hallgatta a közönség, légül dr. Hevesi Sándor 
fejtegette a Velenczci kalmár meséjét, A Jegkoze- 
lébbi matiné jövő vasárnap lesz. .

Az Idő czimü hetilap legújabb szamaüa 
vezérczikket Porzsolt Kálmán, verseket Péterfi 
Gyula és Szász Zoltán, tarozás Haraszthyné Sze­
derkényi Anikó, politikai karczolatot Pakots Jó­
zsef, krónikát Ráspoly, csevegést Lux Torka 6= 
Porzsolt jubileumáról ezikket Ráskai Ferencz irt. 
A tartalmat Radó Imre czikke, a Pót-AneKdot.a- 
kincs egy bájos angol novella, azonkívül gazdag 
közgazdasági rovat egészíti ki. Az Idő félévre hat 
koronáért rendelhető meg a kiadóhivatalban: Folso 
erdősor 32. . . .

(*) Uj szatirikus folyóirat. A Politikai Heti­
szemle, ez a tizenötesztendős múltú hetilap, ma 
megjelent számával uj iráuyu működést kezd, mint 
szatirikus hangú, eleven és elfogulatlan bírálója a 
politikai, társadalmi és művészeti eseményeknek. 
Érdekesnél érdekesebb czikkek váltakoznak a fü­
zetben, melyek közül kiemeljük a következőket:
Lucifer a t. Házban.“ „Petőfi levele Molnár Fe­

rencihez“, „Fcdák Sári Naplója“, „Egy kis művé­
szeti pourparler“, végül pedig „A nagy tehetségte­
len“ czimü regény első részletét, A. lletiszemlo 
könyvalakban jelenik meg és számonkmt .húsz nl- 
lérért kapható minden dohány tőzsdében cs Újság­
árusnál. Felelős szerkesztője Jáko János. 

EGYESÜLETEK.
(...) A Magyar Nők Szövetkezeti Ligája va­

sárnap délután az Országos Magyar Gazdasági 
áEgyosület dísztermében gyűlést tartott, amelyen 
nagy és előkelő közönség jelent meg. prohaszka 
Ottokár székesfehérvári püspök volt a gyűlés első 
szónoka, aki beszédében a szövetkezés etikai érteket 
fejtette ki. Raffay Sándor evangélikus lelkész 
mondott ezután hatásos beszédet a nők társadalmi 
munkájáról. Végül Balogh Elemérnek a „Hangya 
vezérigazgatójának a pálinkáról írott értekezését ol­
vasta fel Buday Barnámé Az értekezés .lényege az 
a határozati javaslat volt, hogy a 1 igii írjon, fel a 
törvényhozás és a kormányhoz és kérje a pálinka 
elárusít ás betiltását. Az egyhangúlag elfogadott 
határozati javaslathoz Buday Barnáim azt az óhaj­
tását fűzte, hogy a liga. intézzen felterjesztést a 
kormányhoz a pálinkamérések vasárnapi munka- 
szünete tárgyában is. Mindkét javaslatot egyhan­
gúlag elfogadták.

(_) A Természettudományi Társulat oliemia-
ásványtani szakosztálya e hó 26-ikán, kedden este 
hat. órakor az egyetem 1-aö ehemiai intézetében 
(Muzcum-körut 4. sz.) századik ülését tartja. Tár­
gyak: 1. Nuricsún József: a) A kaliumjodatról. b) 
A jodoform meghatározásáról. 2. Weiser István: A 
takarmányok ehemiai összetételének változása erje­
dés közben. 3. Zaitschek Arthur: A tej ehemiai 
össze tételé net ingadozásáról»
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FŐVÁROS.
)( Mészárosok a polgármesternél. A központi

vásárcsarnok mészárosainak küldöttsége tisztel­
gett ma délelőtt Rózsavölgyi Gyula alpolgármes­
ternél és intézkedést kért tőle arra, hogy a vásár­
csarnokokban miként a múltban, úgy ezután is 
engedtessék meg, hogy a vevőknek öt kilónál ki­
sebb husmennyiséget is adhassanak el egy-egy husi- 
fajtából. Kérték továbbá annak kioszközlését, hogy 
az esetben, ha a húskészletük elfogy, a vásárcsar­
nokban levő husnagyvág, óktól vásárolhassanak 
húst. A tanács tudniillik legutóbb arra szorította 
a mészárosokat, hogy megint csak ötkilós hus- 
mcunyfiséget árusíthatnak nyomtatók nélkül. Há­
rom évvel ezelőtt a nagy husdrágaságra való tekin­
tettel, a. tanács a húsnak kisebb mennyiségben 
való árusítását is megengedte. Ez az engedély 
mostanáig fennállott, A mészárosok most azt 
mondják, hogy azzal, ha öt kilónál kisebb mennyi­
ségű liust árusíthatnak, árszabályozóiig hathat­
nak a húsra, illetve leszállítják a hús árát, ami kü-- 
lönösen a szegényebb néposzt ályra nézve fontos. A 
tanács rendelete a hús drágulását idézi elő, mert 
a szegény ember kénytelen lesz szükségletét a mé­
szárosoknál beszerezni, de különösen azért, mert 
a Galicziából jövő hús, kellő piaczra nem találván, 
el fogja kerülni a budapesti piaczot. A polgármes­
ter válaszában kijelentette, hogy az ügyet sürgő­
sen megvizsgáltatja és jelentés tételére hívja fal 
az illetékes ügyosztályt.

)( A pornográfia ellen. A II. kerületi II. 
számú országúti iskolaszék dr. Magyar István krr.' 
főügyészi helyettes elnöklésével tartott ülésében a 
következő határozatot hozta:

A főváros tanácsa utján fölir: í. a pénzügy- 
miniszterhez, hogy hívja fel a dohánytőzsdéket az 
engedetem különben való megvonásának terhe 
alatt arra, hogy ha szeméremsértő lapokat és köny­
veket, valamint a Nick Carter, Buffaló Bill és No-' 
bodi-féle rémes regényeket ne árusítsák; 2. a bel­
ügyminiszterhez, hogy intézkedjék az utezai cl- 
árusitási engedélynek a szemérem elleni vétség 
miatt elitéit lapoktól való megvonása iránt; 3. az 
igazságügy-miniszterhez, hogy kérje be a bírósá­
goktól a szemérem elleni vétség miatt folyóiratok, 
vagy könyvek ellen hozott jogerős marasztaló Íté­
leteket s közölje azokat a kolportázs megvonhatása 
végett a belügyminiszterrel. Az igazságügyminisz­
ter továbbá fölkéretik, hogy utasítsa az összes ki­
rályi ügyészségeket a büntető törvénykönyv 248: 
szakasza alapján mindazoknak az üldözésére, akik 
fajtalanságot tartalmazó iratot, nyomtatványt, 
vagy képes ábrázolatot nyilvános helyen kiállita-. 
nah, árulnak, vagy terjesztenek. E határozatot, 
pártolás végett közük az összes fővárosi iskolaszé­
kekkel.

)( A Császárfürdő kibővítése. A Császár-
fürdő igazgatósága előterjesztést tett a főváros­
hoz, melyben arra kéri, hogy- a főváros ejtse el a 
Császárfürdő felett ttervezett utat és törölje ezt 
a szabályozási tervből, hogy a fürdő ebben az 
Irányban terjeszkedhessek. A mérnöki hivatal pár­
tolja a kérvényt, amelyet a közepitési bizottság, 
legközelebb fog tárgyalni.

)( A beraktározók űzőiméi. Megírtuk, hogy a 
napokban a hu torszál ü tök egy küldöttsége járt a 
polgármesternél, akinek egy memorandumot nyúj­
tott át, amelyben felhívta a fővárosi tanács figyel­
mét a beraktározók üzekneire. A tanács a memo­
randum alapján ebben az irányban már meg is 
tette az intézkedéseket, amennyiben utasította, a-z 
elöljáróságokat, hogy a beérkezett panaszokat vizs­
gálják meg és a tapasztalt, visszaélések esetében 
igen szigorúan járjanak el. A jövőre vonatkozólag 
pedig utasította a hatóságot, hogy kisérje állandó
figyelemmel a beraktározók űzőiméit. 1

)( A hadmeiitességi dij fizetésére szóló bejelen, 
tések. A kerületi elöljáróság felhívja mindazokat 
a védköteleseket, kik a védkötolezettség alól bármi 
okból az 1898—1905. években felmentettek s a 
hadimontességi dij fizetésétől mentesítve nincsenek, 
hogy az 1909. évi ha dinen tességi dijak kivethetése 
czéljából bejelentéseiket (vallomásaikat) pontosan1 
megírva és aláírva a 1) • kor. adószámvitoü osz­
tálynál (Váczi-uteza 62. sz., Újvárosháza, IIL cm. 
32. ajtószámi), hol a. szükséges űrlapok ingyen1 
szolgáltatnak ki a délelőtti hivatalos órák alatt,' 
legkésőbb 1909. évi február hó 28-ig saját érde-l 
kükben annál is inkább nyújtsak be. mert azok,.a 
kik a kérdéses bejelentést a kitűzött határnapig 
benyújtani elmulasztják, a törvény 20. szakasza 
alapján a kirótt liadmentességf dij. 3—6-szoros 
összegének megfelelő pénzbírságban, behajthatat.^ 
lanság esetén pedig elzárásban fognak “Imararo- 
taltatni,
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Mulatságok, SPORT,
*"* A budapesti posta- és távirdatisztck éuek- 

és zenekara vasárnap este rendezte a Vigadó ösz- 
ezes termeiben hanyveremyny d egybekötött táncz- 
estölyét. A farsangi mulatságok legsikctritl t obhjei 
közé sorolható már évek óta c hasznos működést 1 
kifejtő egyesület estélye s idei mulatsága som ma­
radt mögötte az eddigieknek sem anyagi, sem ^er­
kölcsi sikerben, A hangverseny Mendelsohn „Xyi- 
tány"-ával 'kezdődött, melyet az egylet zenekara 
Bátor Szidor karmester vezetése mellett, meglepő 
pneczizitá'ssal játszott, A Programm többi pontját 
Balló Irén énekszámai és két kis csodagyerek, 
Weiser Erzsiké és Stanát- Erzsiké játéka töltötte 
ki. A üdét — még valósággal baba számba menő —- 
csöppség elfogulatlan-, biztos játékkal váltotta ki 
a közönség szűnni nem akaró tapsait. A hangver­
seny után. megkezdték a tá.nczot s a szorongásig 
megtelt nagyteremben sok bájos leány és még vi­
ruló szép asszony bizony nem jó névvel vetto a 
reggel, szerintük korai beköszöntését. A rendezőség 
ízléses tánczrendid'd kedveskedett a höligvközön- 
ségnek.

** A „Budapesti Kerületi Munkásbiztositó 
Pénztár" tisztviselői az elmúlt években rendezett 
.támczestelyek hatalmas sikerein felbuzdulva, ez idén 
íb, február 27-én -hamgversenynyel egybekötött 
tánczestclyt rendeznek a Pester Lloyd Mária Va- 
lé.ria-utczai dísztermében. mely estély az eddigiek­
nél is fényesebbnek és szebbnek Ígérkezik.

** A vasúti-, posta-távírda- és hajóstisztképzö 
tanfolyamok hallgatósága eegély.egyesületük ja­
vára február hó 5-én. pénteken Budapesten, a 
Tisztviselők Országos Egyesülete termeiben (VIII., 
Esterházy-utcza 4. sz.) rendezendő liangvcrsenynyci 
egybekötött tánczestélyt rendez.

Farsangi naptárt
'Január 30. Bülcsész.bál a novaiban.

Keresztény-szoczialistSk bálja a Viga- 
dóban.

Tűzoltók bálja a Terézvárosi Kaszinóban.
Droguista Ifjak Egyesülete tánczestélyo 

a Katolikus Körben.
Fővárosi Sport Kör bálja a Royalban.
Házfelügyelők bálja a Guttenberg Ott­

honban.
A Fővárosi Torna Klub estélye An- 

drássy-ut 67.
A Keresik. Ifjak jelmez-estélye II. Sem­

mel weisz-utcza 17.
Február 1. BRlcsöde-bal a Vigadóban.

Balatoni bál a Tisztviselők Egyesületé­
ben.

V. kér. üli. főreáliskola volt iskolatár­
sainak bálja a Royalban.

A Katolikus Ifjak Körének bálja (Mól- 
nár-uteza 11.)

A VII. kér. polg. kaszinó dalestélye VII., 
Thököly-ut 27.

A Budai Dalárda bálja a budai Vigadó­
ban.

Az V. kér. állami főreáliskola müvész- 
estélye a Roval-szállőban.

m 2. Artisták vásárja a Vigadóban.
„ 5. Katolikus bál a Royalban.
„ ti. Ékszerészek bálja, a Royalban.

„Emberszerctct'1 jótékonysági egyesület 
estélye a Terézvárosi Kaszinóban.

fíaudeanuis-bál a Kath. Körben.
Hivatalszolga-bál a Royalban (40. ez. 

kapu.)
Széchenyi-bál a Vigadóban.
Imre tánczcstély.
Magyarországi Kcrc.sk. alkuim, bálja 

V., Szen.crc. il. 10.
A II. kér. Általános Közjótékonysági
Egyesület bülja_ a budai Vigadóban.

„ 7. Gazdasszonyok Álarczos bálja a Vigadó­
ban.

„ 0. Technikus-bál.
„ 13. Országos Vasutas-bál a Vigadóban.

A fakereskedők fis hivatalnokok bálja a 
Poster Lloyd Társulat termi-ben.

'Állatorvosi faiskola hallgatóinak túnez- 
estfilye a. Royal.szállóban.

tt 14. Kereskedelmi Alkalmazottak Országos
Egyesülete művészbálig versenye a fő­
városi Vígadéiban.

w 27. Budapesti Kerületi Munkásbiztositó 
Pénztár tisztviselőinek tánezasétlyo a 
Pester Lloyd diaztermfiben.

Kereskedelmi bál a Royal-szállóban.
„ 28. Az újságkiadó tisztviselők müvészestélyo

a Royal-szállóban.
A vasúti, posta-, távírda- fis hajóstiszt, 

képző-hallgatók bálja a Tisztviselők 
Oi-szágoc Egyesülete termeiben.

Márezius 2. Czukrász-bál a Terézvárosi Kaszinóban.

Nemzetközi korcsolyaversenyek.

— Európai korcsolyázó bajnokságai. —»
Budapest, január 25,

A budapesti korcsolyázó egyesület jubileumi 
ünnepélyének legkiválóbb programmpontját a nem­
zetközi mii- és gyorskorcsolyázó versenyek képezi­
tek. Mindkét versenyne,mben. a világ legjobb erői 
találkoztak és (valóban magas klnsszisu, élvezetes 
küzdelmekben volt részünk. Első sorban termé­
szetesen a bajnokságok sorsa érdekelte a közön­
séget,

A nemzetközi szövetség hölgybajnokságát 
Kronberger Zili walhoverben nyerte meg, ki ugy 
a kötelező, mint a szabadon választott gyakorla­
tokat. kitünően végezte.

A mükoresolyázás férfi-bajnokságának gyö;j- 
teste Salchow Ulrik (Stokholm) lett, Bemekül 
dolgozott dr. Fuchs Gilibert és a bajaik jeles ta­
nítványa,. hören is. A gyorskoresolyázás bajnok­
ságában a legjobb képességűnek az osztrák 
Bohrért, (Klagenfurt) tartják- Múlt évben tűnt 
fel ez a fiatal versenyző és máris a legerősebb el­
lenfele volt az őt második helyre szorító Matt- 
hiesen Oszkárnak.

A mi versenyzőink számba sem jöttek a baj­
nokságban, de annál szebb ercdménynyel szere­
peltek a nemzetközi számokban. Szende Andor, ki 
mar az országos bajnokságban is oly szépen dol­
gozott, hogy jövő cvre hölgyversenyző aligha áll­
hat ki, megnyerte a senior-versenyt, a kis Fráter 
Ilonka pedig a junior hölgyek versenyét, Wampe- 
tics Imre különösen az 1500 méteresben futatt jól.

A nagy versenyprogramm lebonyolítása körül 
dr. Szentgyörgyi Imre igazgató cs dr. Liedemann 
Frigyes Tersenytitkár Valóban teljes elismerést 
érdemelnek, mellettük főlég Kertész János, dr. 
Minnich Jenő, Ehrlich János. Bély Mihály, Dezső 
Atrur azok, akik a versenyek rendezésében a tő­
lük megszokott szakértelemmel Segédkeztek az 
egyesület vezetőinek.

A avsáiánapí eredményeket a következőkben 
adjuk $

Délelőtt fél 10 órakor,
XIII, Nemzetközi junior korcsolyázó verseny. 

1000 m.
Végeredmény: győztes Michulovits (Lemberg).

2. Ifj. Szebeny A. (Budapesti K. E.) 1 p. 54.6 my.
3. Fischera A. (Becs) 1 p- 68.0 mp.

Délelőtt 10 órakor.
XI\. Európa-bajnoksági gyorskorcsolyázó 

verseny 1500 méteres futama.
Első pár: győztes Malinesen Oszkár (Kristia­

nia) 2 p. 29.0 mii. 2. Bohrer Tamás (Klagenfurt) 
2 p. 31.1 mp.

Második pár: győztes Oeholm Móri te (Stock­
holm) 2 p. 35.3 mp. 2. Mai hívsen Sigurd (Kristia­
nia) 2 p. 37.7 mp.

Harmadik pár: egyedül Schilling Ferenez 
(Bécs) 2 p. 43 mp-

Végeredmény: 1. Mathiesen Oszkár 2 p, 29.9 
mp. 2. Bohrer Tamás 2 p. 31.1 mp. 3. Móritz 2 p. 
35.3 mp.

Délelőtt fél II órakor.
XV. Nemzetközi gyorskorcsolyázó verseny 500 

méter.
Első pár. Győztes Michulovits 50.0 mp. 2. Dr- 

Marouschek 56.6 mp.
Második pár. Győztes: Sattler F. (Klagenfurt) 

52.5 mp. 2. Fischera A. (Bécs) 57.7 mp.
Harmadik pár. Győztes: Paternioiior B. (Kla 

gcnftu't) 53.5 mp. 2. Weidingor II. (Bécs) 50.0 mp. 
á Negyedik pár. Győztes: Levitzky K. (Buda­
pest) 54.5 mp. 2. Bihari J, (Budapest) feladta a 
a küzdelmet.

Ötödik pár. Győztes: Weisz J. (Bécs) 52.4 mp. 
2. Pichler 53.2 mp.

Hatodik pár. Győztes: Hcrczeg B. (Budapest) 
51.2 mp. 2. Gross K. (Bécs) elbukott.

Hetedik pár. Győztes: Wampvtics Imre (Bu 
(lapost) 19.7 mp. 2. Dr. Gyurmán Dv&ö (Buda­
pest 52.3 mp.

Végeredmény: 1. Vampcties Imre 40.7 mp. 2. 
Michulovits 50.9 mp, 3. dr. Gyurmán De«ö 62.3 mp,

Délután félkét órakor,
'XVI. Európa-bajnoksági gyorskorcsolyázó ver­

seny 10.000 méteres futama: 
á Első pár. Győztes: Bohrer 18 p. 49.4 mp. 2. 
Malinesen O. 19 p. 12 mp.

Második pár. Győztes; Oeholm 10 p. 21.1 mp, 
2. Malinesen Sigurd 20 p. 7.5 mp.

Végeredmény. 1. Bohrer Tamás (Klagenfurt)
18 p. 40.4 mp. 2- Malinesen Oszkár (Krisztiánra)
19 p. 12 mp. 3. Oeholm Móritz (Stockholm) 19 p, 
21.1 mp. 4. Mathiesen Sigurd (Krisztiánia) 20 p. 
7.5 m.p. Indult még Schilling Ferenez (Becs), de 
abbahagyta a rá nézve kilátástalan küzdelmet.

Délután 3 órakor,
XIII. Nemzetközi junior uruk műkorcsolyázó 

versenye. 1. Sonder B. (Augsburg). 2. Müller G. 
(Berlin). 3. Wrobel B. (Lemberg).

XVIII. Nemzetközi junior hölgyek műkorcso­
lyázó versenye.

I. Fráter Ilonka (Budapest). 2. Müller H. 
(Troppau). 3. Kunz H. (Bielitz-Biaia).

XIX. Nemzetközi szenior urak műkorcsolyázó 
versenye.

1. Szende Andor (Budapest). 2. Jakobson W. 
(Berlin). 3. Bichard L. (Bécs).

XX, Nemzetközi szenior hölgyek műkorcso­
lyázó versenye.

1. Herz Jenny (Bécs). 2. Rendsehmidit E. (Ber­
lin). 3. Méray-Horvát-h Opika (Budapest).

XXL Nemzetközi páros műkorcsolyázó ver­
seny. 1. IIübler A.—Burger H. (München). 2- 
Kuich II.—Mejstrik C. (Becs). 3. Eilers—Jakob­
son (Berlin).

XXII. A Nemzetközi Korcsolyázó Szövetség 
hölgybajnoksága 1909-re.

Egyedüli induló: Kronberger Lili (Budapest,.)
XXIII. Európa-bajnoksági műkorcsolyázó 

verseny.
Bajnok: Salchow Ulrik (Stockholm). 2. Dr. 

Fuchs Gilibert (München). 3. Thorén Per (Stock­
holm)- Indultak még: Urbáry Sándor (Budapest) 
cs Ollew K. (Szentpétervár).

A versenyek befejeztével este 9 órakor osztott.,! 
ki dr. Szentgyörgyi Imre igazgató a pompás dija­
kat a Boyal-szállóban és utána társaslakomával 
ünnepelték a külföldi vendégeket év a magyar ver­
senyzőket., majd tánezra kerekedett az összegyűlt 
nemzetközi társaság és a vidám mulatságnak csak 
a hajnali órák vetettek véget.

Nyilttér.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma | 

Budapest, IV., Magyar-utcza 3. §
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az nlapvlzs H 
cáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára,« 
— Sem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. — I

A HAZAI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

XIV. évi rendes közgyűlését
1909. évi február hó 15-én délben 12 órakor

fogja Budapesten, a bank helyiségeiben megtartaui.

TÁBGYSOROZATí
11. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg 

megállapítási, határozat a nyereség felosztása iránt 
é; a íelmcntvcay megszavazása.

3. A I-, 1 ügyelő-bizottság ti szívlel dijának incg- 
áliiipitá-a.

E közgyűlésre n t. ez. részvényesek azzal a 
figyelmeztetéssel hivatnak nicg, hegy az alapszabá­
lyok 17. szakasza értelmében a közgyűlésem 25 da­
rab részvény után egy szavazatta] Dir minden rész­
vényes. aki a részvényeit, a még le nem járt szelve• 
nyekk-1 együtt a közgyűlésre kitűzött határnap 
előtt, s nappal a társaság pénztáránál Budapestem 
vagy a hirdetményben c ezélra kijelölt más holye.11 
letette, és hogy minden további 25 részvény ugyan­
azon feltételek mellett szintén egy-egy szavazatra 
jegosit; miért is n szavazati jog érvényesítése ezél 
.iából a részvények szelvényekkel együtt február 
7-éig déli 12 óráig vagy a bank ér lékpap irpénztá- 
iánál, vagy a Pesti Hazai Első T.ikarékpénztár- 
Egycsiilet, főpénztáránál, vagy a bécsi Nioderöster- 
rvivhiselie Esuomptc-Gcscllschaft pénztáránál le­
teendők.

Budapesten, 1909. é\ i Január ló 25-éu.
Az igazgatósé*. _
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megjelent cllchék mérsékelt áron kaphatók az

Egyetértés kiadóhivatalában
Bndapest, VI., Eötvös-utcza 32. szám.

a,,Vasárnapi Ujság“-ban most folyik Mikszáth Kálmán

„Ä fehet© város“
czimít regénye.

Most belépő előfizet k, (ha fél évre fizetnek elő) a 
regénynek eddig megjelent részét es a

„Karácsony“
czirnü értékes diszalbumot ingyen kapják. 

Előfizetési ár negyedévre 4.— kor. félévre 8.— kor. 
Mutatványszámokat szívesen küld a kiadóhivatal.
BUDAPEST, IV., Egyetem-utcza 4. szám.

TÖRVÉNYSZÉK.
Zsitvay és az esküdtek. A budapesti bün­

tető törvényszéken n. mai nappal ért veget a 15 na­
pos eskiidtszeki ülésszak. A mai esküdtszéki tár­
gyalás megkezdése előtt az. egyjegyűit esküdtek 
nevében Iíállay Gyula esküdt társai nevében az 
esküdlek gyülekező termében hosszabb beszéddel 
üdvözölte Zsitvay Leót, az esküdtbiróság elnökét.. 
Utalt arra. hogy a legközelebbi napokban Zsitvay 
ellen Polónyi Géza kíméletlen, támadást intézett. 
Kifejezést adott esküdtársai nevében az elnök 
iránt érzett határtalan tiszteletűknek és szerete- 
tiiknek. Kiemelte Zsitvaynak pártatlan igazság, 
szeretőiét és elítélte azt a kíméletlen támadást, 
amelyet a ma gyár bírói karnak ezen köztisztelet­
ben álló ősz tagja ellen intéztek. Zsitvay Leó el­
nök megindultan mondott köszönetét a nem \árl 
ovácziókért és beszédében kijelentette, hogy neki 
mint bírónak egyetlenegy' kötelessége van: az igaz­
ság keresése. Ö mint bíró kötelesscgszerűlcg járt 
cl mindenkor tisztében, semmiféle befolyásoknak 
sohasem engedett. Beszéde végén újból megkö­
szönte az esküdteknek őváczióját, azután az os- 
kiidtszóki teremben megkezdte a tárgyalást.

§ Az iigyvédvi7.sgá 1 ó-biz.o11ság alakulása. A 
Budapesti f'gyvédvizsgáló Bizottság ma tartotta 
me>. czidei alakuló teljes ülését Székelj Feroncz 
korona ügyész elnök vezetésével, a kinevezett es a 
választott tagok élénk részvételével. Az elnök meg­
nyitó beszéde titán megalakult a bizottság c.nok- 
sé ■ ■ FI nők újból Székely Forcncz koronaügyesz 
lőtt" Elnökhelyettesek: Gotll Ágost kúriai tanács­
nok, Adóm András nyug. kúriai tanácselnök:, 
'/nrhnr Emil táblai tanácselnök: az ügyvedek kö­
zül ; Illírián- Béla, dr. Kimig Vilmos es dr.Papp 
,1,>/sef. Ezután megalakult az ügyvédi otos t-s he- 
u 1,;/.nt.tsilíT. Az ötös bizottság elnöke: 0ottl 
•Wtün, tagjai: dr. Szászy Béla, dr. Osvald Ist­
ván, dr. Berger Miksa, dr Levy Béla lettek. A 
hetes bizottság elnöke: Székely Forcncz korona- 
üové-z tagjai: Zachár Kind táblái tanácselnök, 
fit tier Imre és Grersák Károly' kúriai bírák, 
Jhirinn Béla. Wolf Vilmos és ÖJW« 
ügyvédek lettek. Az elmúlt évben .AÖ idolt mzs 
g^ott. ezek közül részben vagy egészben J8 szá­
zalékot. utasítottak vissza. v

§ ('gyvéllek az adóreform ellen. Az l g\ \ odi
Kamara dísztermében dr. Szivák Imre elnöklésével 
0Tlekezlet.ro ültek öesze tegnap délelőtt az ország 
Ügyvédi kamaráinak kiküldöttei, bog,- az adóreform- 
j itn-i „„ak ügyvédi és általában az értóim, sza­
badfoglalkozás testület''kot érintő sérelmes mtoz- 
t,ellen állást foglaljanak. Az orsrzagnak mint 
„ huszonhét ügyvédi kamarája képviselve volt. Dr. 
g,iv.v Imrén-k tetszéssel fogadott megnyitó he­
rédé'Után dr. Ösztercichcr Samu ismertette « 
értekezlet elé terjesztett h-vtározat, javasló,.,t, 
„„„.ív tizfkét pontban sorolja fel az ügyvédi kar 
sérelmeit Opferreicher Samu határozati javasta­
rát nagy ha.Du beszéddel kisérte, melybon szeles

egyetértés

tudással és ékesszólláasal foglalta össze az ügyvédi 
kar sórtelmeit, kiemelte, hogy a határozati javaslat 
nem csak az ügyvédség, hanem az összes értelmi 
szabad foglalkozások kérelmeit magáiban foglalja.
A határozati javaslatról élénk vita indult mieg. 
Végül dr. Kelemen Samu, dr. Alföldi David (Eger) 
és dr. Vázsonyi Vilmos felszólalása után az érte­
kezlet egyhangúlag elfogadta a határozati javasla­
tot és elhatározta, hogy fölterjesztést intéz a 
képviselőházhoz és az igazságügyminiszterhez.

§ A közjegyzők gyűlései. A budapesti kir. 
közjegyzői kamara vasárnap délelőtt tartotta évi 
rendes közgyűlését az Alltotmány-utczai. törvény­
széki palotáiban. A különböző jelentések és a költ. 
ségelőirányaalt elintézést,1 után a választásokra ke_ 
rült a sor. Elnök lett: Kupp Zsigmond, rendes ka­
marai tagok lettek: dr. Weinmann Fülöp, dr. 
Scharmant Oszkár, Jakab Géza, Kiss Aladár; pót­
tagok: Görgei István budapesti és dr. Kóth Zsig­
mondi féleg'yházai közjegyző. Az elnöki ós pénztá­
rosi jelentésiek után megválasztották három! övre. a 
központi bizottság huszonegy tagját: Baditz Lagos 
kapuvári, dr. Charmant Oszkár, dr. Cottely Géza, 
Kupp Zsigmond, dr. Weimann Fülöp budapesti, 
Csathó Lajos gyöngyösi, dr. Gidófalvy István °- 
lozsvári, Gyuracskay Alajos gálámban, Jakab Géza 
újpesti, Lestyán Adorján ddbreczcni, dr. Liposey 
Péter egri, dr. Markó Sándor rozsnyót, Mezey ZWg- 
mond kulai, Pongr.átz Kálmán nyitrai dr. Kel* 
Zsigmond felegyházai, Szabó Albert. budapesti dl. 
Szécsy Ferencz hatvani,, dr. Sziklai Zoltán kalo­
csai közjegyzők, dr. Bartha Nándor, <lr. Hohtscher 
Szigfried budapesti és dr. Grammling Elemer új­
pesti közjegyző.helyettesek személyében. Ezután a 
közgyűlés az előadó javaslatát fogadta el határoeah. 
ként, amelynek értelmében utasítja a központi - 
zottBágot hogy addig is, mig fezem: emlékirat elké­
szül, az országos egylet képviseletében sürgős dó- 
terjesztéssel forduljon egyrészt iái m.^krr. tgazs ^ 
ügyminiszterhez a közjegyzői intézmény reformjá­
nak napirendre tűzése Kárt, másrészt a m. kir. bel 
ügyminiszterhez a községi és körjegyzők magan- 
munkálataira vonatkozó rendeletek B^goru beta^ 
tása és a kezdetitől fogva ideiglenesnek kontern 
piált rendeleti szabályok reviziója tárgyában.

§ Szluha Pálné halála. Nagy szenzáczáót kel­
tett « nyáron a fővárosban Szluha Páiné, veóri 
Balogh Erzsébet hirtelen halála. A* elegáns szop 
asszonyt, aki nemrégiben vált, a férgétől, Szluha 
Pál huszárkapitánytól — mindenki -ismerte, f?ya 
ran lehetett látni, amint «nyes fogatával végig, 
robogott a Stefámia-uti korzón. A Szerencset!.m 
asszony a múlt év .augusztus havában anyannk 
érezte magát és felkereste dr. Bolgár Reich) 
Ödön Thököly-uti orvost, aki ISO korona honorá­
riumért tiltott orvosi műtétet végzett rajta. Az 
orvos olv szerencsétlenül végezte az operaezioL 
hogv az asszony két napra rá moghalt. Halálos 
ágyán ozonlban anyjának, Balogh Gyulanenak, to­
vábbá. Balogh Gyula nevű fivérének es kezelő orvo­
sának dr. Szakács Jánosnak megvallotta, hogy ha­
lálát dr. Bolgár Ödönnek tiltott orvosi mulcts 
idézte elő. A budapesti büntc-tötörvényszék ma von­
ta felelősségre Bolgárt, akit az ügyészség a btkv. 
»85 szakaszába ütköző bűntettel vádolto A tárgya­
láson a vádat dr. Hérics kir. ügyész képviselte, a 
vádlottat pedig dr. Nagy Dezső védte. A tárgya­
lást zárt ajtók mögött folytatták le.

A bíróság dr. Hérics ügyész vádbeszéde és dr. 
Nagy Dezső védelme után bűnösnek mondta ki dr. 
Bolgárt a vádbeli cselekményben és a 02. egyhitö 
szakasz alkalmazásával kilencz hónapi fogházra 
Ítélte. Ebből kitöltöttnek vett az elszenvedett vizs­
gálati fogság által négy hónapot cs hót napot. A 
hivatalvesztést két évi időtartamra szabta ki a 
bíróság. Az ítélet ellen az ügyész a 02. szakasz al­
kalmazása miatt a büntetés súlyosbításáért felob- 
Lezctt, de felebbezett a védő is a bűnösség kimon­
dása miatt. A vádlott vizsgálati fogságát a bíróság 
továbbra is fent ártotta. Ez ellen a védő felfolyamo- 
dássnl élt.

S Affér a Operaházban. Ismeretes az az in- 
ezidens, amely a múlt évben játszódott le az 
Ororaház titkári hivatalában Berührter Nándor 
/< *11 gór a m ü vész. és dr. 7 lets Ödön az Opera jog­
tanácsosa között. Az esetről annak idejűn a napi­

lapok is) megemlékeztek és az egyik estilajpban 
.„Mészáros Imre pere“ czi-m alatt Merlcler Andor 
irt egy közleményt. Ezért Bendiner rágalmazás! 
sajtópert indított Merkler Andor ellen s ezt a pert 
ma tárgyalta a )budapesti büntetötörvényszéknek 
Makutiz bíró elnöklete alatt Ítélkező tanácsa. A 
tárgyaláson elsősorban Mészáros Imre igazgatót 
hallgatták ki, aki azt vallotta, hogy Bendiner több 
ízben jlérit (nála atyjának végllegesitése ügyében. 
Ezzel kapcsolatban az egyik napilapban Írott ope­
rai kritikájában folyton támadta őt. Eördögti 
operaházi titkár és Erdős Richard az Operaház 
tagja, azt vallották, hogy Bendiner előttük is több 
Ízben gyalázta, szidta az igazgatót, megemlítve, 
hogy nem akarja atyjának véglegesitési kérelmét 
elintézni. A lefolytatott tárgyalás után a bíróság 
Merkler Andort felmentette a rágalmazás, illetve 
becsületsértés sajtóvétségének vádja alól. Az Íté­
let ellen Bendiner és jogi képviselője felebbezés- 
sel éltek.

§ Polónyi Géza nyilatkozata. „Az Újság“ va­
sárnapi száma Polónyi Gézához kérdést intéz 
aziránt, hogy mi volt azon aversiónak oka, amiért 
a nép gyűlésen Hieronymi elnöklete alatt beszelni 
nem akart. Polónyi Géza erre nézve a következők 
közzétételét kéri:

Hieronymi Károlyt egyénileg tiszteli és érde­
meit elismeri, azonban elnöklete a népgyülésnek 
olyan pártpolitikai színezetet adott, amelyet nem 
helyeseli,t. A régi szabadelvű párt felélesztésére 
irányzott törekvés jogosult, de az adott esetben, 
amint azt a következmények igazolták, az adó­
reform ellen való küzdelem sikerének többet ár­
tott, mint amennyit a rejtett czélnak használt. 
Ezt előre látta és igy kizárólag ez vtiltt az oka, 
hogy beszédének megtartásáról, melyet a keresi 
kedök és iparosok jogosult panaszainak támoga­
tására szívesen tartott volna meg, lemondott. 
Zsitvay Leó ur dolgával kapcsolatban, amelyet' 
Az Újság több nyilatkozat kíséretében tárgyal, 
az az álláspontja, hogy ennek a bíróság előtt.kell 
elintéztetnie, s ez okból1 a polémiának nincs jogo­
sultsága. Nem hiszi, hogy az elnöknek diszkreczio- 
nál-is hatalma alatt álló esküdt uraknak perrend- 
szerü módon előkészített és végrehajtott tüntetése 
és éljenzése bírói Ítéletet pótolhatna és legfeljebb 
■arra alkalmas, hogy az elfogultság tekintetében 
újabb bizonyítékot szolgáltasson. Az ügyészséghez 
intézett előterjesztést Kálosy József képviselő ur­
nák nyilatkozatát tartalmazza és számszerűit 
megjelölt okirSokra, hivatkozik. Kalosy József .ur 
kihallgatható, m okiratok pedig beszerzendők. 
Csorba István úrral már csak azért sem bocsát- 
kozhatik hírlapi polémiába, mert akit tartós ide­
gessége okából" ideiglenesen nyugdíjaztak, de aki 
ellen a jogerős vádalá helyezés daczára a fegyelmi 
eljárást véglegesen elejtették, nem számíthat arra, 
hogy pltyan intézkedések tekintetéiben, amelyek 
hatósági jogkörben történtek, vele vitába elegyed­
jék. Konstatálni kívánja különben, hogy a neve­
zett »urnák nyugdíjaztatása már nem az ö hivato- 
loskodásának idejében történt és így ezen ókból 
is merőben ki van zárva Gál Jenő urnák azon 
állítása, mintha az általa meg nem nevezett ügyész 
ur szinte hihetetlen módon az ö utasításából tett 
volna olyan lépést, hogy a jogerősen vád ala he­
lyezett Csorba Istvánnal, akit esetleg hivatalvesz- 
téssel járó büntetés is fenyegethetett, annak nyug- 
dijaztatiása iránt ő tett volna alkura szóló kezde­
ményező lépéseket. Miután Zsitvay Leo ur tör­
vényszéki elnök, semmi kétség sem lehet. aziránt, 
hogy a közérdek akkor lehet helyesen kielégítve, 
ha a felmerült tényállítások az illetékes bíróság 
utján tisztáztatnak, gondoskodni fog róla, hogy ez 
mentül előbb bekövetkezzék. 1 ovábbi nyilatkoza­
toktól tartózkodni fog.

§ Fölmentett román pap. Kure János román 
papot és öt társát az aradi ügyészség a kovaszLncri 
biróválasztáson történt izgatás miatt vád alá he­
lyezte. Az ítéletet ma hirdette ki a biróság, mely 
bizonyíték hiányában felmentő volt.

§ A Jogtudományi Közlöny mai száma rend­
kívüli gazdag tartalommal jelent meg. Dr. Balogh 
Jenő egyetemi tanár a büntetőtörvénykönyv revi_ 
ziójáról szóló igtn alapos tanulmányát folytatja. 
Tóth Gcnö kúriai biró a 88. sz. törvényről értekezik. 
Nagyér aktuális dr. Balkányi Kálmán ügyvédi 
czikke. „Adóreform és közigazgatási bíróság“, ezim. 
níd kritizálja az uj adójavaslatok jogorvoslati rend­
szerét. Ezenkívül még több tanulmány és könyv­
ismertetés van a magas színvonalú számban, me­
lyet a közigazgatási határozatok gyüjvénye egé­
szít ki. .

készpsnzrendszerii
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országosan Ismert első­
rangú úri szabó-termők, 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával 
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KÖZGAZDASÁG.
< A kömuholytelep felszámol. A Magyar 
Villamossági Ií. Ti 1000-ban alapította a Ya- 
czi-uton a. .Magyar' Műhely- Raktárt etep R.
T.-ot, amelK-nck az volt' a czélja, hogy olcsó 5# 
jó műhelyeik nyitásával megszüntesse a kis­
iparosok részéről f®hangzó ama állandó ]»a- 

,naezt, hogy nőm képesek meg-felelő műhely- 
‘•helyiséghez jutni. A társaság eme czélja any- 
oyira közérdekű volt, hogy a kormány is tá­
mogatta s még alapítási évében 10 évre évi har­
minc zezer korona szubventoi'&fc elng(cdélye{ze11 

.neki, miből a társaság nyolcz évi részletet, te­
hát 540,000 koronát fel is vett. A műhely- 
vállalat azonban nem váltotta be a hozzáfűzött 
.reményeket. A bérlő kisiparosokat ugyanis arra 
kötelezte, hogy nemcsak a világításhoz, hanem 
a motorikus erőhöz szükséges áramot is kizá­
rólag a Magyar Villamossági B.. T.-nál ren­
deljék meg és más motort, mint villamost, nem 
is engedett beállítani a helyiségbe. Mivel pe­
dig az áramot igen drágán számították föl, a 
bérlő kisiparosokra a» olyan terhet rótt, amit 
elviselni nem tudtak. így érről-évre csökkent 
a. bérlők száma s a közmühely egyre ezükebb 

^jövedelmet hajtott, úgy, hogy 1906-ban 28,584 
Ív. 1007-ben csak 32,248 korona tiszta nyere­
séget tudott, kimutatni. A múlt esztendő sem 

Volt sokkal kedvezőbb, úgy hogy az igazgatóság 
jlegközelebbi ülésén kimondja a kiütmiihely­
telen felszámolását s a Magvar Mérnök- & 
Építész egyesületben ipar most pályázatot hir­
detett. a műhelytclep épületének lakóházzá való 
''átalakítására. & társaság alaptőkéjét 1,200,000 
K-ra teivezték ugyan, de eddig csak 840.000 
koronát fizettek be. Igazgatóságában: dr. Mat- 
lekovics Sándor (elnök), Fischer Béla, Fi­
bber Árpád, Thék Endre és Zipernowszky 
-Károly, feliigyelö-bizpttságábanr Söpkéz Sán­
dor (elnök), Gvömröi Manó és Bálint Márkus 
'foglalnak helyet.

Uj gyufagyár részvénytársaság. Az eszéki 
••Reianer-fäle févutí (ó-gyár, mel^ Magyarország 
'egyik legnagyobb üycemü IpajivdÄIlata ~s- amint 
értesülünk -»» részvénytársasággá alakult át a 
Afagyar Kereskedelmi Részvénytársaság finans'zi- 
-rozó közreműködéséről. Az uj társaság, melynekI ti, -ezége: ..Dráva" Gyujtóárugüar Bészvéily társaság 
és amely másfél millió koronástyi teljesen befize­
tett részvénytőkével jött létre, tegnap tártotta 
alakuló közgyűlését. A részvények túlnyomó része 
Reisner Ad ám eddigi tulajdonos birtokában ms- 

■Vad, aki egyszersmind a Vállalni vezetését tovább 
ks kezében tartja eLniiki minőségben; alelnökül 
pedig Elek Pál udvari tanácsos, a Magyar Keres- 

' ködeim i Részvénytársaság vezérigazgatója válasz- 
,itatott, meg, mig a igazgatóság tagjai a következők 
lettek: IJeyer József, Kép okay János, báró Ruka- 

,.vina Ámon, Szana Zsigmond és Weissmhyer 
► Oszkár.

A Hazai textilipar fejlődése. A Magyar- 
országi Kereskedelmi Utazók Egyesületében va­
sárnap felolvasást tartott dr. Maly Ferenez, a 

.kereskedelmi miniszter iunj műszaki tanácsosa, a 
hazai textilipar fejlődéséről az utolsó tiz esztendő 
alatt. A hazai textiliparnak az utolsó tiz eszten- 

elöben tapasztalható fejlődése —- szerinte — 
természje-tes lépést tartott a technikai találmá­
nyokkal, amelyek azonban csak a tizeim yőlczadik 
század végén kezdtek a textilipar terén mutat­
kozni. De a technikai találmányok aztán óriási 
/lendületet, adtak az égés? Világ textiliparának, 
Kiélünk ez a lendület későn és akkor ie egyolda­
lúan jelentkezett. Az utolsó tíz esztendő statisz­
tikájának tanúsága szerint nálunk a fejlődés leg­
nagyobb a fonóipar terén volt, mérsékeltebb a 
szövőipar terén s legkisebb a kikészítő eljárás ló­
vén. A fejlődésnek ez.t az egyoldalúságát arra lehet 
visszavezeted, hogy a magyar tőke és szakértelem 
Vsak ott mert jelentékenyebb keezfcázatoo vá1- 
lalni, ahol a munkásviszonyok- rendezetlensége nem 
okozhatott nagyobb zavarokat. Ew.itári számada­
tokkal illusztrálta, hogy a fonóipar terén a hazai 
gyártás milyen mértekben ragadta magához a 
szükséglet ellátását s milyen mértékben volt ké- ■ 
pes kivitelre is dolgozni. A szövőipar terén ?s 
elég szép eredményeket nyittat, 3 statisztika, de 
más n kikészítő eljárásnál, ahol képzett, munká­
sokban még sokáig fog hiány mutatkozni, a mai' 
szükséglet legnagyobb része még mindig a külföldi

gyáraim,ik adózik. Majd soravette a textilipar 
minden válfaját és részletesen számokkal mutatta 
ki az utolsó tiz esztendő fejlődésének arányait, 
hangsúlyozva, hogy bár a fejlődés ma még egyol­
dalú, a viszonyok javulásával van reménység, 
begy a külkereskedelmi statisztikában majdnem 
legeiül /álló textilipar az egész vonalon lépést fog 
tarthatni az, európai Versenynyel. A felolvasást a 
közönség lelkesen megtapsolta és az. egy*.iilet ne­
vében Auer Róbert elnök meleg szavakkal kö­
szönte meg dr. Maly Ferencinek előadását,

A magyar ipar és kereskedelem története. 
Kossuth Ferenez kereskedelemügyi miniszter azzal 
a tervvel foglalkozik, hogy a magyar ipar és keres­
kedelem történetét megiratja. Horváth Mihálynak 
a ni ült század derekául megjelent Ipar és keres­
kedés ezimii munkája volt epeit a téren az úttörő 
munka, azokban müvét maga a szerző is inkább 
az ipar és kereskedés vázlatának, mint történeté­
nek tartotta. A munka megjelenése óta történé­
szeink és közgazdasági íróink a magyar ipar és ke­
reskedelem sok fontos mozzanatát, világították 
meg, azonban rendszeres munka nincs, sőt még gaz­
daság tö r t éneIm-unk monografikus földolgozásának 
első Specziális gyűjteménye A magyar gazdaság- 
történelmi szemle is alig másfél évtizedes fönn­
állása után három etzlemlővcl ezelőtt megszűnt. A 
hiányt akarja pótolná Kossuth Ferenez kereskede­
lemügyi miniszter és azért fölszólította legkiválóbb 
történetírónkat, -akik a magyar ipar és keredked'e- 
k-m történetének egyes részleteivel már foglalkoz­
tak, vagy a kutatás helyes irányát megszabhatják, 
hogy a magyar ipar és kereskedelem történetét 
tárgyszó nagyobbszabásu forrásmunka megírásá­
ban vegyenek részt. Az ügyben a kereskedelmi mi­
nisztériumban február végén a fölkért írókkal ta­
nácskozás lesz.

Az O. M. K. E. az adójavaslatok ellen. Az
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés kolozs­
vári . nagybecskereki és gyöngyösi kerülete vasárnap 
ü léét tartott, melyeken az adója vasiatok ‘ellen hang­
zott el sok szó.

Az oláh pénzintézetek ellen. Az oláh pénz­
intézetek veszélyes tér foglalásával szemben sohasem 
lehet elég jókor és elég erélyesen fellépni. Sajnos, 
az érdekelt vidékeken alig találkozunk megfelelő 
ellenáramlatra. Annál örvendetesebb, hogy most 
végre a Szatmárvármegyei Gazdasági Egyesület 
leendő uj elnöke egyenesen az oláh pénzintézetek 
ellen Való harezot vallja programmjául. A Szat- 
jnárvánnegyei Gazdasági Egyesületben ugyanis 
már hosszabb ideje tartó elnöki válság dúlt, amely 
mj a Kende Zsigmond cs. és kir. kamarás lemon­
dásával véget ért. Az egylet mintegy 50 tagja, 
Szatmárvármegye nagybirtokosai, gróf Teleki Géza 
v. b. t. í., volt belügyminiszternél tisztelgett, hogy 
lelajínlja neki az elnöki tisztséget. Teleki az el­
nökséget elfogadta és programmjában kifejtette, 
hogy szereti látni a gazdák helyzetének javítását; 
a magyar föld legyen' a magyaroké s politikája is 
ilyen leen-d. Gróf Teleki ezzel a megyében gomba 
módra szaporodó román pénzintézeteket értette, 
melyek hitölek nyújtásával lehetővé teszik, hogy a 
magyarok földjét magukhoz ragadják.

A Danubius közgyűlése. A Danubius hajó- és 
gépgyár részvénytársaság vasárnap délelőtt tartotta 
az évi rendes közgyűlését Tolnay Lajos miniszteri 
tanácsos, igazgratósági elnök vezetése mellett. A 
részvénytársaság budapesti és fiumei gyártelepe a 
lefolyt üzletév ben, a fulyara-ha jóépi tós kivételével, 
összes egyéb szakosztályaiban bőven el volt látva 
munkával. A haditengerészet részéiV elvállalt szál­
lítások önnek a telepnek- gépmiihelyi beiyudezésvi 
kiegészítését is szükségessé tették s így a legniat- 
gj-obb pontosságot igénylő gépészeti munkákat is 
c-liörcndü minőségben végezhetik. A folyó, valamint 
ez azután következő üzletévre a budapesti, valamint 
a iiumV-i gyártelep részére nagyobb mérvű meg­
rendeléseket visznek át. A lefolyt üzletév összes 
nyeresége S27.S-15 korona 10 fillér. Tiszta nyereség 
pedig 604.951 korona 77 tiIléi marad. Javasolja az 
igazgatóság, hogy - - az alapszabály szerű levonások 
után — fizessem-,; ki február elsejétől kezdve ré.,/.- 
vé-nyenkínt osztalékul 15 koronát, ami 10 százalé­
kos kamatozásnak felel meg. Végül sajuálaU.d em­
lékezik^ meg az igazgatóság jelentése a felügyelő 
•bizottságunk számos éven át, volt buzgó Ingja: 
Markó Albert elhalálozásáról. A közgyűlés ÍIZ elő­
terjesztett jelentést örvendetes tudomásul vette s 
a fölmentést minden irányban megeidta s köszönő, 
lét fejezte ki a gyár, vezteöségének. Mérő Jánosit, 
Auer Móri, báré, Lippe Viktort, La Borda Sándort 
es Neumann' Ödönt újból, egyhangúlag megvá. 
lasztották.

A magyar Wcstiugliousc-gyárat bejegyezték.
Immár végleg meg alakult inak tekinthető az annyi 
huza-vona után létrejött aradi Westinghouse airtű- 
mobil-gyár. A czéghejegyzéis is megtörtént január 
28-án az aradi törvényszéknél. E szerint a vállalat 
hivatalos ezjme: Magyar Automobil It, T. Wes- 
linghousc Rendszerben, Főtelepe: Araion van. A 
vállalat tárgya: Vasúti és más ezé lókra szolgáló 
petróleum, benzin vagy turista-, személy- és teher- 
szállitó automobilok és azok alkatrészeinek és tar­
tozékainak gyártása, javítása, szerelése, eladása, 
vag.v más módon való értékesítése, valamint egyéb 
a gépipari szakmába való munkák végzése, amennyi­
be n az utóbbiak nem ellenkeznek a Soviet,é Ano­
nyme Westinghouse által kiállított és az alakuló 
közgyűlésen felolvasott kötelező nyilatkozatban fog­
laltakkal. Alaptőkéje 3,000.000 korona, mely 2750 
darab A sorozatú és 2250 B sorozatú ós így össze­
sen 5000 darab, cgyeukint 400 korona névértékű, 
bemutatóra szóló részvényre oszlik. A vállalat 
igazgatóságában — amint ismeretes — F. E. Drake 
J. II. Lukách, Tapp, Kunz, W. Ostertag, Hatvány, 
Deutsch. Varja-?sy foglalnak helyet.

Az Oszt rák-Magyar Bank állása január 23-án. 
Bankjegy forgalom 1833,005,000 (—63.895,000) T\. 
Erczk észlel 1552.633,000 (+ 7.030,000) K. Lesz di­
ni i tolás! tárcza 491.473,000 (—36.673,000) K, Lom- 
bardkölcsönök 73.575,000 (—3.153,000) K, Adó­
mentes bankjegy tártál. 118.728,000 (+ 70.926.000) 
korona.

Az olaszországi földrengés hatása faki vite­
lünkre. Kétségtelen, hogy a földrengés gazdasági 
tekintetben mérhetetlen károkat okozott Olasz­
országnak. Kétszázezer fogyasztóval e-ökkent a 
lakosság 8 megfogyott a vagyongyüjtő munk-aképee 
osztály. Felső-Olaszország volt a legnagyobb ezál- 
1 itója Alsó-Olaszországnak és Szieziliának, termé­
szetes tehát, hogy ennek iparát és kereskedelmén 
sújtja legerősebben a katasztrófa. Legtöbbet veszí­
tenek a felsőolaszországi kereskedő házak, gyárak 
és ipartelepek, amelyek közül sok a bukás szélére 
jut. A követelések Mc-simában ós Calabria több 
elpusztult városában teljesen megsemmisültök, úgy 
hogy a hitelezők még azt sem fogják tudni, hogy 
behajtás végett kihez forduljanak. Az olasz bank, 
az olasz kereskedelmi bank, a szicziliai bu-nk és, a 
biztosító társaságok veszteségei nagyon is jelenté­
kenyek. De a kereskedelmi összeköttetések révén a 
magyar kereskedelem, különösen a faker eskedclr m 
is, kárt szenved, mert a messinai déli gyümölcs- 
kivitelt Fiúméból érkezett faládába esomagolvi 
eszközölték. Ugyanakkor azonban, mikor ez a ká­
rosodás jelentkezik, nekünk már alkalom is kínál­
kozik arra, hogy fakiviteli czc.geink a Messinában 
megindulandó építkezések alkalmával veszteségeiket 
kárpótolhassák. Már érkeztek is — amint értesü­
lünk — ezekhez megkeresések, ami a magyar fa- 
kcreskedelmi pinezon egy kis szilárd irányzatot 
teremtett. A később mc-ginduló nagyarányú építke­
zések pedig remélhetőleg állandó piaozot fognak biz­
tosítani a magyar fa ki vitelnek Messináfban ós a 
ealabriai partokon, ami lökést adhat n fakereske­
delem kedvezőbb üzletmenetéhez is.

A kiviteli tilalom módosítása. A kereskede­
lemügyi miniszter egy legutóbbi rendeletével kő- 
vetkczőleg módosította azon r zik kok jegyzékét, a 
melyeknek Szerbiába és Montenegróba való kivi­
tele tilalom alá esik. I. Egészen el van tiltva a 
következő ezikkek kivitele: Mindennemű fegyver,
I egy verdllvé n v i-s fegyv er a 1 k a t rés z, mindennemű 
lőszer és löszora lkat rész, mindennemű lő-, ro'n- 
bantó- ós gyujtószer, védőpánrzélok és ezdb alkat­
részei, ágyupaneaél-szerkezetele, lovak, szamarak, 
hátas- és teherhordó állatok (öszvérek). Katonai 
ruházat, fölszerelés és lószerelvény, mindennemű 
jelzőanyag, fényszórók és ezek alkatrészei, galam­
bok, szelenezehus, főzelék-, leves- és kávé-konzer- 
vek, főzőládák, hordozható konyhák, hordozható 
és vasból való tál,őri sütökemenezó-k, továbbá acé­
lon ( s érzetét vr, sárgaréz, és vörösréz, ez.en két 
tóm azonban csakis kész, vagy előkészített lőszer- 
alkatrészek alakjában és végül acz.élplcdi, szintén 
csakis lm il.v lőszer ni I; a trészok alakjában fordul 
elő. II. Esetrcil-esetre kibocsátandó engedé*lyho-z, 
van kötve a következő ezikkek kivitele: Vasúti 
anyag, ideértve a tábori vasúti anyagot is, vala­
mint hidanyog (hídszefMezetek), vÍ7Í jármüvek, 
távivda-. távbeszélő anyag.

Munkásháznk Zen tán. Már irtunk arról, hogy 
/rután 200 ni unka'"házat építene!:. Ez ügyben 
fentit \áros tanácsa a napokban ülést tartott,



■r~w^-:^«»iré',iii.Á ji.-i.tJ

' '

'Keddi, január 26.,

amelyen beterjesztették a föszáimlvwő javaslatát a 
házak költségeiről és önnek fedezetéről. Eszerint 
az építési költség 572.324 K. a telek ára 103.947 
K és egyéb költség 18.300 K, összesen 700.090 ko­
ronát tesz. Ennek 5 százalék évi annuitása 31.000 
K, állami hozzájárulás 14.000 K, marad tehát a 
tulajdonosok áltál iizotondö annuitásul évenkint 
körülbelül 27.000 korona, vagyis épületciikúut és 
évenkint a tulajdonosok általában 44—48 koronát 
kötelesek fizetni.

Szttcsipari rajztanfolyam. A kereskedelem- 
figyi m. kir. miniszter intézkedése folytán a ni. 
kir. technológiai ipármúzeum igazgatósága (VIII., 
József-körút, 6. sz.) az 1909. évi február hó 1-én 
kezdődő, hétfőn, szerdán és péntek este 7—9-ig 
mesterek és segédek részére tartandó szücsvpari 
szakrajztan folyamot rendez. A bei’ratás naponként 
délelőtt 9 12-ig és délután 3—7 óráig a techno­
lógiai iparmuzeum irodájában.

A Hazai Bank Részvénytársaság mérlege. Mi­
ként az alább közzétett mérleg adataiból kitűnik, 
a bank a 111.040.56 korona elővitel tekintetbevéte­
lével 3,410.880.82 korona nyers- és az összes üzleti 
költségek levonása után 2,700.716.74 korona tiszta 
nyereséget mutat ki a lefolyt évre, vagyis 
110.223.08 koronával nagyobb nyers- és 32.275.85 
koronával nagyobb tiszta nyereséget, mint az előző 
évben. Az eredmény, az egész éven át uralkodott 
nem éppen kedvező viszonyokat tekintve, igen jó, 
mert e mellett nemcsak hogy a bank tulajdonát 
képező 4,500.000 koronát meghaladó állam- és be­
fektetési paprrkészletnél beállott jelentékeny ár­
folyamcsökkenés volt levonásba hozandó, de 73.500 
korona adótöbblet is fedezendő. A bank tulajdoná­
ban levő ipari értékek értékelése változatlanul, 
úgy mint a múltban, a beszerzési ár alapulvétele 
mellett eszközöltetett, ami azok tényleges tőzsdei 
árfolyamához viszonyítva — a rezervált egyéb ösz- 
szegéktől eltekintve — tekintélyes latens tartalék­
nak felel m*6. A kamat jövedelmek a lényegesen 
kedvezőtlenebbül alakult viszonyok dácsára 
131.248.48 koronára, a jutalékbevételeknek 
65.710.03 koronára rugó kedvezőbb eredménye a 
bank fejlődését, pénzerőbeli gyarapodását és ösz- 
szeköttetőseinek szaporodását igazolja, ami ért­
hető is, ha a mérleg adatait az előző éviével ösz- 
szehasonlitva látjuk, hogy a mérleg végösszege 
1:25,163.508.62 korona, — amely összegből 
33,832.686.43 korona a bank saját vagyonát ké­
pezi, — az előző évvel szemben 12,027.515.01 ko­
ronával emelkedett, betótszaporultra 3,201.506.78 
korona esik, a forgatómba hozott kamatozó kötvé­
nyek állaga pedig 7,562.000 boronával nagyobbo­
dott. Az igazgatóság a február 15-éro egybehívott 
rttides közgyűlésnek azt fogja javasolni, hogy a 
kimutatott tiszta jövedelemből <!ú száz alakos osz­
talékra 1,875.000 korona fordít lassúk, 300.000 ko­
rona a tartalékalaphoz csatoltassék, a tisztviselők 
és a nyugdíjalap részére 55.000 korona kiutalvá- 
nyoztassék, 147.955.69 korona pedig uj számlára 
ídővezettessékf

Mérleg-számla. Vagyon: Pénztári készlet 
2.278,029 K 70 fill., \ ál tó tárcsa 29.766,631 K 11 
fül., értókpapirtároza 8.359,501 K 52 fill., saját ka­
matozó kötvény táreza 124,995 korona, kamatozó 
kötvényeik biztosítéki alapjának értékpapírjai 
3.043,829 K 16 fill., helyi érdekű vasutak elsőbb­
ségi részvényei 18.664,738 K 13 fill., nyugdíjalap 
értékpapírjai 507,275 K 50 fill., befizetések válla­
latokba és syudákátusokba 719,350 K 53 fill., adó­
tok 48.473,934 K 08 fill., különféle aktívák 8 mil­
lió 320,186 K 06 fill., váLaóüzlet, fiók és betéti tár­
saság 4.905,083 K 93 fill., leltári berendezés telj. 
sen loirva, összese a: 125.163,508 K 02 fillér. Teher: 
Részvénytőke 25.1)00,000 K, tartalékalap 5.605,956 
K 25 fill., nyugdíjalap 526,013 K 44 fill., forga­
lomban levő saját kamatozó kötvények 17.922,100 
K, sorsolt saját kamatozó kötvények 20.200 K, cl- 
fogadváuyok 10.710,000 K, letétek 28.117,319 K 
35 fill., hitelezők 30.017,740 K 42 fill., fel nem 
vett osztalék és kötvényszel vények 4547 K 50 fill., 
átmeneti tételek 3.338,614 K 92 fill., nyereség- 
egyenleg 2.700.716 K 74 till., összesen 125.163.508 
K 62 fillér. Nyereség- és v-s;leség-számla. Tiirtv-
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-zik: Fizetések 258,736 K 02 fill., költség 243,459 K 
41 fill., adó 175,840 K 05 fill., leírások 32,128 K 
60 fül., nyereségegyenleg 2.700,716 K 74 fill., öszr 
fizesen: 3.410,880 K 82 fill. Követel: elővitel 
111,040 K 56 fill., kamatok 2.600,802 K 05 fill., 
jutalékok 534,528 K 78 fill., nyereség devizákon 
48,631 K 01 fill., nyereség értékpapírokon 43,385 
K 31 fill., váltóüzlet, fiók és betéti társaság nyere­
sége 72,493 K 11 fill., összesen 3.410,880 K 82 fill.

A „Nemzeti“ biztositó forgalma. A „Nem­
zeti“ balesetbiztosító részvénytársaságnál 1908 de- 
czember havában 728 db balesetbiztosítási köt­
vényt állított ki, melyek halálesetre 5,656.749 kor., 
rokkantság esetére 7,781.376 kor. és mulékony ke­
resetképtelenség esetén 2854 kor. napik ér talani- 
tásra biztosított összegről saólanak. Nevezett tár­
saság 1908 január hó 1-töl deczember lió végéig 
terjedő Időszakban 9683 ajánlatot kötvéuyesitett 
és pedig 72,640.388 kor. halálesetre, 97,879.118 kor. 
rokkantság esetére és 34.441 kor. mulékony munka­
képtelenség esetére biztosított összegekkel. Fenn­
állása óta a társaság balesetekért 11,158.279 kor. 
15 till, kártérítést fizetett ki.

j»u.'2S jau.28
níttc

0.10 0.20 
0.06 0.12 
1.20 0.84 
0.50 1.54 
0.86 1.40 
0.24 0.12 
0.28 0.20 
0.54 0 46 
0.10 0,10 
1.- 1.32 
0.70 0.74 
0.20 0.20 
1.18 1.20 1.12 1.22 
0.25 0.24 6.10 0.20 
0.96 0.40 
0.30 0.28 
0.16 0.02 
0 36 0.30 
0.12 0.04 
0.60 0.66 
0.10 0.30 
1.78 1.30 
2.58 1.75 
0.22 0.22 
0.26 0.22 
1.14 1.20 
0 24 0.02 
0.S0 0.30 
0.48 0.28 
0.50 0.08 
0.80 l 15 
0.13 0.07

Kivonat a hivatalos lapból.
■— Január 21. —

Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter 
Hámori Mihály miniszteri szám tisztet, a magyar or- 
nithologiai központhoz gondnokká a X. fizetési osz- 
lályba, Gergyo Emii napidijaá kertászsegédet ideiglenes 
minőségű fiildmives iskolai kortésztanitflvá, Sövényfalvi 
János nyug. esendői", ez. őrsvezetőt és Horváth József 
napibére» szolgát a kolozsvári gazdasági akadémiához 
ideiglenes minőségű hivatalszolgákká; az igazságügy- 
miniszter Havasi Albin budapesti törvényszéki dijnokot 
a budapesti törvényszékhez Írnokká; a szombathelyi 
pénzügy igazgatóság Mazaneez János turóezizentmürtcui 
lakos, adóhivatali állandó dijnokot a némétujvávi adó. 
hivatalhoz díjas gyakornokká, Farkas Miklós szombat- 
helyi lakost a szombathelyi adóhivaalhoz díjtalan gya­
kornokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazeágügym iniszter Esz lé­
gár László galgóezi járáshivósági segéd tel ckkönyvvozetöt 
a. tahi járásbírósághoz, Jankó vies Dusán panosovai tör­
vényszéki telekkönyvi betétszerkesztö írnoké, a bírósági 
Írnokok rendes lészámália sorozással a dunaiuldvávi ja. 
í ásbirósághoz helyezte át.

N évmagyarosi tások. A belügyminiszter Oold- 
idem l-ani kolozsvári lakos liévószre. kiskorú tialovivs 
Mátyás budapesti lakos családi nevének Gcillérlro kért 
átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A bazini járásbíróságnál albirúi 
állásra két hét alatt; a segesvári pénzügy iga zga tósj gn á l 
s/ámtisztj állásra 2 hét alatt; a hatvani járásbíróság­
nál tokkkönyvvczct d állásra 2 hét alatt; a kaposvári 
törvényszéknél ivnoki állásra 4 hét alatt lehet beadni 
u. pályázatokat.

VÍZÁLLÁS.

jau.25 jau.23
m é tér

fnn Schärding 0.14 0.02 Tisza M.-Sziget
Duna Passau 1.83 1.05 T-'keháza

Linz 1.33 1.56 V.-Namény
Bécs 1 *29 1.48 Tokaj
Pozsony 0.88 0.25 Tiszafüred
KomAróm 0.60 1.59 Szolnok
Budapest 1.33 1.2* Csöngrád
P ks 0.74 0.67 Szeged
Mohács 1.54 1.02 T.-Becse
Gombos 0.92 1.05 Ti tel
1 j vidék 0.95 1.25 Ondóvá Hoór
Paucsova 1.— 1.26 Tapo'y BArtfa
Orsóvá 1.28 1.66 Bodrog Ladrnócza

Morva Morvafala 0.05 0.70 Sajó Zsolcza
Vág Zsolna 0.08 0.06 Hennád H.-Németi

Trencsén 0.02 0.02 Berettyó Margittá
Szurt-d 0-49 0.30 B. Újfalu

Rába Szt.-Gottbárd 0.70 0.70 Körös Csúcsa
Sárvár 0.00 0.02 N.-VArad
Győr 1.67 1.45 Belényes

Dráva Varasd 0.90 0.85 Tenke
ZAkAny 1.12 1.18 Gurabonc
Barcs 0.48 0.61 Borosjenő
Eszék 0.44 0.28 Békés

Mura M.-Szevdah. 0.14 0,16 Gyom a
Száva ZA«ráb 0.24 0.04 Varos Gy.-Fehérvár

Sziszek 3.— 2.10 Branyicska
Mitrovicza 3.79 8.70 Soborsin

Szamos Deós 0.46 0.48 Arad
SzatmAr 0.76 0.43 Makó

Kraszna N.-Májtény 1.34 0.— Temes K.-Kostély
LatorczaMunUAcs 0.28 0.28 Béga Kiszetó
L.boroz Homonna 0.10 0.10 Temesvár
Ung Perecseny 0.- 0.C6 Becskerek

Felelős szerkesztő :
PURJESZ LAJOS.

Kiadó tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvény társáéig. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Budapest, január 25.

A ’készárupiaczon ma'szilárd volt az irányzat. 
Csekély kínálattal szemben a malmok igen jó vé­
telkedvet mutatták, jobb árakat is szívesen fizet­
tek, mégis korlátolt maradt a forgalom, mert az 
árubirtokosok nagyon tartózkodók voltak és még 
drágább árakat követeltek, mint amennyit a mal­
mok fizetni akartak. Mindössze mintegy 13.000 q 
búza kelt cl, a szombatiaknál 20 fillérrel drágább 
árakon. A legdrágább eladási ár 27 korona volt 
80 kilós tiszavidék'i búzáért, a legolcsóbb pedig 25 
korona 76 kilós tiszavidéki üszkös búzáért. Egyéb 
gabonanemüek 'közül rozs, árpa és zab 10—10 fil­
lérrel drágább, tengeri forgalom nélkül. Forga­
lomba került: 00 q rozs 19.60—19.65 K árakon, 390 
q árpa 16.80—17 K átrakón és 200 q zab 16.80— 
17.20 koronás árakon. A határidőpiiaezon a mai 
üzlet mindjárt megnyitáskor szilárdan és a teg­
napelőtt! zárlatnál magasabb jegyzésekkel indult 
meg. A forgatóm folyamán — amely ugyan nem 
volt túl élénk — elég jó vételkedv uralkodott és 
mivel tehát a kereslet túlsúlyra került és igy is 
tartotta magát, állandóan barátságos maradt a 
hangulat ás, mi mellett mérsékelten még tovább 
emelkedtek az árfolyamok. A szombati zárlathoz 
viszonyítva, végeredményképpen ma az áprilisi 
búza 12 fillérrel, az októberi búza, az áprilisa rozs, 
az októberi rozs, az áprilisi zab és a májusi ten­
geri 10—10 fillérrel javította az árfolyamát..

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidéki: 100 q SÍ ki 26.80 K felső, 

600 q 80.5 k 27 K, 100 q 80 k 26.85 K, 100 q 
80 k 26.80 K, 100 q 79.3 k 26.75 K, 200 q 79 k 
26.70 K, 100 q 79 k 26.70 K, 300 q 79 k, 200 q 
78.5 k 26.60 K, 300 q 78 k 26.45 K, 980 q 77.5 
k 26.10 K felső, 350 q 76 k 25 K üszkös, 500 q 
76 k 26.20 K.

Pestvidéki: 500 q 79.5 k 26.80 K. 200 q 79 
k 24.40 K, 300 q 78 k 26.45 K, 300 q 76.5 k 25.50 
K, 200 q 76 k 26.15 K, 100 q 75 q 25.70 K.

Fekőmagyarországi: 100 q 79.5 k 26.70 K, 
150 q 79 k, 400 q 78.5 k 26.50 K. 2800 q 78.4 k
26.45 K, 108 q 78 k, 230 q 78 k 26.50 K, 300 q
78 k 26.40 K, 200 q 77 k 26.15 K, 500 q .76 k
26.15 K, 160 q 70 k 25.90 K, 226 q 76 k 25.2-0
korona.

Fejérmegyei: 150 q 17 k 26.20 K.
Erdélyi: 300 q 80 k 26.30 K. 2100 q 190 k 

26.65 K.
Rozs: 100 q 19.65 K .kpf par.
Árpa: 100 q 19.95 K, 200 q 10.60 K kpf par. 

100 q 17 K, 200 q 16.80 K kpf par.
Zab: 100 q 17.20 K, 100 q 16.30 K.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a 

lező volt:
Bnza kilós Ara 10Ó kg.
listavidéki uj

követ-

Fejérmegyei nj

Pestvidéki uj

Bácskai uj

25.60—26.—
25.70— 26.— 
25.05—26.40
25.50—25.70
25.70— 25.95 
25.95—2C.15

25.50—25.70 
25.70—26.10

„ 76 25 60—25.40
„ 77 25.80—26.60

Rozs I-rendü nj— —.------- .—
„ középminőségü uj----------

Árpa takarmány I. rendi!------
„ „ II. rendi!------

Köles —------ ----------- --------
Zab I.-rendil----------------- —

„ II.-rendű----------------------
Tengeri belföldi uj----------
R e p c z o : KAposztarcpczo — —

Ara-100 kg.
26.20—26.65
26.25—26.85
27.10—26.80
2ß!-----27.10
26.95—27.10

25.95— 26.05
26.10— 26.40 
26.45—26.50
25.95— 20*50
26.10— 26.70 
26.40—26.75
20Í20-20MO 
2i '.30—20.-10 
16.70—16.60 
16.---- 16.60

17.55—17.80 
17.20—17.50 
14.---- 14.20

Reggelizés elölt fél pohár
SCHMIDTHAU ER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek keserüviz a* olroahit gyomrot 

2-3 dra alatt tel­
jesen rendbe hóm.
KH üvogr 40 flllé<% 
»agy íivejjr 60 fillér.
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Kodd, január 26.2(T EGYETERTES
Ä határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re :

Búza áprilisra 12.715—12.82——.------- .------- .-----
Búza októberre 10.86—10.87—10.84—10.90---- ,-----
Rozs Áprilisra 10.05—10.10----- .-------.-------- .----
Rozs októberre 9.11— 9.15----- .------- .-------- .----
Zab áprilisra —8.59— 8.63----- .------- .-------- .----
Tengeri májusra 7.90— 7.35----- .------- .-------- .----

A déli tőzsdén eUcütonlult kötések:
Osztrák hitel 628—627.75—627, Magyar hitel 

728—727.25, Osztrák-magyar állam vasút, 065.50, 
Lesrámitolóbank" 479.50, Jelzálogbank 413, Riina- 
murányi 529.50—528, Városi villamosvasút 263.50, 
Közúti vaspálya 579—578.50 K.

Dijbiztositások osztrák hitelrészvényre: hol­
napra 4—5. nyolcz napra 8—10, február hónlap vé­
gére 28.30 K.

1 óra 30 percekor, zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.72—12.73 
10.83—10.84 
10.03—10.04 
9.05— 9.06 
8.55— 8.56 
7,27— 7.2S

Budapesti gabonaforgalom.
1909, január 22*tól 1909. január 24-ig,

Érkezett Elszáliittatotl
métermázsa

Búza 19600 —
pozs 1530 —
•\rpa 8587 —
3ab 1773 —
Tengeri 1412 —
Liszt —« 0940
Korpa — 3431

Értéktőzsde.

'A mai tőzsde szilárd irányzattal indult, de 
jkssübh a bolgár háborús előkészületekről szóló hi- 
^ek hatása alatt a lanyhább irányzat kerekedett 
.télül mely zárlatig megmaradt. A nap folyamán 
.úgy Berlinből, mint Becsből gyöngébb jegyzések 
'díke^tek, melyek szintén hozzájárultak a lanyhább 
irányzat kialakulásához. A bitelrészvények másfél 
koronával lanyhábban zárultak. Ezzel ellentétben .r 
vhsokrészvények omelkedtdk, különösen a Jelzálog- 
banké, melyet a nap folyamán élénkebben kerestek. 
A helyi piaczon n Belvárosi takarékpénztár, a 
Danubius, a Városi vasút részvényekben volt for­
galom. A járadékpiacz iizlcttdleuül folyt le változat­
lan árak mellett. A mai üzlet folyamán forgalomba 
került: Osztrák hitel 629.50—627 koronán. Magyar 
hitel 730.50—727.50 koronán, Allamvasut 664.50 
koronán, Leszimitolóbank 480—4SI—479.gO koro­
nán, Jelzálog hitelbanki 412.50—113 kor.. Rimamu­
rányi 529.50—523 kor., Városi villamos vasút 263.50 
jkor., Közúti 578.50—5S0—578.75 kor., Hazai bank­
os 0—251.50 kor., Kereskedelmi bank 3490—3495 
koronán.

Az elotözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 629.50—627.50—623, Magyar hi­

tel 730.50—728, Leszámitolóbank 480—479.50—4SI 
—479.50. Jelzálogbank 412.50, Eimamurányi 529.50 
—628, Közúti vaspálya 578.50-—580—579.50 koronán.

, Utátözsdc délután 4 órakor:
Osztrák hitel 627.75, Magyar hitel 727.25, Ál­

lam vasút 674.50, Leszámítoló 479.50, Jelzálog
413.50, Rimámul"ányi 528.50, Városi vasút 264.50, 
Közúti vasút 579 K,

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs, január 25. (Saját tudósítónktól.) A 

mértékadó külföldi tőzsdékről a múlt év végén 
nyugodt, irányzatot jelentettek s ma itt annyi­
ban megerősödött, a hangulat, hogy búb. tengeri 
és zab árát 5 fillérrel felemelték. Rizs nem vett 
részt a javulásban, mert a konzuiu egyáltalán 
nem érdeklődött e csikk iránt s igy megmaradt 
tegnapelőtti árfolyamán.

Jegyeztetett buzi-, tiszavidóki 13.50—13.95, 
bánáti 13.25—13.55, mosom 12.60—13, tótfelvi­
déki 12.50—13.05, marcbfeldi 12.40—12.75, déli- 
vasuti 12.65—13.05.

Jtozs: tótfelvidéki 10.15—10.55, csepeli 10.10— 
10.25, pestmegyei 10.20—10.35, délivasuti 1010— 
10.30, különféle magyar 10.10—10.30, osztrák 
10.05—10.25.

Árpa: morvaorr jógi 9.20—10.35'. marc-hfcldi 
6.40—9.25, bécsvidéki 9—9.30, főt felvidéki 8.10—
9.50, csepeli 7.90—8.40, közép dunai állomások 
8.20—8.80, délivasuti 8.40—9.40, északmagyaror­
szági 7.60—9.10, tiszav'idéki 7.60—8.50.

Magayr tengeri 7.45—7.70. Cimjuantin 8.83—
9.40.

Magyar zab S.S0—9.35, válogatott 9.35—9.75, 
cseh-morvaországi és alsó-ausztriai 8.95—9.05.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Beég, január 25. Az előtSzsdcn •kedvezőtlen 
hatást gyakorolt a prágai diáktüntetés hire, Bul­
gária hadi készülődése és az a jelentés, hogy a ma­
gyarországi belpolitikai helyzet egyre válságos. Az 
irányzat gyengült, do a kínálat nem volt túlságosan 
erős. Alpesi részvény 3 koronát vesztett, ellenben 
rimamurányi budapesti vásárlásokra némileg ja­
vult. Korlátok közt egyea kötések fordultak elő 
fegyvergyári és dohanyré.szvényekben.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 628, T.aenderbank 437, ÁUamvasul

674.50, Deli vasút 102.25, Alpesi C2S, Rimán,urűnyi 
528, Fegyvergyár 605.50, Skoda 277.50, Török sorsjegy
183.50, Orosz járadék 96.40 K.

11 órakor zárultak:
Osztrák liile.l 627.25, Magyar hitel 727, Anglo

293.50, Union 532, T-actidpvliii.uk 436.50, Bankegy es illet.
513.50, Allamvasut 674.75, Déliva.-ufc 102, Alpesi 627.75, 
Májusi járadék 04.15, Osztrák aranyjáradék 114.76, 
Osztrák korona járadék 04.25, Magyar aranyjáradék 
110.10, Magyar korona járadék 01, Török sorsjegy 
183.25, Márka 117.05 K.

Bécs, január 25. (Magyar értékeli zárlata.) 4 száza­
lékos arany járadék 110.30. Tiszai és szeg. keres, 
sorsjegy 142.—, Magyar hitelbank részvény 727.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 477.—, Rimá­
in arányi 527.40, Magyar eznkoripar .—, Adria hajó­
zási részvénytársaság .—, Magyar koronajáradék
91.05, 4 százalékos magyar földtoherm. kötv. 92.50, 
Magyar nyer.-k, sorsjegy 188.50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 112.— 
Magyar keresk. bank 3480.—.

Bécs, január 25. (Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papír-járadék 94.20, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114.75, 1860-as sorsjegy 155.25, Osztrák hitel- 
sorsjegy 464.—, Angol-osztrák bankrészvény 293.—, 
Bécsi Bankverein 513.50, Osztrák-magyar bank 1735, 
Déli vasút 101.25, Dumigőzhajózási társ. 920.—, Dohány 
részv. 326.-, Cs. k. arany (vert) 11.36, Német bankv. 
116.97, Osztr. Lloyd 417. . 4.2 száz. ezüst jár. 94.10—
97.65, Osztr. koronajáradék 94.25, 1864-es sorsj. 264.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 627.50, Duion-Bank
531.50, Osztrák Länderbank 436.90, Osztrák-magyar 
allamvasut 67-1.50, Elbevölgyi vasul. 447.—, Alpesi 
részvény 627.50, 20 frankos 19.09, Londoni váltóár 
239.67, Lipótkohó 416.—, Töröksorsjegy 183.—.

QYÖOYITHATÚ A SÉRV?
kérdéssel foglalkozó tanulmány mo*it hagyta ni a sajtót. 

Bárkinek díjtalanul zárt borítékban megküldi
POLLITZER SÉRVAWIBULÄTORIUM

epecziális orvosi rendelő-intézet
Budapest, Kossuth Lajos-utcza 8., félem. 
BOT* Egész nap orvosi ingyenes rendelés»

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, január 25. A tőzsde az uj héten meg­
lehetős kedvetlen irányzat mellett k«d<et.te meg az 
üzletet, miután uj bolgár mozgói it ás i 1 ikreik, ame­
lyek a bécsi clötözídére is kedvezőtlen befolyással 
voltak, itt is bizonyos nyugtalanságot keltettek. 
Ennek következtében. miután a többi piacz sem 
volt ösztönző hatással, gyengébb alapirányzat roll, 
észrevehető, amely a legtöbb piaczon kisebb eső- 
fceka-o adott okot. Bányaórtékck közül, amelytikci 
a saénipiaczról érkezett kedvezőtlen jelentések be­
folyásoltak, gelscnkircheiek cs harpeniok jobban 
engedtek és 2 százalékot, illetve 1 százalékot veszí­
tettek. Jobban tartva csupán bankok voltak, és pe­
dig gyarmatvállalatok, különösen O Mari-bányák 
iránt mutatkozott állandóan jó keresletre, továbbá 
a 3 százalékos birodalmi kölcsönök és Baltimrvre-

Budapesti értéktőzsde.
Mai záróörT

Államadósság
Magyar aranyjáradék —----- 4fi/o

koronajáradék----------4°/e
ÁHámkölcs. Vaskapa céljára _ S°/o • 
:S70. évi nycreruéuykulcsön — — i 
!I.-Szlavón reg. kárt. kötv. — 4l/i9/o 
Magyar fuldteherment. kötv- — 4°'o 
iloi-v.-Szlavón — 4°o
Tiszai és szegedi nyer.-köles.— 4u/o I 
£gy esi tett járad. papírban — 45/to°/o j 

„ n ezüstben — 4.*/u>° o {
Jlsztrák * ranyj áradéi; — _ 4°,'o ;

koron aj áradék_______ 4°/0 I
AllaniSj. 1800.évb— 4°/o !

„ 1804. 200 K. n. é. I
1S64. 100 K. U. é. 

Bpest ez. föv. köles., adómén.— 4°o ;
- „ « « .1 — 4°/0

Temes-bégav. szab köles. — _4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek. 
Egyes, budapesti föv. takp— 4l,a^o '

-------4% ;
Hazai bank r.-t. kamat kotv. á1/:9'» h
Kisbirt. orsz. földhitelint.____5°o j

„ 50l/a é. 6°/'o {•
M. agr. és járadb. szölökotv__ 4°,o i

járj. vfiz. 412°o ! 
záloglevél 4‘ 2°/o j

M. ált. takpt. r.-t......._ ... — 40/0
, , y> r - — - 4,,;°/0 i1

Magyar földhitelintézet.............40,0 :
____ 31 2fl0 j!

nz. talajj. 4°/o 
Magy. helyi érd. vas. kötv. eoVa évre 

4V»°/ö j; 
— 4° » !j 
4,,9!>0
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Osztrák-magyar bank 
pesti hazai takp. kvzs. kötv.

, zaioglcv.
_ 100 K n. é. nyer. k.
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99
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Mai záró 
árfolyam
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Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. keresk. bank — 47»°/«

* „ n ,------ 4f','o
Pestim keresk. b. közs. ktv. 4:/3°o

. f* «. ^ n fi — 4no
Adria tengerhajózási r.-t. _» 4ra°'o 
Bndapesti közúti vasp.-társ. 4° c 
Bndapest vili. vár. vasat r.-t. _ 4° 0
Badapest-pécsi vasat_________ 4c’o
Kassa-oderbergi vasat 18S9. ... 4°n

e e „ 15S9. er. 4,vo
. , v IbOL p. 4°’o
, , 16I»1. ar. 4 o1

M. folyam- és tengerh- r.-t. A\ j'Vo

Bankok.
Angol-osztrák bank______ __ w
Budapesti bankegyesület i.-L — —
Első magyar iparbank ___
Fiumei hitelbank ... ... ... _ —
Hazai bank részvénytársaság _ „ 
Hermes in. ált. váltóüzlet r.-t.— — 
Hoivát-szlavon orsz. je.lza.logb. 
Magyar agrár- es járadékb. r.-t. .
Magyar áit. hitelbank....... ..... .....
Magyar ielzáloghitelhank -. —
Magyar kereskedelmi r.-t.______
31 agy. kir. szab. osztály sorsj r.-t 
Magyar leszámítoló ös pénzv. bank 
Magyar takarékp. kozp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet ............ _
Osztrák-njagyar bank ... „ ... „
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Union bank -............... -............. ....

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár ________ _
Bndaptst-crzsébetvárosi tkp. — _ 
Budap.^st-Lipótvárosi takarékp. r.-t 
Budapest tkp. és orsz. zalogk. r.-t 
Eevesült budaj esti föv. takerékn. 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magvar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesülőt—

Biztosító társaságok.
Béesi biztositó társaság ... :
Bécsi élet- és jár.-biztosító int— _.j> 
Első magyar ált. biztosító társaság ; 
wFonclércu pesti biztosító intézet ji 
Magyar jég. és viazontbiztositó r.-t. 
-Nemzett* baleset biztositó r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet .
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Gőzmalmok.
Bors ód miskolci gőzmalom _ __
Conuordia-gőzmalom r.-t.____
Első budapesti gőzmalom r.-t. _ _
Erzsébet-gözmn lom-társaság __
Laiza-gŐzmalom r. társaság.., _ _ 
Pesti lieugermaiom-társaság .. - 
Pesti molnárok és sutok gozm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom _ --------

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. _ 
Bndapest szentlöriivi téglagyár 
Északmagya 1 ország 1 kőszén bánya— 
r.-magyar, bánya- és kohumu . „ __
István göztégiagyur ................
Kőbányai göztégiagvár r.-t......... _
Köszéubáuya és tégla,-. ár r.-t . _ 
Magyar aszfalt részvénytársaság ._ 
Magyar általános köszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-' . . _
Salgótarjáni köszénbány.t, r.-t.__
Újlaki tégla- es mészégető r.-t.
Ei só magyar gazd. gépgyár r.-t. __ 
Danubius ». —
Fegyver- és Gépgyár r. ^v. társ. Z 
Ganz éa társa vasöntöde r.-t, _. _. 
j.Nicbolson“-gépgyár r.-t.._ __
Rimaumrányi r.-t. vasmű r.-t. 
Schiick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár 1 -t. .„ 
Weitzer J. pé| és \aggon r. ; __
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Franki in-társulat 
-Könyves Kálmán“ m. in. r.-t 
Pesti könyvnyomda r.-t. ..
Révai t.-ftv. iro i int részx .-társ.. 
Bih.tv-Szilápvi olajipar r.
Bodapcsii ált. vill.imonssági r.-t’ 
E1s*5 magyar betuömódo 1 r. _ ‘
Elbö magyar gyapjnmo;. .gyár 
Első részvént s -rfikle
Első magyar sertéshizlaló r.-t____
Első magyar szálloda r.-t. __ __ _
Első pesti s pódium gyár r.-t.____
Fiumei rizehántoló _________ __
Gschwindt-félc szeszgyár _ 3 —. •
-Hungária“ műtrágyagyár_______
Kőbányai nőig. ■crfözo V.-t. ______
Magyar cnkoripar r.-t. _
Magy. fém- és iárupaárugyár r.-T
Magyar hadfelszerelési r.-t..............
Mjgyar ruggyautaáiagyár r.-t— I. *

_____ _____
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Iparvállalatok.
Magyar vasúti forgalmi részv -társ.
Magyar villámOh-sa.gi r.-t................ ..
Nagy szobi ni vrtiamusmü r.-t.___
Neuschloss nasie? tanningyár ^
.Szegedi IxUhuiTi'imj.cy.ti 1. t. .

Közlekedési vállalatok.
Adrii m. kir. tengerhajózási r.-t.! 
Budapesti közúti vaspálya-társaság! 
Hudapcsti xill.imos vár. \ ;usu: r.-t ’ i 
Jipest-szt -lőrinci h. e. vili. v. r.-t 1 
Bpcst-ujiicst-rakosp. vili. v. r.-t. .

Első cs. kir. 6Zib. dunagózh. társ i
Ka - 3á-odc: bergi vasút.................
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.
Magyar m. ugoti \ .«sut ............ _
Of ztrák-mag;, ar allamvasut_____
Pécsi-barcsi \ .»sut ... . , _ ______

Sorsjegyek.
Bazilika .. .

- osztrák felülő. _________
Bécsvárosi nyer.-kölcsön ... ______
Bndavárosi soisjvgy .. 
Erzsébet-szanatoi iuin sorsjegy —
„Jo szív“ ........

v - osztrák ídujb.................. "
Magy»r vtiröskuteszt ........... ...........

n n osztrák felülb.
Olasz vöröskereszt...

- , osztrák felülb. _
Osztrák Nönskerr.'/I . _ ... _
Osztrák hitelintézeti___ _____
Palfty . ...._____
Szerbia nyer -kölcsön___________

Pénznemek és váltók.
M v. oszt annv vert ...____
20 frankos ar.mv _ _ _ _
20 márka a arany . ..._________
Némiü bírod, bankjegy __ _______
Francia l avkg-gy
V .pirrubvl darabonként_________
1 "inán bankjegy ..._________
Szerb bankjegy . _________ __
Amsterdam ........______ __
London iu font sterling________
Német b.inkpü ....... ....................
Olasz bankpiacok -. _. _ ____
Páris 100 fiánkért... . _ —______í
Vétervái ___________________
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Kedd, január 26.. EGYETÉRTÉS T 21
részvények. 1002. évi oroszok bolgái'országi jelenté- 
sok re gyengülésre hajlottak, A további folyamatban 
bankok az Otta.vi-bányák emelkedésére tovább ja­
vultak, ami az öseziráinyzatot is kedvezően befolyá­
solta. A nagy berlini közúti vasút- részvényei véle- 
ményváisárlásolkra 1 százalékkal emelkedtek. Zárlat 
nyugodt. A készpénzpiacz iparórtékei többnyire szi­
lárdak voltak. Ma gá n lesz ám it ol ás 1 kaimat lálb 2 ys 
százalék, ultimópcnz 2% százalék, napi pénz 11/2 
százalék és valamivel alább.

Zárlatkor jegyeztetik. 4'2 százalékos pnpirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —.—, 
osztrák hitelrészvény 198.40, Déli vasút 17.90, orosz 
bankjegyek 214.70, 4 százalékos uj orosz kölcsön 76.70, 
Disconto Commandit 184.90, Dlna'mittruszt 156.60, llar- 
poni 189.50, Uniükált török jár; dót 93.40, 4'2 százalé­
kos ozüst-járndók .—, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 93.30, Magyar koronajáradék 91.60, Osztrák- 
magyar államv csut 144.70, Bécsi váltóár 86.40, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 222.50, Golson- 
kiroheni 203.50, Laurakohó 201.70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) január 25. 4'2 százalékos papír- 
járadék 98.15, 4 százalékos osztrák aranyjáradók 98.—, 
Osztrák hitelintézeti, részvény 198.50, Osztrák-magyar 
államvasut 144.75, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.87, Becsi Bank­
verein 131.—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön —.—, 4’2 százalékos oziistjáradólc 
—.—, Osztrák koronajáradék 94.40, Magyar korona­
járadék 91.70, Osztrák-magyar bank 126.40, Déli vasút 
részvény 17.90, Elbovölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár
853.50, Párisi váltóár 844.83, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 25. 4’2 százalékos eziist- 
járadék 97.80, 1860, sorsjegy 157.50, Déli vasút 17.90, 
4 százalékos aranyjáradék 97.75, Osztrák hitelrészvény 
198.40, Osztrák-magyar államvasut 144.75, Olasz jára­
dék 104.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 03.75, 
Nyugodt.

London, január 25. Angol consol 83ll/ie.
Fails, (Zárlat) január 25. 3 százalékos Franczia já­

radék 96.37, Osztr. nranyjárndók 99.30, Magyar arany- 
járadék —.—, 3 százalékos Olasz járadék 103.20, Deli 
vasút elsőbbségi kötv. —.—, 5 százalékos marokkói 
járadék —.—, 4 százalékos spanyol járadék 95.77, 
4 százalékos uniflkált török jár. 93.87, Török sorsjegy
173.50. Török dohányrészvény 355.—, Osztrák földhitel­
intézet 1127.—, Osztr. Länderbank —.—, Magyar jel­
zálogbank 440.—, Banquo de Paris 1532, Banquo Otto­
mane 707.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 497.—, Urikányi kőszén 154 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.—.Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.50, Váltó Bécsro (rövid) 104.68, Váltó Bel­
giumra (rövid) 'Vas, Olasz aranyváltó (rövid) 7i, Váltó 
Svájczra (rövid) L 32, Csek Londonra 251.10, Magán­
kamatláb 2'h. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Kőbányai sertéspiacz.
Jamiflr 25. Hízott sertésárak. Magyar elsőrendű: 

Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felül) 118—120 fil­
lér, fiatal közép (páronkint 251—320 ki gr.) 120—121 
fillér, könnyű (páronkint 250 klgrig) 121—122 fillér. 
Magyar szedett. Közép páronkint 240—280 klgr.) 119—• 
120‘fillér, könnyű (páronkint 240 klgrig) 120—120 fil­
lér. Sertéslétszám: 1000. január 22. napján volt kész­
let. 21004 darab sertés, 23—24-én felhajtatobt 121 drb 
sertés, 25. napjára marad készlet 21.145 darab sertés. 
A hízott sertés üzletirányzata kellemes.

Sertéskonzum vásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd Igazga­

tósága. ) dán. 25-én. Elűző napi eladatlan maradvány 
923 drb sertés. Mai felhajtás 1523 drb sertés, 78 drb 
süldő, 4 drb malacz, összesen 2440 drb sertés, 78 drb 
süldő, 4 drb malacz. Eladatott 2000 darab sertés, 25 
drb süldő, 3 drb malacz. Mai maradvány 440 drb sertés, 
57 drb siiblő, 1 drb malacz. Következő álrak jegyeztet­
tek: Zsirsertés: Öreg 1. rendű 350 kilogrammon felüli 
életsulyban 94—100 fillér, II-Odrendű 280—350 kilo­
grammig 1)0—94 fillér, fiatal nehéz 300 kilogrammon 
felül élősúlyban 100—104 fillérig, életsulylevonással
110—122 fiilértg, fiatal közép 220—300 kg.-lg életsn'lje 
levonással 112—124 fillérig, fiatal könnyű 120 kilo® 
grammig levonással 114—124 fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül kilogrammunk int, élősúlyban értendők. A 
vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok.

Budapesti juhvásár.
Január 25. Felbajtatott 303 darab juh. Árjegyzé­

sek : Elsőrendű iirii 146 fillérig kilogrammonkint, vagy 
88—40 koronáig páronkint. Középminőségtt lirit 42—44 
fillérig kilónkrat, vagy 30—34 koronáig párinkint. Ko­
sok 36 fillérig kilónkint, vág)' 41—42 koronáig páron, 
kint. Az irányzat élénebb volt, az árak változatlanok 
maradtak.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Föld­

in ánességi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásának átnézeted 

Hazánkban részben derült, részben felhős vagy 
ködös és — különösen a hegyes vidékeiken — igen 
hideg idő uralkodik. A hőmérséklet az Alföldön, 
meg a Dunántúlon 6—7 O. fokllaal, az ÉszaM 
Felföldön, meg Erdélyben 12—13 O. fokkal ala­
csonyabb a normálisnál és hclycffkint nappal is a 
—10 O. fok alatt maradt, éjjel pedig számos he­
lyen —20 O. fok alá sülyedt; a minimum Lo- 
sonezon —28 O. fok és a (maximum Cirkveniczán 
5 O. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára;
Az időjárásban lényeges változás nem var­

ható. .

Bécsi vágómarhavásár.
Január 25. A st.-marxi központi vásárcsarnokban 

nva megtartott marhavásáron felhajtatott 2906 darab 
magyar, 758 drb galicziai, 906 drb németországi. Jegy­
zések kilogrammonkint élősúlyban: Magyar hizóökör 
I-ső minőségű 74—82 fillér, II. minőségű GO—72 fillér, 
III. min..40—56 fillér, galicziai hizóökör I-sö minőségű 
80—84 fillér, II. minőségű 72—78 fillér, III. minőségű 
64-—70 fillér, német hizóökör I. min. 88—94 fillér, II. 
min. 74—80 fillér, III. min. 66—72 fillér, legelőökör 
48—56 fillér, bika 50—66 korona, tehén 50—72 korona, 
bivaly 32—44 korona 100 kilogrammonkint, a fogyasz­
tási adóval együtt.
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A.-8zlatina — 77.7 c.o E 2 0 5 17
[Jngv&r — — 75.8 8.8 E 0 4 19
Késmárk— — 79.1 4.0 N 0 0 9 24
Losoncz — — 77.1 5.0 9 26
Ógvalla — — 74.7 0.9 N C 4 3 14
Budapest — 75.1 8.9 4 3 .0
Herény — — 75.0 N 3 4 1 13
Keszthely — 75.0 9.4 N i 4 10
Pécs______ 75.8 1.0 4 7 11
ZügriXb------ 75.2 1.3 NE 0 0 3 12
Fiume------ 49.2 1.1 N 0 2 6 9
Szeged ------ 75.1 8.3 NE 4 4 4 19
TemesvAr — 75.0 8 9 4 5 0
Nagyvárad — 74.0 8.0 N D 1 21
Kolozsvár _ 78.1 9.6 0 1 23
N agyszeben— 77.8 3.4 KW 0 0 0 5
Szatin&r------ -.0 7.2 N 0 0
Eger —------ — .0 0.0 NW 0 1 9 0
ArvavÁralja.^ —.0 0.8 KW 0 0 0 1
Selm czbAnya —.0 8.6 NW 0 3 5 0
Komárom ... —.0 4.8 NW 0 0 6 0
Matryar-Ovár —.0 4.6 NW 0 0 IS
Sopron ------ —.0 3.4 NW 0 0 8 t-
Eszék—------ —.0 6.0 1 4 G
Cirkvenica — —.0 0.6 E 0 4 1
Debreezen — —.0 8.9 E 0 0
Kecskemét — —.0 5.2 E 0 4 4
Orosháza — — .0 4.3 E 0 4 1
Arad —------ —.0 4.0 NE 1 4 3 1
Zsombolya — — .0 5.4 N 0 4 4
Versecz------ — .0 7.4 E 0 4 4 1
Orsóvá------ -.0 4.5 E 0 3 i

EGYET ÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató ; PAJOR Hl ÁTYÁ S.

BARROW HALÁLA.
— REGÉNY. —

Irta: M. L. SEVERG.
------ - '4

Ä vesztes égre gondoltam, mely őt érte 
6 igy szóltam, szomorúan:

— ö örök re eltávozott tőlünk!
— Igen — felelte, ö — tudom, de ne ér­

tesítenek a rendőrséget ?
— A rendőrséget'? — kiáltottam én.
— Hát lehetséges ? ön kételkedik abba.i, 

hogy atyja nem természetes halállal halt 
meg ?

Florence élesen rám nézett és nyomaté­
kosan igy szólt:

— Az atyámat meggyilkolták!
Ez a gondolat első pillanatra olyan meg­

lepően és fájdalmasan hatott, hogy egy pil­
lanatig szólni sem tudtam és a többiek kö­
zül sem törte meg senki a csendet.

Mintha Florence megjegyzése hirtelen 
elhatározást érlelt volna meg Maitlnndba.i. 
Gyorsan és zajtalanul odalépett a halotthoz. 
Megvizsgálta ii torkát, felemelte a jobb ke­
zét és megnézte az ujjak at.

Azután egy lépéssel hát rálépett és né­
hány sort irt <i jegyzőkönyvébe. Majd meg­
vizsgálta a redőnyös aj tért, mely azonban 
zárva volt. azután a déli oldalon levő abla­
kokat, amelyek szintén he voltak zárva. Az­
után a folyosó fellé vezető ajtót nyitotta fel 
e,gy kevéssé, az ajtó hangosan nyíkorgott. 
Miután mindezeket feljegyezte egy kis mérő- 
pálezát vett ki a zsebéből és a keleti ablak­
hoz lépett, megmérte a nyitást, majd az ab­
lak és a szék közötti távolságot, ahol a ha­
lott még most is ült és az eredményt mind 
feljegyezte. Ezt követő cselekedete azonban 
annyira meglepett, hogy ismét ura lettem a 
gondolataimnak. Maitland zsebkésével egy 
kört irt a szőnyegbe, azaz n széklábak kerü­

letét jegyezte meg, amelyen Darrov holt­
teste pihent. Teljesen zajtalanul és alaposan 
folytatta a vizsgálatot, de most már nem kö­
vettem olyan élénk figyelemmel, mert az az 
érzésem támadt, hogy Florencet tévedése 
felől fel kelH világosítanom és azon gondol­
koztam, hogyan lehetne ezt a legjobban 
megtennem.

— Kedves Darrov kisasszony, —• szól­
tam végül, — ön nagyon is nagy súlyt he­
lyez édesatyja utolsó szavaira, akinek szel­
leme azonban már nem volt egészen normá­
lis. Hiszen tudja, hogy hónapok óba szenve­
dett már ilyenfajta rohamokban, és minden 
ilyen képzelődő víziója véres, gyilkolásos 
jellegű volt.

— Gondolkozzék csak kissé nyugodttíb- 
ban — kezdtem ismét, miikor észrevettem 
arozkifejezésén a kételyt. Atyja azt mondta, 
hogy megszűrtük. De bo kell látnia, hogy 
fizikailag ez teljesen lehetetlen! Még ha 
miniden ajtó és ablak nyitva lett volna, ak­
kor is lehet etilen, hogy valaki a szobába be­
lépj on és ismét eltávozzék anélkül, hogy mi 
észrevegyük! De az ablakok szorosan he 
vannak téve, kivéve ezt az egyet és ez is 
csak tizenöt ezentiméternyiro van nyitva. 
Zárókészüléke miatt nem is lelnet jobban ki­
nyitni. Nem látja he, hogy milyen tartha­
tatlan ez a gondolata?. Ha az atyját meg­
szűrték, akkor vérzett volna, de meg külön­
ben is olyan biztos vagyok benne, mintha 
már alaposain megvizsgáltam volna, hogy 
még csak a legkisebb horzsolás sem látható 
a testén. Florence engedett nyugodtan kibo- 
•széüimi és azután fáradt, tompa hangon igy 
felelt:

—• Elismerem, hogy ez a nézetem nem 
egészen észszerű, de daczara ennek, tudom 
mégis, hogy atyámat meggyilkolták. A seb, 
amely a halálát okozta, elkerülte a figyel­
mét, de —

— Kedves Darrov kisasszony, — szól­
tam hirtelen közbe, — hiszen nem is seb. 
Biztosíthatom róla.

Da.rrov halála óta most szólalt meg elő­
ször Maitland.

— Ha a halott torkát alaposabban meg­
nézi, láthatja, hogy1 van ott valami, ami ha­
sonlít valamelyes sebre, — szólt nyugodtan, 
'és folytatta toválhb a vizsgálódását.

Mai ti áruin ak igaza volt. Egy egészen 
je len tők teden kis seb látszott a torkon. Amit 
biztos meggyőződésem szerint még a legala­
posabb vizsgáltat sem tudna felfedezni, Flo­
rence gyors pillantása azonnal észrevett.

Most Mait hindihez fordult és újból meg­
kérdezte :

— Nem volna jó, ha egyikünk elmennie 
a rendőrségihez ?

Maiitlandot annyira elfoglalta a gondo­
la ta;, hogy a kérdés teljesen elkerülte a 
figyelmét és Brown felelt helyette:

— Mi sem kellemesebb nékem, mint­
hogy szolgálatára legyek.

Talán nagyon sokan tapasztalhatták 
már, hogy milyen tuLérzékeny a lélek, a leg­
kisebb diszonanczia iránt, ha nagy csapás 
ért bennünket?

Florence atya, egyetlen hozzátartozója, 
hidegen, holtain ott fekszik előtte, az ő fel­
fogása slzerint egy titokzatos, gonosz bűn­
tény áldozata és méglis nem kerülte el figyel­
mét Bnow.il tapintatlansága. „Mi sem kelle­
mesebb nékem“, melylyel szolgálatát felaján­
lotta. Egy gyors pillantás és száj szögleté­
nek egy rándulása ezt bizonyította. Mindez 
pillanat múlva eltűnt, különben és felig-med- 
dig önkéntelen is volt. Komolyan igy felelt:

— Nagyon lekötelezne vele, hn, megtenné.
Máit,land, aki ezideig el volt foglalva, 

mert befejezte a vizsgálatot s észrevette, hogy 
Brown el akar távozni. Amint a fiatalember 
a folyosónjtó föló indult és mellette el akart 
Ipdaidlni. Maitland a vállára tette kezét s 
igy szólt:

— Bocsásson meg, uram, de felszólítom, 
hogy ne hagyja el ezt a szobát!

Brown megállt és a két, férfi szemben 
állt egymással, mint két tettre kész hairczos.

.(Folyt, köv.y



A hegyek alján.
Zenedráma egy oldjatok és kél 
felvonásban. Guimera A nyomán 
irta: Lothar Rezső. Fordította:- 
Varady Sándor. Zenéjót szer­

zetté: D'Albert Jenő.
_ . 8*érnélyeY:Sebastiano Szemere

színhazak.
Kedd, 1909. január 26-án.

M. KIR. OPERAHÁZNEMZETI SZÍNHÁZ.

Az ember tragédiája
Drámai költemény 6 szakaszban, 
uta; Madaeh Imre. Szánra alkat 
mazta: Panlay Ede. Zenéjét szer­

ezette: Erkel Gyula. A ...Marséi 
‘ iziso“ átiratá^szoraette: Szabados

Személyek a
Az Ur 
Rafael
Mihály 
Lucifer 
Ádám 
Éva
Föld.szejleraa 
íGhrispos 
Catulus 
Agg eretnek

Var-di A.
F Uömjén K 
V ivari M. 
G'. • ies

S. Fáy Sz 
Mihályli 
Haidu 
Horváth 
zacsvay

Kezsaete vs 3 órakor»

• -E ?. iV;

— ■ , .1 , . ,

EGYETERTES Ivódd, január 2 ti.

pöVáros
Vf„ Naoymezö-utcza 17.

Orfeum
WALDMANS1 IMRE, Igazgat».

Utolsó hót! Utolsó hót!
Ma este

r
Tornmaso

Nuri
Pep a
Antonia
Rosalia
Nando
Moruccio

MAGYAR C^-TVTTAZ.
A szerencse fia.

Komédia négy felvonásban. Irta; 
Drégely Gábor
Személyek:

Írón. a leánya 
Szontagh 
Kormos 
Gálkathy 
Szűcs Adolf

Körmenay
Batliory G.
Dobi
Gsortos
Róthey
Cgobor

Stefánia, a felesége Forray R. 
Emma. a leányuk Mészáros G. 
Zárai Ziiukó Z, Molnár
;Tarnó X7ándory
David Rátkay
Lili P. Makay G
í?ebes Papp
'Álmodayné Eera P.
Almoday Fenyvesi

Kezdete Vs S órakor.

Venczell 
Környey 
Szamosi 
M. Szciyer I

Ambrusne 
Váradi M. 
Déri 
Dalnpkl

Kezdete 7 órakor. 
(Vxosztnhaz.

Izrael.
Szinmii három lvlvonác> sn.Irta: 
Bernstein Henry. — F.'fditotta; 

Cholnoky Viktor.
Személyük:

Ágnes hetqegasszony t‘. Gazsi M. 
Thibauit herczeg Tanay 
Gutlieb Justin 
Sjlvián páter 
De Gréjfenoy gróf 
De Satlaz gróf 
De Man ve márki 
De Jo^vins Gilbert 
De Móricé cróf 
De Mauve Hector 
Hurst Reginald 
Lajos, komornyik

PETER
a teremtés élő világcsodája.

Utolsó esti fellépése január 30-án.
Utolsó délutáni fellépése csütörtökön 

január 28-án.
Az esti előadások kezdete 8 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
nákóczi-ut 63. se, Telefon 84—33?
Kezdete s órakor. Ma és mindennap Újdonság.

EGY NAGY PETITE.
Bohózat, irta: Lucián. Ezt követi?

SZERELMI FÉSZEK.
Bohózat Írták: G linger és Taussig. Fordította : Steiubnrdt Géza. 
Továbbá : Steinhardt, Gyárfás. Nedics Natália. Sándor, f•'fii kettős 
és Pápny teljésen .uj magánszámnikbaii, valamint: Flóra, hölgy- 

quartett. W. Collin's bijouterie moderne fellépte. 
.Tegyek: o -vj-ig és n-i : Rákóczi ut 63. és özv. Kontinó 
dohánykiilönlegességi árudájában. An-lrassy-ut -ju. A remek 
télikertben nggelig tánc:' és zene. Elsőrendű atrakeiók. 
Belépődíj nincs. Vasár* í*s ünnep mérsékelt hely árú 

elömlép. ketilete tói nóny órakor.

CIMBALMOK9

Fenyvesi 
Hegedűs 
Szeremy 
Tapolca ty 
Vendrei

Sarkadi 
Bárdi^

Kezdete Vi 8 órakor.

ITT- ATVTTA, STITNKAZ.
Bohémia.

Kezdete Vs S órakor.

KmAEV SZÍNHÁZ. 1 1
Tánczos huszárok.

Operett három lelvounsban. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenéjét Szép 
Eri ő verseire szerzetle. Szirmai 

Albert

udapesti Cabaret! 
ONBONHIÉ RE.I

VI., Teréz-körut 28. — Telefon 52—85. j
Mind n este 91 < órakor:

A kölni S<nd«laen.icr tagjainak vendégjátéka :

DIE KOLLEGEN.
Bohózat 1 felvonásban. (Ervin Baron, Ludwig Schmitz, Anny [ 

Neuman—-Hofer felléptével) I
Azonkívül a teljes műsor. Turchiíny Olga. Szegedy I 
Erzsi, YJrágh »len». Dr. &znlay József, stb. stl'.j

Jegyek 6, 0. -i. 3 kor.-ért. -- Bővebbet a plakátok.

AP0LLÖ-PR0JEKT0SRÄF
Nópszlaház-utoa 1-3. ezá* 
____ Telefon 68—39.

üjabb fölvétel 
a Eessmai földrengésről
Ceylon szigete. — A jó huzata 
kályha. — Úgy mint a marná. 

—- Bátor gyermekek. —
Antonius és Kleopatra
— Okos szamár. — Kedélyen 
ház. — Szerencsetalizmán. -•
Kezdete órakor, vasár- ós ül« 

nepnhipokon 3 órakor.

, Személyek:
Hubert Esőn herczeg Gabor
Von Flüggen Szirmai
Vrvn Saarbarg Csiszór
Von Denuenviíz Sáro>i
Von Stackelberg Margittay
Hellbrürk Simái
Cjnieias Wolf Papír
Herma, neje Erdei B
Thea, leánya I’etrás^ S.
Proksch Libor Németh
Ede, a üa Ötvös 0.
Dürenstein
Dürensleinné Nvárainc
Hertha, leányuk 'V.IIarmath i
Dr. P'ro'.ocker Haskó
Kezdete Vs 8 órakor.

várszínház.
Kincs előadás.

P0L1ES CAPRICE
Igazgatóság:

LEITNER és KELETI Révay-ulcza 18. Főrendező: 
RÓTT SÁNDOR

ERZSEBET-KORÜT 31.TELEPON 1iq?2Z

Hin este 8 ómkor

A fényes sikerű uj műsor.
PT Budapest szcnzávzióln *34

Sz öngyilkosok klubja.
A linrisnyakötÜ. - A I'.ika-szűlló. — A vörös lámpa* 
— Az Ágy két képe: Az ágy alatt, — Xészéjszakn. 
Pénteken, január 29-én. SV* ELŐSZÖR 5 1 gkJI

Operett, ívta 1 WILHELM GYULA. Zenéjét szer* 
zette t LASZKY A. li ÉLA. Ez évadban n küllőid 
legnagyobb or ercttsikerc! Jegyek elővételi dij nélkül 
válthatók a bét összes előadásaira, a délutáni előadásokra 
mérsékelt árakon. — A télikert liikörtermében Royal-Cabaret 
(Conferencier Báttaszéky) és táuczattrakeziók reggeli 0 óláig.

legújabb szabadalmazott acél 
belső szerkezettel, melynek, 
hangja, haugtarlása rendkívül, 
jónak bizonyult, részletfizetésre 
is legmesszebbmenő jótá!lás*al 
kaohatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, citerák, okarinák 
stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
Árjegyzéket ingyen küld

Mogyopéssy Gyula
m. kir. szabadelm. hangszergyára
Bpest, Vili, Rákóczi-ut 71,

Telvlou 68-20.

Szőnyse-
ujdonsag

209—300 nagiaéTbaa nyírott 
- lacqnard Eióayeg, tarlós minő- 1 

sagbea 6 Irt 80 krérL

! Rosenberg^Qift!
női divat, szőnyeg- és vástonáruk í 

nagy árukára

Budapestül, Király-u. 32, saroküzlet |
Aleplttíloh i895. mnxrvrvrn

Jól lát?
Ha nem, akkor fordul 

jón bizalommal
Uotonhnl/N optikushoz, CSAK. 
ndluuIluR ni Karoly-körut 6 sz,

B hol szemtive ek és látcsövek is legolc robban kaphatók
Ingyen árjegyzék bérmentve.

Az előadás kezdete v:9 órakor.
11 órakor! 11 órakor!

,BADE ZU HAUSE1
Jelenetek egy gőzfürdőből. Irta: Satyr. Rendező: Rótt S. 

Ezt megelőzi 91'« órakor*

„Corpus delicti“.
Előkészületben

AZ ELSŐ STÄTIO
SATYR nj bohózata.

Továbbá: teljesen uj mogán^zúmok.
Nappali pénztár délelőtt 9—í óráig és délután s—6 óráig. 
Az 1-sŐ emeleti,,Casino de Párisbun“ elsőrangú tánc- 
attrakeziók. — Kezdete 1 :I2 órakor. Telelőn 14—22

Kalap-Király
a legelegánsabb őszi újdonságok megérkeztek 9 a nagyérdemű 
közönség figyelmét felhívjuk saját gyártmányú 4, 6 es 6 kor. 
kalapjainkra. Nálunk vásárolt kalapok ingyen vasalhatunk.
Kul nős gondot fordítunk 
műhelyünkben Hárgfa u. 3 3. 
női kalapok atalakitáanra.

Szigorúan szabott árak!
Z3E

Becse; pártfogásáért esedezünk

Osztermann és Stern
kalapoB-meeter.

Eskü-ul 6. íKlotild palota.)

CZHHBALM0T
ne vegyen, mig

REMÉNYI MIHÁLY

Hull a haja? of;*;:,::.*Petroleum-haíszeszt.
Kgy eredeti iivog ára 2 korona, Főszétknldési beír

Gara Géza és Tsa drogéria

zongoratermei
Budapest,

(Gresham-palota
y„ Ferenc ÜDzsef-tér 5^6

Telelőn 110 (>0.

legújabb czimbalom árjegyzékét át nem olvasta, 
melyet Reményi czimbalom osztálya .küld 

ingyen cs bérmontve,
Budapestről 

KIRÁLY-UTCZA 58.
Telelőn 87-84.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
a legújabb stílusokban.

10 éw] kezesség!
OLCSÓ Á El A K.

Lrcdtti franczia ryárimqnyu
pora, sclvemgummi és halaólyagok
11 c?B 1 kor 1 -2. 3 4, :0 koiot Aj .
I‘*y koron a beküld so uínn franko e«i bei- 
nu nlw J.nid'-k ,s drt-. <-(ifinoin&hh mui'a* 

tyUj emény, dls rétié melleit
NEUM/:YER 1.1 PÓT Budapest.

lu'ii iám-kf.lf.nle^C'Fézék
VI , Váczi körI t 3 bk . Auerfénvh&z

, 009. .jaiiiiOv lió
u

M. kir. Operahaz Kemzcti Szinhíz Vársziiihíz
■

Vigsziaaaz Ha1 var s$iaii a Kiraly-Szi rn-; Urann naagvovseayek

27 Szerda _____ Zsidóno A íalus: verebek A király Fonaialmi nász Tánczos huszárok A szirének hazaja
Roy*l;

Cseh vonósnégyes

28 Csütörtök___ —
A szevillat borbély 

Magvar túneegwcl. Úrhatnám polgár Nór 1 lzra>1 Hamlet
1

Tánczos huszárok

---------------------- ,

Bohémja
Royal:

Gerhard Plena

29 Péntek___ _  ...___ Kúra
- r crra.i.i mi nasz Tánczos huszárok

" -------- u

A szirének hazája -

30 Szombat_...... 11. Rákóczi Ferencz

«rév—ymnwtmmiifrym

A falusi verebek — A tani lónő
______  . I J

Falusi Idill Tánczos huszárok
Az Országos Szín* 
művészeti Akadémia -

I31 Vasárnap ...... jd.n.
- (este

Raja zzók
A csoda váza

A titok

A kaméliás hölgy

r ^r ■ , hz ördög

Izrael

f— -------------------
A szerencse fi-t

Falusi idill

A hollandi lány

'Tánczos huszárok

ltoyal:
GrUnfeld négyes 

Zenepalota Szinfo» 
nikus hangverseny



Kedd, január 26.

Ezen szabadalmazott ágy tö- 
möi'rószokkel.rézdiszszel, erős 
aozélsodronybetéttol 32 kor. 
Réz fűggonyruduk, 
teljes készlotAöOK.
Rézágy -odronybo- 
t éttel 80 K Rczágy- 
csiszolns us javítás 
17 K. Vaskerotos 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11.50 K. Fa- 
kerettel 7.50K. Kár­
pitozott mntraczok 
minden kivilolben.
Vas- és rézbntoro at 
legolcsóbban szállít:

EGYETERTES 23

PROHASZKA JANOS gyáros
VI.. Cipói Zichy JenÓ-u. 46

(Volt Uj-utcza.)

MAGYAR LÁNYOK
Képes hetilap fiatal leányok számára.

Szerkeszti: TUTSEK ANNA.
Fiatal úri leányok, ifjú kisasszonyok egyet­

len heti lapja ez a képes heti újság. Java ma­
gyar írók, jeles tollú pedagógusok szólalnak inog 
itten frissen irt munkáikkal, hogy egyfelől szóra­
koztassák a magyar leányközönséget, másfelől az 
otthon falai közt átvegyék az iskolanevelő szere­
pét. Minden évnegyedében két uj regény kezdő­
dik. A „Magyar Lányok" előfizetési ára negyed- 
évenkint 3 korona. Január elsejével uj évfolyam 
indul meg. A „Magyar Lányik“ kiadóhivatala szí­
vesen küld mutatványszámot. Előfizetni bármely 
könyvkereskedésben lehet vngv közvetlenül a 
kiadóknál SINGER ÉS WOLFNERNÉL, Buda­
pest, Andrássy-ut 10. __ __l_______ t

Inhalatorium,
pneumatikus kamara, 
pöstyéui iszapkura, 
villamos szénsavas 
forrólégfürdok

Dr. PAJOR ÜSffi
Budapest, VIII., Vas-utca 17

Bejárók és henlakókuak.

EDISON
fflüzgofénykép Vállalat

VI., Nagymező-utca 21.
Elüli cIliadAü hétlcüz- 
nnp d. u. 6 órakor. 
ViiüAr- óh ünnepnapo­

kon d. u. 3 órakor. 
Utolsó olöudóe kez­

dete 11 órakor.
Szenzációs újdonság 1

ÜIUHorou kívüli 
páratlan hatású éne­
ken és zenén mozfjó- 
lénykép a vlIAu lefl- 
elsőr «nfjn müvéé el 

kiiz remii kodé sével.
Minden órában 
változó műsor.

Hely árak »
Páholy í K., í. hely 60 fill., 
II. hely 40 fill., III. hely 
20 fill., Gyermekeknek félár.

Megjelent i.to.ooo méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- (Ilim) árjegyzékünk. Kívánatra inukén 
és bérmentve. Telelőn 64—20.

Olvassa el ^ 
mnii-B-aml Is:A! «

I aki valamely nemi botogsógben szenved, dr. Garai I országos hűit szakorvos könyvéi, a
Népszerű Útmutató t,
mely közel 200 oldalon tárgyalja a tudomány leg­
újabb vívmányai fölkarolásával az összes férfi és 
női betegségek alapos leírását és legújabb, észszerű 
gyógy kezelésmódját, a következő tartalommal: A 
nemző részek leírása. Az ifjúkori kihágások által 
okozott idegbajok. Az elgyengült férfierő és a női 
magtalanság. A bujakór (syphilis) és köve kezmé- 
nyes bántalmai. A lágy fekely. A fehórfo'yás stb. 
— A könyv elolvasása folytán már sok ezer ember 
nyerte vissza megcsonkított egészségét. A könyv, 
melynek az ára 2 frt 50 kr. volt, ajándékképpen 

bárkinek
teljesen ingyen
tik meg, csak postaköltség fejében kell egy 20 
filléres bélyeget Q 65 Ä St Ä In

Budapest, Andrássy-ut 24.
I rendel a fölsorolt betegségek ellen naponta d. e. 

10—4-ig és 7—8-ig este.

Hirdetések telvétettnek
© lap kiadóhivatalában.

a I

A ezimre 
tessek 
ügyelni!

VALÓ-
dl franezia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergneran Fils
legliirosobb párisi 
gyárostól legolönyö- 
sebbon beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest. VI. kér., 
Erzseect-körnt 50.
Róezletes képes ár 
jegyzék ingyen és 

uérmentve

Sz Alberti Irsai Takarékpénztár
Részvénytársaság

-18 671 mm 80zp,
ISO!), évi február hó 20-án délután 3 órakor 
fogja saját helyiségében megtartani, melyre a t. rész­
vényesek tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
). Közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag 

választása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 

az 1908. évi iizletercdményről.
3. Számadások megvizsgálása, a mérleg megálla­

pítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása 
feletti határozat.

4. Felügyelő-bizottság — 3 rendes 2 pót — Vá­
lasztása.

5. Táfler és Szányel féle ingatlanok eladása.
0. 2 igazgatósági tag választása.

7. Jubileumi alap létesítése.
Irsa, 1903, január 22. .Az igazgatóság.
Jogaikat gyakorolni kívánó részvényesek, részvé­

nyeiket, lenemjflrt szelvényeikkel együtt 1909. február 
17-én déli 12 óráig az intézet pénztáránál leienM
kötelesek. , , ,,

Ha ezen közgyűlés nem volna határozatképes, 
ugv az újabb közgyűlés, tekintet nélkül a jelenlevőd 
számára, 1909. márezius O áu délután 3 órakor fog 
megtartatni. ,, ,

Mérlegszámla: Vagyon. 1S3. Pónzlár K 23630.28, 118.
Váltó K 604650.94, 175. Jelzálogos váltó K 382308.47, 1.,. 
Jelzálogos kötvény K 137069.06, 179. Kötelezvény K 149507 17, 
169. Törlesztéacs kölcsön K 5370.77. 172. \isMleszámitolt
főivé számla K 8408.58. IBS. Folyószámla Ix 4u347 to, l.L
í-.riékparir K 7881.48, 169. Ingatlan K 2,425.—, !»-• Bére 
űzetett visszlcszámitolt kamat K 4031.4e, 11
K 23200._, 184. Felszerelés K S.őOO.—. összesen K 1480426.-9-

Teher: 112. Részvénytőke K 200000.—, 155. Tartalék 
alap K 07211.44. 171. Betét K G1681Ü.09, 170. Heti betét ív
3007° 87 171- 170. összesen betétek K 648882.96, 180. Vissz-
leszámitolás 467606.06, 190. Engedményezett kölcsön K
5375 77, 181. Átmeneti kamat K 13954.72, 116. Óvadék letevő* 
K 23200.— 174. Osztalék tel nemvett K 211.—,132. Jó tékán > 
adakozási Itlap K 304JV, 113. Nyereség K £3079.0., Összesen 
IC HS0420.20.

Veszteség nyereség számla: Vcsztesog. 176. Botét 
kamat K 51861.42. 123. Heti hetét kamat K 4291.04, 188—191— 
Hl. üzleti költség K 10246.23, (Iizet«eK — költség es 
napibiztosi díj) 193. Adó K 1010M1, Jokekamat adó K 
3186 14) 182. Visszlcszámitolt kamat K 28104.03» llv. Nyereség 
K 25679.02. összesen 105285.15.

Nyeraság: 181. Kamat IC 92182-63, 1S9. Dij K 9830.51, 
1ST. Házbér K 3272.01, összesen 105255.15.

Ircán 1908. dcczcmher hó 31-én. Margócsy Gusztáv 
ügyvezető ’ elnök, Beneda Pál Antal könyvvezető, Mitzki 
Jézsel nénztárnok, Dr. Euinnburg Salamon, Br. Balázs Gyula, 
Dr Illési Jakab, Mitsky Sándo-, Balsssv La<os, Anvander 
Oszkár, Dobronyovszky Gyula és Moütofisz Sámuel igazgató- 
sági tagok, Horeczky László folügyelö-bizt.ttsAgi elnök. 
Olasz Ferencz és Nagy József felügyelö-blziottsági tagolt.

B*en specxialista legjobban ajánlható szertelett 
gazdag tapasztalatai aianján, mélyénél a kórház 
hngystervi és bajaíoros osztályán való működésé 

alatt számos oven at szerzett.

Légszosz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és cstlkirgyárá- 
bttn, Kudnpost, VI. kér., 

Uessowffy-u. 9—11.

D— FÄBI1W1
speczlalista nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegségei
(hngycsöfolyást, sebeket, sypkilist és önfertö- 

zésből táirndt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotencia) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos siker folytén o honorárium utólag iá fizethető, 
•.eveinkre díjtalanul válási. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés dclelótt 9—3-i?, este d-8-ig.

Budapesten, Rákócziul SiA. szám.
rÁtJáróiiáz, o Pannónia szállodával szemben.) 

lépcsőházi bejárat - Külön várószobák

I Ol&Á Sít'A

ZS8

rw.

lágyon sok vizet fizetek!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában

PUT* viz ram 3K» c>
után Űzeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatja. 
Az ellenőrzés dija 15 koron-tói feljebb A heti ellenőrzés nyomban fölfedi 
a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden tulfogyasztásnak.
Budapesti Vízmérő Betéti Társaság BLuxiz F

«leméri k szakgyára. Saját gyártelep. 
Vizfogyasz ás ellenőrzési osztály: l, Bors-utcza 14. szám.

Telefon: 11—06.

€
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F, hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 45 fll.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 8 fii.-rel fizetendő.

Pénssze^rények
használtaik és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekiéuy- 
raktárban. Budapest, V., 
Bälväny-utcza ti—C. 28

Magán építőiparos-
Iskola elökészü építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vagi 
lózset műépítész igazgató, 
Budapest, X II., kér, Baross- 
ter 17. szám. 29110

Azonnali pénz-
elölcggel lieraktározunk 

bútort, kocsikat, varrógé­
peket, automobilt és ke­
reskedelmi árut, száraz 
raktárainkban „utólagos 
díjfizetéssel'* s igen mérsé 
kelt dijak mellett. Tauber 
Ármin és Társa, Baross- 
tér IS. Telefon 97—(Ki.

12 drb 1
lény kép, matt vagy fényes 
6 írt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 írt. 12 Visit 
150 a legszebb kivitelben
Herz fényképésznél, Buda­
pest, Bakóczi-nt 16. Vidéki 
megrendeléseket bármilyen 
ténykép után. ... .......

Ha meglepd és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szórt tenni, 
akkor Kohn Ede és Tsa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-uteza 6, (volt Grauá- 
tos-uteza) ezéghez fordul­
junk. E régi' szolid ezeg- 
nél előnyösen szerezhe­
tünk bo arany-, ezüst- és 
ékszerárat. 29505

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
ás szabó-kellék képes nagy 
árjegyzékét kívánatra iri­
gyen küldi a Budapesti 
. Paszoicánygyár Részw 
társ. Nagyiuezö - uteza 4G.

Grammofon!
200 koronás, vadonat uj, 
16 forintért eladó. Lerne- 
ze£ ! Nyár-utcza 5. ajtó 5,

Találmánya
szabadalmaztatására, el­
készítésére mielőtt pénzt 
jköltene, forduljon Áron 
és Molnár gépészmérnöki 
irodájához, Budapest, MI., 
Garay-utcza 5, 5709

Stenográfia
Rákáczi-uf 60. s%. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű írógé­
peken. 6 „Stenográfia“ Or­
szágos Babelsberger gyors­
író- és gepird-iikelaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsirási, gopirasi, keres­
kedelmi os sokszorosítási 
tanfolyamok nyitnak- Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró­
ét keresked.-lmi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
aokazorositá és másold Iro­
dáié elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
6 „Kalltgrafia“ szépirási 
osztályéban fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szepiris- 
oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rikdozl-ut 60, I. em, 
Nem tévesztendő össze ha- 
sonló hangzású h-kolákkal. 
Kérjen tájékoztatót, sva

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa
Budapest,VII., Szegény­

ház-tér 5. szám. ■

Elsőrendű

THE ROYAL
beszélőgépeket

* legújabb 
modeilokat 
szigorúan 
az eredeti 

gyári ára­
kon 30° <> ár­
leszállítással 
szallitnnk 

havi s-io K 
részlet fize­
tésre is, vi­
dékre is bár 
— hova. —
Láng Jakab és Fia iSá
Budapest, József-kőrut 41.
Fióküzleteink: VII., B'aross-tér 
4. és Budán, II,, Margit-körut
6. szám. — Árjegyzék le­

gyen és bérmentve.

Páriamenti
gyorsírók által vezetet* 
magyar, német gyorsíró­
iskola, Díjtalan gépírás- 
oktatás, magyar, ném«* 
'fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos magyar 
Gyorsíró-Egyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta larkovits Iván 
1868-ban. Biztos állásköz­

vetítés, Nyitva szeptember 
1-tö július 1-ig. TájSioz-
tatót küld a Babelsberger 
szakiskola, (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czitoie vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépezégektöl s 
más hirdetésünket utánzó 
újabb tanfolyamoktól füg. 
getien. Telefon 64—68. Be­
írások egész napon át.
__________________ ÖSflii
Saját gyártmányú

m-esnoroK
Rézágy ... -------- - írt 45.—
Vaságy matraczezal — * 8.50
Gyermekágy —------ ---  H-60
Sodronyágy-betét------„ 3.60
Vas- és rézbatorok gyári 

árban.
WEBSZ LIPÓT
Király-utcxa 99. az.

TEI.BFON 87-61.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat," ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8, szám,

! BÚTOROK
I háló-, ebédlő-, szalon- 
I berendezések, továbbá 

nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma- 

] hagoni bútorok, sző- 
j nyegek és függönyök, 

valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Rschsler Károlyné
VI!., Kirily-utcza 23, I. en.
Kazlnozy-utoaa sarok. 21;

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., Magyar-utca 
3„ 1II„ em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. 66i

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár utexa.

Telefon 14—09.

Zálogczédulát
Ingókról I», brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ókszert és 
régiségét veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, VII., 
Király - utcza 85. azím. 

Telefonszám 95—48.

A Franklin-Társulat kiadá­
sában legújabban megjelent:

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE
Közli, számol fizikus közre 

működésével
ABRAHAM HENRIK
Bz «Keole normale superieure. le­
nire, a «Société fr&r.-Mir de phy­

sique > fStitkírá.

Fordított» Szíjártó Miklós.
I. rész : Mühelyimmkálttok. — 

Geometria és mtkanika. 
Hidrosztatika. Tarmika. 

n. rész : Akusztika. - Optika. - 
Elektromosság es mig- 
cesség.

A m. kir. vallás- és közoktatás­
ügyi minister támogatásával.
Ára a két kötetnek 16 K.

Kapható:
LAMPELR. ÄEftr
Fiai) részvény-társaságnál, Buda­
pest, VI. kcr., Andrássy-ut31. sí. 
•s minden könyvkereskedésben.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házas­
sági, örökség! és egyéb 

kényes ügyekben 
teendő kutatásokat, sze­
mélyek, lakások, üzle­
tek feltűnés nélküli 
megfigyelését s eltűnt 
egyének és névtelen le­
velek Íróinak kinyomo­
zását, bel- és külföldön. 
Barna Libor János, Bu­
dapest, Rákóezi-ut ti, 
I. 15. Telefon 103—52.
____________________26587

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LIPÓT
BDDÁPEST, 648 

Liszt Ferenoz-tér 17. sz

■j. Soványság
Az egyedüli eredmény- 
t-'il kísért háziszer a
dr. William Hartley tanár 
amer,kai erdtáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodáséri jói 
állási. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
eilen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. KÖStÖDO 
levelek minden ország 
bél. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használat! uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mér E. Budapest, 
VII, Ietván-ut 11, II/l.

A legelőnyösebb részletfizetésre
zongorát,
pianinót,

ozimöaSmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a ler 
újabb lendazerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepén 

Prospektus 6o árjegyzék 
ingyen. 649

Budapest, Király-u. 58.

11

GUMMI
és i'ranczia halhólyag külön - I 

legettsógeiuk u. m.:
„N EUERI P“|

2, 4 K-ért tuczatanként

„HERKULES“!
3, 5 K-ért tudatonként.

GARANTIE“!
(elszakíthatatlan) 3, 5. 8, | 

10, 12 K tuczatonkónt. 1
Kapható:

Glück, Schmidekl 
es Rosenberg

««05 kcrcakcdOltnól,
Epést, Vil„ Rákócl-uf 86/E. I

a keleti p. u. közelében.
Küldünk 3 mintát bérmentve,
I kor. bélyeg beküldése után. 
Szóiküldl* dlükrélcn. I

Vadászfegyver
Ritka kedvező alkalmi vétel-
egyenként is potom áron 
eladó. Közöttük Toplewer 
kulcsu Lancaster 20 frt 
Előrefekvö lakatszerke 
zetü, modern Hammerles 
35 forint. Gronor-záru 
Bücksflinte 40 frt. Schnei 
Ieres Mannlicher 28 frt 
Ejjectoros (tölténykivető) 
Hammerles, 105 frt. Dril 
ling, valódi Krupp aczél 
csövekkel 65 forint. Win 
ehester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
Ding Welodogghammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szebbnél-szebi) disz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint flörz, Zeiss, Voigt­
länder és más finom fény­
képezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon olcsón azonnal el­
adó. IV E. Egyetem-tér 5. 
szám. Badónál.(Nem Egye- 
tem-uteza. Telefon 105-82.

Rekedtség
biztos ős kellemes orvos­
sága a Kót-hy-féle /cukorka, 
GO fillérért mindenütt kap­
ható. 26796

Magyar királyi állnm- 
vasutak.

235066—908. szám.
HIRDETMÉNY.

A magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága nyil­
vános versenyt- hirdet na 
Islvántelki muukáslakó te­
lepen létesítendő épületek 
és ezek tartozékainak nem- 
különbeu a lakótelep épi- 
lése czéljábó) szükséges 
összes egyéb munkája tok­
nak végrchajtására- 

A tel vek, a költségvctv:. 
az egységár jegyzék a szer­
ződési tervezet, az aján­
lati minta, a pályázati fel­
tételek, valamint a niun- 

I kák végrehajtásához kö­
tött feltételek Budapesten, 
az építés vezetésével meg­
bízott felügyelőségnél (VI. 
kcr., Tcvéz-körut 56. sz.. 
It. em.) a hivatalos Mák 
alatt nvegt ek 1 nthet tik.

Az ajánlatok legkésőbb 
1909. évi február hónap 
11-én deli 12 Óláig az épí­
tési és pályafentartási fő­
osztály titkáránál nyúj­
tandók be alóliroi-t igaz­
gatóság építési és pályá­
ién tartási főosztályában 
(Budapesten, XT. kér., Te- 
íőz-körut 56. sz., II. cm.).

Az ajánlatok egy kori­
na, az ajánlat mellékletei 
ivenként 30 filléres bé­
lyeggel ellátva és lepecsé­
telve a. következő felirattal 
nyújtandók be: „Ajánlat 
az Istvántelki muukáslakó 
telepen létesítendő épülc- 

: tek és ezek tartozékainak 
I munkáira/'

Csak az. összes munkák­
ra tett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagy is 
1909. évi február 10-én 
tiéli 12 óráig az ajánlati 
végösszegnek 250.000 k->
rónáig terjedő része után 
5:', azaz öt százalék, az 
ezen összeget meghalad.) 
érték után pedig 2 . azaz 
kettő százalék bánatpénz, 
gyanánt teendő le a ma­
gyar királyi államvasutak 

központi főpénztáránál 
(Budapesten, XT. kerület 
AndráSsy-ut 75. ez., föld­
szint) akár készpénzben, 
akár állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban- 

A bánatpénzről szóló le- 
tétjegy az ajánlathoz nem , 
csatolandó.

Az értékpapírok a Vmda- j 
pesti áru- és tértéktőzs- j 
dén legutóbb jegyzett, ár- | 
folyam szerint számíttat- ! 
mk, de névéi léken felül 
számításba nem vétetnek, j 

Posta utján beküldött- j 
ajánlatok és bánatpénzek 
térti vevényrnvT adandók ! 
fel.

A magyar királyi állam- j 
vasutak igazgatósága előtt | 
ismeretlen ajánlattevők 
tartoznak szállítóképessé­
güket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és ipar­
kamara bizonylatával iga­
zolni, melybe/ vállalatuk I 
i lene szerint tartoznak.

Olyan ajánlattevők, kik j 
n pályázat tárgyát, tévő - 
munkák teljesitéérc tör- i 
vényes kópCM<é-..-cl nem 
bírnak, kötelesek ajáiihv 
I tikiam ily- képesítéssel 
biró me.gbiznU n i illegne 
vezni é-, annak képesítését 
igazolni.

Budapesten, 1900. ja­
nuár hóban.

Az igazgatóság.

I

30 forrni.

Varrógépek
egy uj valódi csa­
ládi Singer varró­
gép, zarszekréuy- 
nyel 6 évi jótálássv]

csaikis
SEIGER Ä.

m tigépésznél
Bpest, főiizlcl fiknefa-u, 55,
Mindennemű varrógépek javítá­
sát a legjutitnvosabb árban el­
vállalom. ‘ Árjegyzék Ingyen.

Király-ufcza 9!. szám
Izubellu-uifzti sarak.

veszek, Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt
és ékszereket 150.003 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­

téket kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

I MGVEM!

■HMM 4-
ós különféle óvszt-r - árjegyzé­
künket titoktartás mellett in­
gyen és bérmeutve küldjük.

MAKIRA
törvényesen védett íérli gummi« 
különlegesség, tucatja 12 kor., 

3 tucatból 20°,'o engedmény.

Uteru s-Spr ay
legújabb hygienikns női szel 

14.— korona.

GÜI1I-HALE3LYÁG
í, 4, 6, 6, 10, 12 korona tucatja. 
IHliitagj öitemeuy 12 darab 
4 kor. Pess veins 3—8 kor.-ig. 
Irrigator :» kor. és feljebb. 
Bidee vas&llványon 8 korona.

, Magyar Orvosi 
foüszsrlár

Budapest. VÍI.,fiákdci-ut 32.
(a Rókus-kórhózzal szemben.) 

Pontos címre és a vörös keresztre 
üflyefjönk.

Compound
használt félstabil és stabil- 
gépek külömböző nagyság- 
hon, gyárilag újítva, teljes 
szavatossággal kapható, 
Tim.r Ede cégnél, Buda­
pest, Lipót-körut 28. Tele­
fon 46—71.

m.

SS&aäSe?

Ld&i

iXyomatott a Hazai Hirlapbiadó Hőszvénytársitság körforgógvpeiu, Budapest, V., Hvuvcd-ulcza 10,


